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SPECIAL SAFETY RULES
 a Hold power tool by insulated gripping surfaces, 

when performing an operation where the cutting 
accessory may contact hidden wiring. Cutting 
accessory contacting a “live” wire may make exposed 
metal parts of the power tool “live” and could give the 
operator an electric shock.

 a Protect your lungs. Wear a face or dust mask if the 
operation is dusty.

 a Always wear safety goggles and a dust mask when 
sanding, especially sanding overhead.

 a A suitable breathing respirator must be worn while 
sanding lead paint, some woods and metal to avoid 
breathing the harmful/toxic dust or air.

INTENDED USE
You may use this product for cutting and sanding purposes.

MAINTENANCE
 a When servicing, use only identical Ryobi replacement 

parts. Use of any other parts may create a hazard or 
cause product damage.

 a Avoid using solvents when cleaning plastic parts. Most 
plastics are susceptible to damage from various types 
of commercial solvents and may be damaged by their 
use. Use clean cloths to remove dirt, dust, oil, grease, 
etc.

 a Always wear safety goggles or safety glasses with side 
shields during power product operation or when blowing 
dust. If operation is dusty, also wear a dust mask.

 a To avoid serious personal injury, always remove 
the battery pack from the product when cleaning or 
performing any maintenance.

ENVIRONMENTAL PROTECTION
Recycle raw materials instead of disposing 
of as waste. The machine, accessories 
and packaging should be sorted for 
environmental-friendly recycling.

SYMBOL

Safety alert

V Volts

Oscillations per minute

Direct current

CE conformity

Conformance to technical regulations

Please read the instructions carefully 
before starting the machine.

Wear ear protection

Wear eye protection

Recycle

Waste electrical products should not be 
disposed of with household waste. Please 
recycle where facilities exist. Check with your 
Local Authority or retailer for recycling advice.

ICONS IN THIS MANUAL

Safety

Unpacking

Getting started

Operation

Information

Lock

Unlock

Do not touch blade

Safety alert

Disconnect battery
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RÈGLES PARTICULIÈRES DE SÉCURITÉ
 a Lorsque vous effectuez une opération où l'accessoire 

de coupe risque d'entrer en contact avec un câble 
électrique caché, maintenez l'outil par ses surfaces 
isolées. Un accessoire de coupe qui entre en contact 
avec un câble "sous tension" est susceptible de véhiculer 
le courant électrique vers les parties métalliques de l'outil 
et de provoquer un choc électrique à l'opérateur.

 a Protégez vos poumons. Portez un écran facial ou un 
masque anti-poussière si le travail génère de la poussière.

 a Mettez toujours des lunettes de sécurité et un masque 
anti-poussière lorsque vous poncez, en particulier lorsque 
vous tenez la ponceuse au-dessus de votre tête.

 a Vous devez porter un masque anti-poussière adéquat 
lorsque vous poncez des surfaces recouvertes de peinture 
à base de plomb ainsi que certains bois et métaux pour 
éviter d'inhaler de la poussière ou des vapeurs toxiques.

UTILISATION PRÉVUE
Vous pouvez utiliser ce produit pour les applications de 
coupe et de ponçage.

ENTRETIEN
 a Seules des pièces de rechange Ryobi d’origine doivent 

être utilisées en cas de remplacement. L'utilisation 
de toute autre pièce est susceptible de présenter un 
danger ou d'endommager votre outil.

 a Evitez d’utiliser des solvants pour nettoyer les parties en 
plastique. La plupart des plastiques sont susceptibles 
d’être endommagés par différents types de solvants du 
commerce. Utilisez des chiffons propres pour retirer la 
saleté, les poussières, l’huile, la graisse, etc.

 a Portez toujours un masque oculaire ou des lunettes de 
protection à volets latéraux lorsque vous utilisez un outil 
à moteur ou lorsque vous soufflez de la poussière. Si 
l'opération génère des poussières, portez également 
un masque anti-poussières.

 a Pour éviter de graves blessures, retirez toujours le pack 
batterie du produit lorsque vous le nettoyez ou que 
vous effectuez une quelconque opération d'entretien.

PROTECTION DE L’ENVIRONNEMENT
Recyclez les matières premières au lieu de les 
jeter avec les ordures ménagères. Pour protéger 
l’environnement, l’outil, les accessoires et les 
emballages doivent être triés.

SYMBOLE

Alerte de Sécurité

V Volts
Oscillations par minute
Courant continu

Conformité CE

Conformité aux normes techniques

Veuillez lire attentivement le mode 
d’emploi avant de démarrer la machine.

Portez une protection auditive

Portez une protection oculaire

Recyclage

Les produits électriques hors d’usage 
ne doivent pas être jetés avec les 
ordures ménagères. Recyclez-les par 
l’intermédiaire des structures disponibles. 
Contactez les autorité locales pour vous 
renseigner sur les conditions de recyclage.

ICÔNES DE CE MANUEL

Sécurité

Déballage

Mise en Route

Utilisation

Information

Verrouillage

Déverrouillage

Ne touchez pas la lame

Alerte de Sécurité

Déconnectez la batterie
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Deutsch

BESONDERE SICHERHEITSVORSCHRIFTEN
 a Halten Sie das Werkzeug bei Arbeiten bei denen der 

Schneidaufsatz in Kontakt mit versteckten Drähten 
geraten könnte an den isolierten Griffteilen fest. Ein 
Schneidaufsatz, der mit einem unter Strom stehenden 
Draht in Kontakt gerät kann bewirken, dass freiliegende 
Metallteile des Werkzeugs ebenfalls unter Strom stehen, 
was dem Benutzer einen Stromschlag versetzen könnte.

 a Schützen Sie Ihre Lungen! Tragen Sie einen 
Gesichtsschutz oder eine Staubschutzmaske, wenn 
beim Arbeiten Staub entsteht.

 a Tragen Sie stets eine Sicherheitsbrille und eine 
Staubschutzmaske während Sie schleifen, vor allem, 
wenn Sie die Schleifmaschine über Ihrem Kopf halten.

 a Tragen Sie eine geeignete Staubschutzmaske, wenn Sie 
Flächen schleifen, die mit einer bleihaltigen Farbe lackiert sind, 
sowie beim Schleifen bestimmter Holzarten und Metalle, um 
zu vermeiden, dass Sie giftige Staube oder Dämpfe einatmen.

VORGESEHENE VERWENDUNG
Sie können dieses Produkt zum Sägen und Schleifen verwenden.

WARTUNG UND PFLEGE
 a Verwenden Sie für die Wartung nur identische Ryobi-

Ersatzteile. Der Einsatz von anderen Teilen kann eine 
Gefahr verursachen oder das Produkt beschädigen.

 a Vermeiden Sie beim Reinigen der Plastikteile den Einsatz 
von Lösungsmitteln. Die meisten Kunststoffe sind anfällig 
gegen die verschiedensten Arten von kommerziellen 
Reinigungsmitteln und können durch deren Verwendung 
beschädigt werden. Benutzen Sie saubere Lappen um 
Schmutz, Staub, Öl, Fett usw. zu entfernen.

 a Tragen Sie beim Arbeiten mit Elektrowerkzeugen oder 
beim Wegblasen von Staub immer eine Schutzbrille 
mit Seitenschutz. Tragen Sie außerdem bei staubigen 
Arbeiten eine Atemschutzmaske.

 a Entfernen Sie zur Vermeidung schwerer Verletzungen 
bei der Reinigung oder der Durchführung anderer 
Wartungsarbeiten immer erst den Akku aus dem Produkt.

UMWELTSCHUTZ

Recyceln Sie die Rohstoffe, anstatt sie im 
Haushaltsabfall zu entsorgen. Zum Schutz der 
Umwelt müssen das Gerät, die Zubehörteile und 
die Verpackungen getrennt entsorgt werden.

SYMBOL

Sicherheitswarnung

V Volt

Oszillationen pro Minute

Gleichstrom

CE-Konformität

Konformität mit technischen Vorschriften

Bitte lesen Sie die Anweisungen sorgfältig, 
bevor Sie das Gerät einschalten.

Gehörschutz tragen

Augenschutz tragen

Wiederverwerten

Elektrische Geräte sollten nicht mit dem 
übrigen Müll entsorgt werden. Bitte 
entsorgen Sie diese an den entsprechenden 
Entsorgungsstellen. Wenden Sie sich an 
die örtliche Behörde oder Ihren Händler, um 
Auskunft über die Entsorgung zu erhalten.

SYMBOL IN DIESER BEDIENUNGSANLEITUNG

Sicherheit

Auspacken

Erste Schritte

Betrieb

Information

Schloß

Öffnen

Sägeblatt nicht berühren

Sicherheitswarnung

Akku trennen
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NORMAS ESPECIALES DE SEGURIDAD
 a Agarre la herramienta eléctrica por las superficies 

de agarre aislantes cuando realice una operación 
en la que el accesorio de corte puede ponerse 
en contacto con el cableado oculto. El accesorio 
de corte que esté en contacto con un cable “vivo” 
puede transmitir corriente a las piezas metálicas de la 
herramienta que estén expuestas y el operador podría 
sufrir una descarga eléctrica.

 a Proteja sus pulmones. Póngase una pantalla facial 
o una mascarilla antipolvo si la operación que está 
realizando lo requiere.

 a Use siempre gafas de seguridad herméticas y una 
máscara contra el polvo cuando utilice la lijadora, 
especialmente en los trabajos en los que deba sujetar 
la lijadora por encima de su cabeza.

 a Debe utilizar una máscara facial con filtro cuando lije 
superficies cubiertas con pintura a base de plomo, al 
igual que cuando trabaje ciertas maderas o metales, 
para evitar la inhalación de polvo o de vapores tóxicos.

USO PREVISTO
Puede utilizar este producto para cortar y lijar.

MANTENIMIENTO
 a Si fuera preciso cambiar algún elemento, utilice 

exclusivamente piezas de recambio Ryobi originales. 
El uso de otras piezas puede ocasionar riesgos o 
daños en el producto.

 a Evite el uso de disolventes para limpiar las piezas 
de plástico. La mayoría de los plásticos se dañan 
con diferentes tipos de disolventes comerciales y se 
pueden dañar con su uso. Utilice un paño limpio para 
retirar las impurezas, el polvo, el aceite, la grasa, etc.

 a Utilice siempre gafas protectoras o de seguridad con 
protecciones laterales durante el funcionamiento del 
producto eléctrico o al soplar polvo. Si la superficie de 
trabajo es polvorienta, use también una careta específica.

 a Para evitar lesiones personales graves, retire siempre 
la batería del producto al realizar operaciones de 
limpieza o de mantenimiento.

PROTECCIÓN DEL MEDIO AMBIENTE
Recicle las materias primas en lugar 
de tirarlas a la basura doméstica. Para 
proteger el medio ambiente, debe separar la 
herramienta, los accesorios y los embalajes.

SÍMBOLO

Atención

V Voltios
Oscilaciones por minuto
Corriente directa

Conformidad con CE

Conformidad con las normativas técnicas

Por favor lea las instrucciones 
detenidamente antes de arrancar la 
máquina.

Utilice dispositivos de protección para 
los oídos

Utilice gafas de seguridad

Reciclar

Los productos eléctricos de desperdicio 
no deben desecharse con desperdicios 
caseros. Por favor recíclelos donde existan 
dichas instalaciones. Compruebe con su 
autoridad local o minorista para reciclar.

ICONOS DE ESTE MANUAL

Seguridad

Desembalaje

Encender el Dispositivo

Funcionamiento

Información

Bloquear

Desbloquear

No tocar la cuchilla

Atención

Desconectar la batería
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Italiano

NORME SPECIALI DI SICUREZZA
 a Reggere l’utensile dalle superfici isolate quando si 

svolge un’operazione nella quale le lame potrebbero 
toccare dei cavi nascosti. Se la lama taglia un cavo 
“vivo” le parti esposte dell’elettroutensile potranno fare 
da conduttore e causare scosse elettriche.

 a Proteggere i polmoni. Se l’utilizzo dell’apparecchio 
produce polvere, indossare una maschera facciale o 
una maschera antipolvere.

 a Indossare sempre occhiali di sicurezza ed una 
maschera antipolvere quando si leviga, ed in particolare 
quando si tiene la levigatrice al di sopra del capo.

 a Indossare una maschera antipolvere adeguata quando 
si levigano superfici ricoperte di pittura al piombo 
nonché alcuni tipi di legno o di metallo, al fine di non 
inalare polveri o vapori tossici.

UTILIZZO
Questo prodotto può essere utilizzato per operazioni di 
taglio o levigatura.

MANUTENZIONE
 a In caso di sostituzione, utilizzare solo parti di ricambio 

originali Ryobi. Utilizzare parti di ricambio diverse 
potrebbe causare rischi o danneggiare il prodotto.

 a Evitare di utilizzare solventi quando si puliscono le parti 
in plastica. La maggior parte dei materiali plastici è 
soggetta a danni di vario tipo da solventi commerciali 
e può essere danneggiata dal contatto con gli stessi. 
Utilizzare un panno pulito per rimuovere tracce di 
sporco, polvere, olio, grasso, ecc.

 a Indossare sempre una maschera per gli occhi o occhiali 
di sicurezza con schermi laterali durante le operazioni 
con il prodotto o quando si aspira polvere. Nel caso in 
cui si preveda che le operazioni di lavoro causeranno 
polvere, indossare sempre una maschera anti-polvere.

 a Per evitare gravi lesioni personali, rimuovere sempre 
il gruppo batterie dal prodotto quando si svolgono 
operazioni di pulizia o manutenzione.

TUTELA DELL’AMBIENTE
Riciclare le materie prime anziché gettarle 
tra i ri� uti domestici. Per tutelare l’ambiente, 
l’apparecchio, gli accessori e gli imballaggi 
devono essere smaltiti separatamente.

SIMBOLO

Allarme di sicurezza

V Volt

Oscillazioni al minuto

Corrente diretta

Conformità CE

Conforme a norme tecniche

Leggere attentamente le istruzioni prima 
di avviare l’utensile.

Indossare cuf� e di protezione

Indossare occhiali di protezione

Riciclare

I prodotti elettrici non devono essere smaltiti 
con i ri� uti domestici. Vi sono strutture per 
smaltire tali prodotti. Informarsi presso il 
proprio Comune o rivenditore di sicurezza 
per smatire adeguatamente tali ri� uti.

ICONE IN QUESTO MANUALE

Sicurezza

Rimozione dell'involucro

Avvio

Funzionamento

Informazioni

Blocco

Sblocco

Non toccare la lama

Allarme di sicurezza

Scollegare la batteria
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BIJZONDERE VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN
a Houd de machine aan de geïsoleerde handvatten vast 

wanneer u werk uitvoert op plaatsen waar de boor / het 
zaagje een verborgen snoer kan raken. Wanneer de boor 
/ het zaagje een spanningvoerende leiding raakt, kunnen de 
blootgestelde onderdelen van de machine onder spanning 
komen waardoor de gebruiker kan worden geëlektrocuteerd.

a Bescherm uw longen. Draag een gezichtsmasker of een 
stofmasker bij werkzaamheden waarbij stofdeeltjes vrijkomen.

a Draag altijd een veiligheidsbril en een stofmasker tijdens 
het schuren, vooral wanneer u de schuurmachine 
boven uw hoofd houdt.

a Draag een geschikt stofmasker tijdens het schuren van 
oppervlakken bedekt met verf op loodbasis en bij het 
schuren van bepaalde houtsoorten en metalen om te 
voorkomen dat u giftige stoffen of giftige dampen inademt.

BEOOGD GEBRUIK
U kunt deze machine gebruiken om te zagen en te schuren.

ONDERHOUD
a Gebruik voor vervanging uitsluitend originele Ryobi 

reserveonderdelen. Het gebruik van niet-originele onderdelen 
kan gevaar opleveren of schade aan de machine veroorzaken.

a Voorkom het gebruik van oplosmiddelen wanneer u 
kunststof onderdelen reinigt. De meeste kunststoffen 
zijn gevoelig voor schade van verschillende types 
commerciële schoonmaakproducten en kunnen door 
hun gebruik worden beschadigd. Gebruik een schone 
doek om vuil, stof, olie, vet, enz. te verwijderen.

a Draag altijd een veiligheidsbril of een veiligheidsbril met 
zijdelingse bescherming terwijl u de machine gebruikt 
of wanneer u stof blaast. Als het werk stof veroorzaakt, 
draag dan ook een stofmasker.

a Om ernstige letsels te vermijden, verwijder altijd de 
accu uit de machine wanneer u het schoonmaakt of 
onderhoudt.

MILIEUBESCHERMING
Zorg dat grondstoffen worden gerecycleerd in 
plaats van weggegooid als afval. Om het milieu 
te beschermen dient de machine, de accessoires 
en de verpakking gesorteerd bij een erkend 
recyclingcentrum te worden aangeleverd.

SYMBOOL

Veiligheidswaarschuwing

V Volt
Aantal omwentelingen per minuut
Gelijkstroom

EU-conformiteit

Overeenkomstig de technische reglementen

Lees de instructies zorgvuldig voordat u 
de machine in gebruik neemt.

Draag gehoorbescherming

Draag gezichtsbescherming

Recycleren

Elektrisch afval mag niet samen 
met ander huishoudafval worden 
weggegooid. Gelieve te recycleren indien 
de mogelijkheid bestaat. Neem contact 
op met uw gemeente of handelaar om 
advies te krijgen over recyclage.

PICTOGRAMMEN IN DEZE GEBRUIKSAANWIJZING

Veiligheid

Uitpakken

Starten

Bediening

Informatie

Vergrendeling

Ontgrendeling

Raak het zaagblad niet aan

Veiligheidswaarschuwing

Accu ontkoppelen
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Português

REGRAS ESPECIAIS DE SEGURANÇA
 a Segure a ferramenta eléctrica pelas superfícies de 

pega isoladas, ao realizar uma operação em que 
o acessório possa entrar em contacto com fios 
eléctricos escondidos. O acessório de corte que 
entre em contacto com um fio “ligado” pode tornar as 
peças de metal da ferramenta eléctrica condutivas e tal 
pode causar um choque eléctrico ao operador.

 a Proteja os seus pulmões. Use uma protecção facial ou 
uma máscara anti-poeiras se o trabalho provocar poeiras.

 a Use sempre óculos de segurança e uma máscara anti-
poeira durante as operações de lixar, em particular 
quando segura a lixadeira por cima da cabeça.

 a Deve usar uma máscara anti-pó adequada quando 
lixar superfícies revestidas com tinta à base de chumbo 
assim como certas madeiras e metais, para evitar 
inalar poeiras ou vapores tóxicos.

UTILIZAÇÃO PREVISTA
Pode usar este aparelho para � ns de corte e lixagem.

MANUTENÇÃO
 a Utilize unicamente peças sobresselentes Ryobi de origem 

quando fizer substituições. O uso de quaisquer outras 
peças pode criar perigo ou causar danos ao aparelho.

 a Evite usar solventes ao limpar as peças de plástico. 
A maioria dos plásticos são susceptíveis a danos de 
vários tipos de solvente comerciais e podem ser danifi 
cados pela sua utilização. Use panos limpos para 
remover a sujidade, a poeira, o óleo, a gordura, etc.

 a Use sempre óculos de protecção ou óculos de segurança 
com protecções laterais durante o funcionamento do 
produto eléctrico ou ao soprar o pó. Caso a operação 
seja poeirenta, use também uma máscara contra o pó.

 a Para evitar graves lesões pessoais, retire sempre a 
bateria do aparelho ao limpar ou realizar qualquer 
trabalho de manutenção.

PROTECÇÃO DO AMBIENTE
Recicle os materiais em vez de pô-los 
directamente no lixo doméstico. Para proteger 
o ambiente, a ferramenta, os acessórios e as 
embalagens devem ser seleccionados.

SÍMBOLO

Alerta de Segurança

V Volts

Oscilações por minuto

Corrente directa

Conformidade CE

Conformidade com as normas técnicas

Agradecemos que leia atentamente as 
instruções antes de iniciar a máquina.

Use protecção para os ouvidos

Use protecção para os olhos

Reciclar

Os aparelhos eléctricos antigos não 
devem ser eliminados juntamente com 
o lixo doméstico. Recicle onde existem 
instalações para o efeito. Veri� que com as 
suas Autoridades Locais ou revendedor 
para obter informações sobre reciclagem.

ÍCONES NESTE MANUAL

Segurança

Retirada da embalagem

Como começar

Operação

Informações

Bloqueio

Abrir

Não tocar na lâmina

Alerta de Segurança

Desconectar a bateria
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SÆRLIGE SIKKERHEDSREGLER
 a Hold maskinværktøjet i de isolerede gribeoverlader, når 

der arbejdes på steder, hvor man kan komme til at skære 
i skjulte ledninger. Hvis der skæres i en strømførende 
ledning, kan det gøre udsatte metaldele af maskinværktøjet 
strømførende og give operatøren elektrisk stød.

 a Beskyt dine lunger. Brug ansigtsskærm eller 
støvmaske, hvis der dannes støv under arbejdet.

 a Brug altid beskyttelsesbriller og støvmaske, når du 
sliber - især ved slibning over hovedhøjde.

 a Der skal benyttes et egnet åndedrætsværn ved slibning 
af blyholdig maling, visse trætyper og metal for at 
undgå indånding af skadeligt/giftigt støv eller luft.

TILTÆNKT ANVENDELSESFORMÅL
Man kan bruge dette produkt til skære- og slibearbejde.

VEDLIGEHOLDELSE
 a I forbindelse med servicearbejde må der kun bruges 

identiske Ryobi-dele. Brug af alternative dele kan 
forårsage farlige situationer eller ødelægge produktet.

 a Undgå brug af opløsningsmidler til rengøring af 
plastdele. De fleste plastdele tåler ikke forskellige typer 
kommercielle opløsningsmidler og risikerer at blive 
ødelagt af disse. Fjern snavs, støv, olie, smørefedt osv. 
med en ren klud.

 a Bær altid sikkerhedsbriller med sideskjolde under 
betjening af elproduktet eller ved støv-ophvirvling. Hvis der 
ophvirvles støv under arbejdet, bæres også støvmaske.

 a For at undgå alvorlige personskader skal man altid tage 
batteriet ud af produktet i forbindelse med rengøring 
eller vedligeholdelse.

MILJØBESKYTTELSE
Råmaterialerne skal genbruges og ikke 
bortskaffes som almindeligt affald. Af hensyn 
til miljøet skal redskab, tilbehør og emballage 
sorteres.

SYMBOL

Sikkerheds Varsel

V Volt

Oscillationer pr. minut

Direkte strøm

CE Overensstemmelse

Overensstemmelse med tekniske forskrifter

Læs venligst vejledningen grundigt 
igennem før maskinen tages i brug.

Benyt høreværn

Benyt øjenværn

Genbrug

Elektriske affaldsprodukter bør ikke 
afskaffes sammen med husholdningsaffald. 
Genbrug venligst hvor faciliteterne tillader 
dette. Tjek med din lokale kommune eller 
forhandler for genbrugsråd.

IKONER I DENNE BRUGSANVISNING

Sikkerhed

Udpakning

Sådan kommer du i gang

Betjening

Information

Lås

Oplås

Undlad at røre ved klingen

Sikkerheds Varsel

Afbryd batteri
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Svenska

SPECIFIKA SÄKERHETSREGLER
 a Greppa verktyget i dess isolerade delar när du 

utför arbeten där maskinen kan komma i kontakt 
med dolda elkablar. Vid kontakt med en strömförande 
kabel kan de exponerade delarna på verktyget bli 
strömförande och ge användaren en elektrisk stöt.

 a Skydda dina lungor. Använd en hel ansiktsmask eller en mask 
som skyddar mot damm, om arbetet alstrar mycket damm.

 a Använd alltid skyddsglasögon och en skyddsmask 
mot damm då du slipar, i synnerhet om du håller 
slipmaskinen ovanför huvudet.

 a Du bör använda en lämplig skyddsmask mot damm då 
du slipar ytor som är täckta med blybaserad färg eller 
vissa träslag och metaller, för att inte andas in damm 
eller giftiga ångor.

ANVÄNDNINGSOMRÅDE
Du kan använda verktyget för att såga och slipa.

UNDERHÅLL
 a Vid service ska endast originaldelar från Ryobi 

användas. Användning av andra delar kan orsaka fara 
eller produktskada.

 a Undvik att använda lösningsmedel vid rengöring av 
plastdelar. De flesta plaster är känsliga för skador 
vid användning av olika typer av kommersiella 
lösningsmedel och kan skadas om du använder 
sådana. Använd en ren och torr trasa för att ta bort 
smuts, damm, olja, fett, osv.

 a Använd alltid skyddsglasögon eller skyddsglasögon 
med sidoskydd när du använder produkten eller blåser 
damm. Använd en ansiktsmask om det dammar mycket.

 a Ta alltid bort batteripacken från produkten vid rengöring eller 
underhållsarbeten för att undvika allvarlig kroppsskada.

MILJÖSKYDD
Råmaterialen ska återvinnas i stället för att 
kastas i hushållsavfallet. För att skona miljön 
ska verktyget, tillbehören och emballagen 
sorteras.

SYMBOL

Säkerhetsvarning

V Volt

Oscillationer per minut

Likström

CE-konformitet

Överensstämmelse med de tekniska 
regleringarna

Läs instruktionerna ordentligt innan start 
av maskinen.

Bär hörselskydd.

Använd skyddsglasögon

Återvinning

Gamla elektroniska produkter ska inte 
kastas med hushållssoporna. Återvinn 
där sådana faciliteter � nns. Kontrollera 
med din lokala myndighet eller säljaren 
för att få återvinningstips.

BILDER I DENNA BRUKSANVISNING

Säkerhet

Packa upp

Igångsättning

Användning

Information

Lås

Lås upp

Rör inte bladet

Säkerhetsvarning

Koppla ur batteriet
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ERITYISET TURVALLISUUSSÄÄNNÖT
 a Pitele sähkötyökalua eristetystä tartuntapinnasta, 

kun teet työtä, jossa leikkuri voi koskettaa piilossa 
olevaa johtoa. Jos leikkuri koskettaa sähköistettyä 
johtoa, työkalun metalliosat voivat sähköistyä ja 
aiheuttaa käyttäjälle sähköiskun.

 a Suojele keuhkojasi. Käytä kasvonsuojusta tai 
kasvonaamaria, mikäli työstä syntyy pölyä.

 a Käytä aina suojalaseja ja pölynaamaria hioessasi, 
erityisesti pään yläpuolella hioessasi.

 a Työhön sopivaa hengityssuojainta on käytettävä, kun hiotaan 
lyijymaalia, joitain puupintoja ja metallia, jotta vältytään 
haitallisen/myrkyllisen pölyn tai ilman hengittämiseltä.

KÄYTTÖTARKOITUS
Voit käyttää tätä tuotetta leikkaamiseen ja hiomiseen.

HUOLTO
 a Käytä vaihdossa yksinomaan alkuperäisiä Ryobi 

varaosia. Muunlaisten osien käyttö voi aiheuttaa vaaran 
tai vioittaa laitetta.

 a Älä puhdista muoviosia liuottimilla. Erilaiset kaupalliset 
liuottimet voivat vioittaa useimpia muovityyppejä. 
Poista lika, pöly, öljy, rasva tms. puhtailla rievuilla.

 a Käytä aina sivulta suojaavia suojalaseja käyttäessäsi 
sähkötyökalua tai puhaltaessasi pölyä. Käytä lisäksi 
pölynaamaria, jos työ on pölyistä.

 a Jotta vältyt vakavalta vammalta, irrota akku tuotteesta 
aina ennen puhdistusta ja huoltoa.

YMPÄRISTÖNSUOJELU
Älä hävitä raaka-aineita jätteinä vaan vie ne 
kierrätykseen. Ympäristönsuojelun kannalta 
työkalu, lisäva r usteet ja pakkausmateriaali 
on lajiteltava.

SYMBOLI

Turvavaroitus

V Voltti

Oskillaatiota minuutissa

Tasavirta

CE-vastaavuus

Teknisten sää'dösten noudattaminen

Lue ohjeet huolellisesti ennen laitteen 
käynnistämistä.

Käytä kuulosuojaimia

Käytä suojalaseja

Kierrätä

Käytöstä poistettavia sähkölaitteita ei 
pidä hävittää talousjätteiden mukana. Ne 
on mahdollisuuksien mukaan pantava 
kiertoon. Kierrätysohjeita antavat kunnan 
viranomaiset ja vähittäiskauppiaat.

TÄMÄN KÄSIKIRJAN KUVAKKEET

Turvallisuus

Pakkauksen purkaminen

Aloittaminen

Käyttö

Tietoja

Lukko

Avaa

Älä koske terään

Turvavaroitus

Irrota akku
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Norsk

SPESIELLE SIKKERHETSREGLER
 a Hold det elektriske verktøyet på de isolerte 

gripeflatene når du foretar arbeid der 
skjæreredskapen kan få kontakt med skjulte 
strømførende elektriske ledninger. Skjæreredskap 
som får kontakt med strømførende elektriske 
ledninger kan føre til at metalldelene på verktøyet blir 
strømførende og at brukeren kan få støt.

 a Beskytt lungene dine. Bruk ansiktsskjerm eller 
støvmaske dersom sagingen er støvdannende.

 a Ta alltid på sikkerhetsbriller og støvmaske når du sliper, 
særlig hvis du holder sliperen høyere enn hodet.

 a Du må bruke en egnet støvmaske når du sliper flater 
som er dekket med blyholdig maling og enkelte treslag 
og metaller, for ikke å puste inn giftig støv eller damp.

TILTENKT BRUK
Du kan bruke dette produktet til å kappe og slipe.

VEDLIKEHOLD
 a Bruk kun originale Ryobi reservedeler ved service og 

vedlikehold. Bruk av andre deler kan skape fare eller 
føre til skade på produktet.

 a Unngå bruk av løsemidler når du rengjør plastdelene. 
De fleste plasttyper er sårbare for forskjellige typer 
løsemidler i handelen og kan skades dersom de brukes. 
Bruk rene kluter til å fjerne skitt, støv, olje og fett osv.

 a Bruk alltid vernebriller med sidebeskyttelse når du 
jobber med maskinen eller blåser støv. Hvis arbeidet 
utløser støv, bruk også en støvmaske.

 a For å unngå alvorlig personskade, fjern alltid batteriene fra 
produktet når du rengjør verktøyet eller utfører vedlikehold.

MILJØVERN
Resirkuler råmaterialer istedenfor å kaste 
dem I søppelen. Verktøyet, tilbehørene og 
emballasjen bør sorteres for miljøvennlig 
resirkulering.

SYMBOL

Sikkerhetsalarm

V Volt

Svingninger pr. minutt

Likestrøm

CE samsvar

Samsvarer med tekniske forskrifter

Vennligst les instruksjonene nøye før du 
starter maskinen.

Bruk hørselsvern

Bruk øyebeskyttrelse

Gjenvinne

Avfall fra elektriske produkter skal ikke 
kastes sammen med husholdningsavfall. 
Vennligst resirkulervedeksisterende 
avfallsbehandlingssted. Undersøk hos 
dine lokale myndigheter eller forhandler 
for råd om resirkulering.

IKON I DENNE MANUALEN

Sikkerhet

Oppakking

Komme i gang

Bruk

Informasjon

Lås

Låse opp

Ikke ta på bladet

Sikkerhetsalarm

Koble fra batteri
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SPECJALNE ZASADY BEZPIECZE^STWA
 a Urz_dzenie elektryczne nale`y trzymax za izolowany 

uchwyt, gdy zachodzi ryzyko przewiercenia 
przewodu pod napi{ciem. Kontakt z przewodem pod 
napi´ciem moµe spowodowa¶ przep·yw pr¸du przez 
metalowe elementy urz¸dzenia i poraµenie operatora.

 a Chroni¶ uk·ad oddechowy. Za·óµcie ochron´ na twarz 
lub mask´ przeciwpy·ow¸ w wypadku gdy przy pracy 
wydziela si´ py·.

 a Zak·adajcie zawsze szczelne okulary ochronne i mask´ 
przeciwpy·ow¸ podczas szlifowania, a w szczególno¹ci 
kiedy trzymacie szlifierk´ nad g·ow¸.

 a Kiedy szlifujecie powierzchnie pokryte farb¸ na bazie 
o·owiu, czy niektóre drewna i metale, powinni¹cie 
zak·ada¶ odpowiedni¸ mask´ przeciwpy·ow¸ w celu 
unikni´cia wdychania py·u czy toksycznych oparów.

PRZEZNACZENIE
Niniejszy produkt moµna uµywa¶ do ci´cia i szlifowania.

KONSERWACJA
 a Podczas konserwacji i naprawy uµywa¶ wy·¸cznie 

identycznych cz´¹ci zamiennych firmy Ryobi. Uµycie 
jakiejkolwiek innej cz´¹ci mog·oby spowodowa¶ 
zagroµenie lub teµ uszkodzi¶ wasze narz´dzie.

 a Nie stosowa¶ rozpuszczalników do czyszczenia elementów 
plastikowych. Wi´kszo¹¶ plastików jest wraµliwa na 
rozmaite rozpuszczalniki dost´pne w handlu i moµe ulec 
uszkodzeniu przez ich stosowanie. Uµywajcie czystej 
szmatki do usuni´cia zabrudzeº, py·u, oleju, smaru, itd.

 a Podczas uµytkowania elektronarz´dzi lub wydmuchiwania 
py·u naleµy koniecznie zak·ada¶ gogle lub okulary ochronne. 
Je¹li wykonywanej pracy towarzyszy powstawanie py·u, 
naleµy równieµ stosowa¶ mask´ przeciwpy·ow¸.

 a Aby unikn¸¶ powaµnego zranienia, przed 
przyst¸pieniem do czyszczenia lub konserwacji naleµy 
wyj¸¶ z urz¸dzenia akumulator.

OCHRONA |RODOWISKA
Surowce naleµy oddawa¶ do powtórnego 
przetworzenia zamiast wyrzuca¶ je na ¹mieci. 
Z my¹l¸ o ochronie ¹rodowiska, narz´dzie, 
akcesoria i opakowania powinny by¶ sortowane.

SYMBOL

Alarm bezpieczeºstwa

V Wolt

Liczba oscylacji na minut´

Pr¸d sta·y

Zgodno¹¶ CE

Zgodno¹¶ z normami technicznymi

Przed uruchomieniem urz¸dzenia 
prosimy uwaµnie przeczyta¶ instrukcj´

Stosowa¶ ¹rodki ochrony s·uchu

Stosowa¶ ¹rodki ochrony wzroku

Odda¶ do recyklingu

Zuµyte produkty elektryczne nie powinny 
by¶ utylizowane z odpadami domowymi. 
Prosimy poddawa¶ recyklingowi w 
odpowiednich miejscach. Informacje o 
w·a¹ciwych metodach recyklingu moµna 
uzyska¶ u w·adz lokalnych lub sprzedawcy.

IKONY U}YWANE W TYM PODR~CZNIKU

Bezpieczeºstwo

Rozpakowywanie

Rozpocz´cie uµytkowania

Obs·uga

Informacja

Blokada

Odkr´cenie uchwytu

Nie dotyka¶ ostrza

Alarm bezpieczeºstwa

Od·¸czy¶ akumulator
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ZVLÁŠTNÍ BEZPE�NOSTNÍ P�EDPISY
 a Držte elektricky pohán�ný nástroj za izolované 

úchopové plochy, když nástroj používáte s vrtacím 
p�íslušenstvím, které m�že p�ijít do styku se 
skrytými vodi�i. Kontakt s „živým“ vodi¿em zpÀsobí, 
že kovové ¿ásti elektricky pohánÁného nástroje se 
stanou také „živými“ a zpÀsobí elektrický úraz obsluze.

 a ChraÂte Vaše plíce. PÃi práci používejte obli¿ejový štít 
nebo protiprašný respirátor, pokud pÃi práci vznikají 
jemné odpadové piliny.

 a PÃi broušení používejte bezpe¿nostní brýle a obli¿ejový 
štít, zejména pokud používáte brusku k práci nad hlavou.

 a PÃi broušení barev s obsahem olova, pÃi opracovávání 
povrchu dÃeva a pÃi leštÁní kovu používejte vhodný 
protiprašný respirátor, abyste nevdechovali prach z 
odbroušeného materiálu, který mÀže být u nÁkterých 
druhÀ dÃeva a kovÀ toxický.

ZAMÝŠLENÉ POUŽITÍ
Výrobek lze používat pro ú¿ely Ãezání a broušení.

ÚDRŽBA
 a Pokud opravujete, používejte pouze stejné náhradní 

díly firmy Ryobi. Použití jakýchkoliv jiných dílÀ mÀže 
vytvoÃit nebezpe¿í nebo zpÀsobit poškození výrobku.

 a VyhnÁte se používání rozpouštÁdel, když ¿istíte 
plastové díly. Mnoho plastÀ je citlivých na poškození 
rÀznými typy komer¿ních rozpouštÁdel a mohou se 
poškodit pÃi jejich použití. Používejte ¿isté utÁrky pro 
odstranÁní ne¿istot, prachu, oleje, mastnoty, atd.

 a PÃi obsluze elektrického zaÃízení nebo odfukování 
prachu vždy používejte ochranné brýle nebo 
bezpe¿nostní brýle s postranními kryty. Pokud 
pracujete v prachu, noste také respirátor.

 a PÃedcházejte vážnému zranÁní a pÃi ¿ištÁní nebo provádÁní 
údržby vždy vyjmÁte bateriový modul z výrobku.

OCHRANA ŽIVOTNÍHO PROST�EDÍ
V rámci možností neodhazujte vysloužilé 
náÃadí do domovního odpadu a 
upÃednostnÁte jeho recyklaci. V souladu 
s pÃedpisy na ochranu životního prostÃedí 
odkládejte vysloužilé náÃadí, pÃíslušenství i 
obalový materiál do tÃídÁného odpadu.

SYMBOL

Bezpe¿nostní výstraha

V NapÁtí

Oscilací za minutu

StejnosmÁrný proud

Shoda CE

Podléhá technickým naÃízením

PÃed spuštÁním pÃístroje si ÃádnÁ 
pÃe¿tÁte pokyny.

Noste ochranu sluchu

Noste ochranu o¿í

Recyklace

Odpad elektrických výrobkÀ se nesmí 
likvidovat v domovním odpadu. 
Recyklujte prosím na sbÁrných místech. 
Ptejte se u místních úÃadÀ nebo 
prodejce na postup pÃi recyklaci.

IKONY V NÁVODU

Bezpe¿nost

Vybalte

Za¿ínáme

Obsluha

Informace

Zamknuto

Odemknuto

Nedotýkejte se ostÃí.

Bezpe¿nostní výstraha

Odpojte baterii
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SPECIÁLIS BIZTONSÁGI EL�ÍRÁSOK
 a A szerszámgépet a szigetelt felületén fogja, ha 

olyan m�veletet végez vele, melynek során rejtett, 
feszültség alatt lév� vezetéket is elvághat. A 
feszültség alatt lévÆ vezetékkel történÆ érintkezés 
során a szerszám fém alkatrészei áram alá kerülhetnek, 
minek következtében a kezelÆt áramütés érheti.

 a Védje a tüdejét. Amennyiben a munkálatok során por 
termelÆdik, használjon arc- vagy porvédÆ álarcot is.

 a Hordjon mindig álarcot és légálló szemüveget csiszolás 
közben, különös képen ha magasban, a gépet a feje 
felett tartva dolgozik.

 a Hordjon a célnak megfelelÆ (gáz)álarcot ha ólmot 
tartalmazó festékkel fedett tárgyat, illetve ha bizonyos 
fa- vagy fémterméket csiszol.

RENDELTETÉSSZER� HASZNÁLAT
A terméket vágásra és csiszolásra használhatja.

KARBANTARTÁS
 a Szervizeléskor csak azonos Ryobi cserealkatrészeket 

használjon. Bármilyen más alkatrész használata 
veszélyes és a termék károsodását okozhatja.

 a A mÉanyag részek tisztításakor tartózkodjon a 
tisztítószerek használatától. A legtöbb mÉanyag 
érzékeny a különbözÆ típusú kereskedelmi oldószerekre 
és azok használata esetén károsodhat. Egy tiszta ruhát 
használjon a kosz, por, olaj, kenÆzsír, stb.

 a A szerszámgépek használatakor vagy a por lefúvásakor 
mindig viseljen védÆszemüveget vagy oldalellenzÆvel 
rendelkezÆ védÆsisakot. Ha a használat poros 
környezetben történik, vegyen fel egy pormaszkot is.

 a A súlyos személyi sérülések elkerülése érdekében 
tisztítás vagy karbantartás elÆtt mindig vegye ki az 
akkumulátort a termékbÆl.

KÖRNYEZETVÉDELEM
Segítse elÆ az alapanyagok újrahasznosítását 
azzal, hogy nem helyezi el Æket a 
háztartási szemétben. Környezetvédelmi 
megfontolásból az elhasználódott gépet és 
tartozékokat, valamint a csomagolóanyagokat 
szelektív módon kell gyÉjteni.

SZIMBÓLUM

Biztonsági � gyelmeztetés

V Volt

Oszcilláció percenként

Egyenáram

CE megfelelÆség

MegfelelÆség a mÉszaki elÆírásoknak

A gép bekapcsolása elÆtt � gyelmesen 
olvassa el az útmutatót.

Viseljen fülvédÆt

Viseljen szemvédÆt

Hasznosítsa újra

A kiselejtezett elektromos termékeket 
nem szabad a háztartási hulladékkal 
együtt kidobni. Ezeket újra kell 
hasznosítani, ha van rá lehetÆség. 
Az újrahasznosítással kapcsolatban 
érdeklÆdjön a helyi önkormányzatnál 
vagy a termék forgalmazójánál.

IKONOK A KÉZIKÖNYVBEN

Biztonság

Kicsomagolás

A használat megkezdése

Használat

Tájékoztatás

Retesz

Szétnyitás

Ne érjen a fÉrészlaphoz

Biztonsági � gyelmeztetés

Vegye ki az akkumulátort
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RomânÊ

REGULI SPECIALE PRIVIND SIGURAN�A
 a În cazul în care efectua�i opera�ii în locuri în care 

accesoriul de t�iere poate intra în contact cu cabluri 
ascunse, �ine�i unealta electric� de suprafe�ele de 
prindere izolate. Accesoriul de tÊiere ce intrÊ în contact 
cu un cablu sub curent ar putea alimenta electric pÊrËile 
metalice expuse ale uneltei electrice Ìi ar putea expune 
operatorul la un Ìoc electric.

 a ProtejaËi-vÊ plÊmânii. PurtaËi un ecran facial sau o 
masca antipraf daca tÊierea genereazÊ praf.

 a UtilizaËi întotdeauna ochelari de protecËie etanÌi Ìi o 
mascÊ de protecËie contra prafului atunci când ÌlefuiËi, 
în special dacÊ ÌlefuiËi deasupra capului.

 a Trebuie sÊ folosiËi o mascÊ de respirat adecvatÊ când 
slefuiËi suprafeËe acoperite cu vopsea pe bazÊ de plumb 
Ìi de asemenea pentru anumite tipuri de lemn sau de 
metal pentru a evita sÊ inhalaËi praf sau vapori toxici.

DOMENIU DE APLICA�II
PuteËi folosi acest produs în scopuri de tÊiere Ìi Ìlefuire.

ÎNTRE�INEREA
 a În timpul lucrÊrilor de service, utilizaËi doar piese de schimb 

identice Ryobi. Utilizarea altor piese poate crea situaËii 
periculoase sau poate conduce la deteriorarea produsului.

 a EvitaËi utilizarea solvenËilor atunci când curÊËaËi piesele 
din plastic. Majoritatea materialelor plastice pot fi 
deteriorate de diferite tipuri de solvenËi comerciali Ìi pot 
fi deteriorate de utilizarea acestora. UtilizaËi materiale 
textile curate pentru a îndepÊrta murdÊria, praful, uleiul, 
grÊsimea etc.

 a PurtaËi întotdeauna ochelari de protecËie cu apÊrÊtori 
laterale când utilizaËi produsul electric sau când 
îndepÊrtaËi praful. DacÊ mediu de lucru este plin de 
praf, purtaËi întotdeauna o mascÊ împotriva prafului.

 a Pentru a evita vÊtÊmarea personalÊ gravÊ, scoateËi 
întotdeauna acumulatorul din produs când curÊËaËi sau 
efectuaËi orice lucrÊri de întreËinere.

PROTEC�IA MEDIULUI ÎNCONJUR�TOR
ReciclaËi materiile prime în loc sÊ le aruncaËi 
la gunoi, împreunÊ cu deÌeurile menajere. 
Pentru a proteja mediul înconjurÊtor, maÌina, 
accesoriile acesteia Ìi ambalajele trebuie triate.

SIMBOL

Avertizare de siguranËÊ

V VolËi

OscilaËii pe minut

Curent continuu

Conform CE

Conformitate cu reglementÊrile tehnice

VÊ rugÊm citiËi instrucËiunile cu atenËie 
înainte de pornirea aparatului.

PurtaËi echipamente de protecËie a 
auzului

PurtaËi echipamente de protecËie a 
vederii

Reciclare

DeÌeurile produselor electrice nu 
trebuiesc înlÊturate împreunÊ cu 
deÌeurile casnice. VÊ rugÊm reciclaËi 
acolo unde existÊ facilitÊËi. Veri� caËi la 
autoritatea dvs localÊ sau la vânzÊtor 
pentru sfaturi privind reciclarea.

PICTOGRAME ÎN ACEST MANUAL

SiguranËÊ

Dezambalarea

NoËiuni de bazÊ

Operarea

InformaËii

PiedicÊ

Deblocare

Nu atingeËi pânza

Avertizare de siguranËÊ

DeconectaËi bateria
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SPECI�LIE DROŠ�BAS NOTEIKUMI
 a Darbos, kuros instruments var saskarties ar 

sl�ptiem vadiem, turiet instrumentu aiz izol�taj�m 
satveršanas virsm�m. GriezÍjinstrumenta saskare ar 
strÏvu vadošajÏm vietÏm var padarÐt arÐ atklÏtÏs metÏla 
daÑas vadošas un radÐs operatoram elektrisko triecienu.

 a AizsargÏjiet plaušas. Ja darbs ir putekÑains, valkÏjiet 
putekÑu masku.

 a SlÐpÍšanas laikÏ vienmÍr nÍsÏjiet aizsargbrilles un 
putekÑu masku, it Ðpaši slÐpÍjot virs galvas.

 a Lai izvairÐtos no kaitÐgu/toksisku putekÑu vai gaisa 
ieelpošanas, svina krÏsas, dažu kokmateriÏlu un 
metÏla slÐpÍšanas laikÏ ir jÏizmanto piemÍrots 
elpošanas respirators.

PAREDZ�T� LIETOŠANA
Šo ražojumu var izmantot griešanas un slÐpÍšanas 
darbiem.

APKOPE
 a Veicot apkopi, izmantojiet tikai oriÓinÏlÏs Ryobi 

rezerves daÑas. JebkÏdi citu detaÑu izmantošana var 
izraisÐt bÐstamÐbu vai produkta bojÏjumus.

 a TÐrot plastmasas daÑas, izvairieties no šÔÐdinÏtÏju 
lietošanas. Vairums plastmasu bojÏjas no pÏrdošanÏ 
pieejamo šÔÐdinÏtÏju iedarbÐbas. Izmantojiet tÐru drÏnu, 
lai notÐrÐtu netÐrumus, putekÑus, eÑÑu, ziežvielas utt.

 a VienmÍr valkÏjiet aizsargbrilles vai brilles ar sÏnu 
aizsargiem, lietojot elektroinstrumentu vai pÕšot 
putekÑus. Ja darbÐba ir saistÐta ar putekÑu rašanos, 
uzlieciet arÐ putekÑu masku.

 a Lai izvairÐtos no ievainojumiem, vienmÍr atvienojiet 
akumulatoru no izstrÏdÏjuma tÐrÐšanas vai apkopes laikÏ.

VIDES AIZSARDZ�BA
TÏ vietÏ, lai izejmateriÏlus izmestu atkritumos, 
nododiet tos otrreizÍjai pÏrstrÏdei. MašÐna, 
aksesuÏri un iepakojums ir jÏsašÔiro un jÏnodod 
videi draudzÐgÏ atkÏrtotas pÏrstrÏdes vietÏ.

SIMBOLS

DrošÐbas brÐdinÏjums

V Volti

SvÏrstÐbu skaits sekundÍ

LÐdzstrÏva

CE atbilstÐba

AtbilstÐba tehniskiem noteikumiem

Pirms iedarbinÏt mašÐnu, lÕdzu rÕpÐgi 
izlasiet instrukcijas.

Lietojiet dzirdes aizsargus

ValkÏjiet acu aizsarglÐdzekÑus

PÏrstrÏdÏt

Izlietotie elektroprodukti nedrÐkst tikt 
izmesti kopÏ ar mÏjsaimniecÐbas 
atkritumiem. LÕdzu, nododiet tos 
attiecÐgajÏs atk Ïr totas izmantošanas 
vietÏs. Sazinieties ar savu vietÍjo varas 
pÏrstÏvi vai izplatÐtÏju, lai noskaidrotu, 
kur iespÍjama atkÏrtota pÏrstrÏde.

IKONAS ŠAJ� ROKASGR�MAT�

DrošÐba

Izsai×ošana

Darba sÏkšana

EkspluatÏcija

InformÏcija

BloÔÍtÏjs

AtbloÔÍt

Nepieskarieties asmenim

DrošÐbas brÐdinÏjums

Atvienojiet akumulatoru
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Lietuviškai

SPECIALIOS SAUGOS TAISYKL�S
 a Elektrin� �rank� laikykite už izoliuot� pavirši�, kad 

darbo metu pjovimo �rankio priedas nesusiliest� su 
pasl�ptais laidais. Pjovimo metu priedas, prisiliet´s 
prie laido, prijungto prie maitinimo šaltinio, gali aktyvuoti 
metalines elektrinio Ørankio detales ir sukelti operatoriui 
elektros smÕgØ.

 a Saugokite plau¿ius. DÙvÙkite kauk´ nuo dulkiÚ, jei tektÚ 
dirbti ten, kur išsiskiria dulkÙs.

 a Šlifavimo metu, ypa¿ kai šlifuojate virš galvos, visada 
dÙvÙkite apsauginius akinius ir kauk´ nuo dulkiÚ.

 a Šlifuodami švino dažus, tam tikras medienos rÕšis 
ir metal¸ dÙvÙkite respiratoriÚ, kad neØkvÙptumÙte 
nuodingÚ / žalingÚ dulkiÚ arba oro.

NAUDOJIMO PASKIRTIS
ŠØ ØrankØ galima naudoti pjovimo ir šlifavimo tikslais.

PRIEŽI�RA
 a Sugedusias detales keiskite tik originaliomis „Ryobi“ 

atsarginÙmis detalÙmis. KitÚ detaliÚ naudojimas gali 
sukelti pavojÚ ar sugadinti ØrankØ.

 a Valydami plastikines detales, nenaudokite tirpikliÚ. 
Komerciniai tirpikliai lengvai pažeidžia daugelØ 
plastikiniÚ detaliÚ ir juos naudojant galima pažeisti 
plastikines detales. Valydami purv¸, dulkes, tepalus, 
alyvas ir t.t., naudokite švarias šluostes.

 a Dirbdami su elektros prietaisu ar kai pu¿iamos dulkÙs, 
visada dÙvÙkite apsauginius akinius ar akinius su 
šonine apsauga. Jei darbo metu kyla dulkÙs, taip pat 
dÙvÙkite kauk´ nuo dulkiÚ.

 a Baterijos paketo neišÙmus iš produkto, kai jis valomas 
ar atliekami priežiÕros darbai, galima rimtai susižeisti.

APLINKOS APSAUGA
Žaliavines medžiagas perdirbkite 
pakartotinai, o ne išmeskite kaip atliekas. 
Mechanizmas, priedai ir pakuotÙs turi 
bÕti laikomi pakartotinai perdirbti aplinkai 
nekenksmingu bÕdu.

SIMBOLIAI

Pranešimas apie saugum¸

V Voltai

Virpesiai per minut´

NuolatinÙ srovÙ

CE suderinimas

TechniniÚ reikalavimÚ atitikimas

Atidžiai persikaitykite instrukcijas prieš 
pradÙdami naudoti mechanizm¸.

DÙvÙkite klausos apsaugos priemones

DÙvÙkite akiÚ apsaugos priemones

Perdirbkite

ElektriniÚ produktÚ atliekos neturi bÕti 
metamos kartu su namÚ Õkio atliekomis. 
Prašome perdirbkite jas ten, kur yra 
tokios perdirbimo bazÙs. DÙl perdirbimo 
patarimo kreipkitÙs Ø savo vietin´ 
savivaldyb´ ar pardavÙj¸.

ŽENKLAI ŠIOJE INSTRUKCIJOJE

Saugumas

Išpakavimas

Naudojimosi pradžia

Veikimas

Informacija

BloÔÍtÏjs

Atrakinti

GeležtÙs nelieskite

Pranešimas apie saugum¸

Akumuliatoriaus atjungimas
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OHUTUSE ERINÕUDED
 a Töötamisel kohtades, kus lõikeriist võib kokku 

puutuda varjatud elektrijuhtmetega, hoidke 
tööriista kinni ainult isoleeritud käepidemetest. Kui 
kinnitusdetail või puur satub kontakti pinge all olevate 
juhtmetega, jäävad tööriista isoleerimata metallosad 
pinge alla ja kasutaja võib saada elektrilöögi.

 a Kaitske oma hingamisorganeid. Tolmustes kohtades 
töötamisel kandke näomaski või respiraatorit.

 a Kasutage töötamisel alati kaitseprille ja tolmumaski – 
eriti tähtis on see lihvimisel pea kohal.

 a Kandke nõuetekohast respiraatorit kui lihvite tina 
sisaldavaid värve, kõva puitu või metalle, et ohtlikku/
mürgist tolmu või õhku mitte sisse hingata.

OTSTARBEKOHANE KASUTAMINE
Seda tööriista võib kasutada lõikamiseks ja lihvimiseks.

HOOLDUS
 a Kasutage teenindamisel ainult täpselt sobivaid Ryobi 

varuosi. Muude osade kasutamine võib tekitada 
ohuolukorra ja põhjustada seadme vigastumise.

 a Vältige plastosade puhastamisel lahustite 
kasutamist. Enamik plaste on tundlikud erinevate 
kaubandusvõrgust saadaolevate lahustite suhtes ja 
võivad nende mõjul oma omadusi kaotada. Mustusest, 
tolmust, õlist, määrdest jne puhastamiseks kasutage 
puhast riidelappi.

 a Töötamisel ja tolmu ärapuhumisel kandke alati 
silmamaski või küljekaitsetega kaitseprille. Kui 
töötlemine on tolmune, siis kandke tolmumaski.

 a Raskete kehavigastuste vältimiseks võtke akupakett 
seadme puhastamise ja hooldamise ajaks alati välja.

KESKKONNAKAITSE
Taaskasutage materjale nende 
jäätmekäitlusse andmise asemel. Masin, 
selle lisaseadmed ja pakend tuleb 
jäätmekäitluseks keskkonnasõbralikult 
sorteerida.

SÜMBOL

Ohutusalane teave

V Volt

Käikude arv minutis

Alalisvool

CE vastavus

Vastavus tehnilistele eeskirjadele

Enne seadme kasutamist lugege palun 
kasutusjuhend hoolega läbi.

Kandke kuulmise kaitsevahendeid

Kandke silmade kaitsevahendeid

Taaskäitlus

Mittekasutatavaid elektritooteid ei 
tohi visata olmejäätmete hulka. Vaid 
tuleb viia vastavasse kogumispunkti. 
Vajadusel küsige sellekohast nõu oma 
edasimüüjalt või vastavalt kohaliku
 omavalitsuse institutsioonilt.

KASUTUSJUHENDIS KASUTATAVAD IKOONID

Ohutus

Lahtipakkimine

Alustamine

Kasutamine

Teave

Lukk

Lahtikeeramine

Ärge tera puudutage

Ohutusalane teave

Aku lahtiühendamine
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Hrvatski

POSEBNA SIGURNOSNA PRAVILA
 a Kad izvodite radove na mjestima gdje pribor za 

rezanje može doxi u kontakt sa skrivenim oži�enjem 
ili svojim vlastitim kabelom, držite alat za izoliranu 
površinu za hvatanje. Dodirivanje „žive“ žice priborom 
za rezanje može izložiti metalne dijelove alata elektri¿noj 
energiji i može dovesti do strujnog udara na operatera.

 a Zaštitite svoja plu¶a. Ako se pri korištenju stvara 
prašina, dobro je da nosite zaštitu za lice ili masku.

 a Uvijek nosite zaštitne nao¿ale i zaštitnu masku prilikom 
brušenja, pogotovo prilikom brušenja iznad glave.

 a Mora se nositi prikladan respirator za disanje tijekom 
brušenja boje, nekih drva i metala kako bi se izbjeglo 
udisanje štetne/otrovne prašine ili zraka.

NAMJENA
Ovaj alat možete koristiti u svrhu rezanja i brušenja.

ODRŽAVANJE
 a Prilikom servisiranja koristite samo identi¿ne Ryobi 

zamjenske dijelove. Korištenje nekih drugih dijelova 
može dovesti do opasnosti ili uzrokovati ošte¶enje alat.

 a Prilikom ¿iš¶enja plasti¿nih dijelova izbjegavajte 
koristiti kemijska sredstva. Ve¶ina plastika je podložna 
ošte¶enju od razli¿itih vrsta komercijalnih kemijskih 
sredstava za ¿iš¶enje i mogu se oštetiti prilikom 
njihovog korištenja. Za uklanjanje prljavštine, prašine, 
ulja, masno¶e itd., koristite ¿istu krpu.

 a Uvijek tijekom rada s proizvodom ili prilikom ispuhivanja 
prašine nosite zaštitne nao¿ale i zaštitne nao¿ale s 
bo¿nim štitnicima. Ako radite u prašini nosite i masku 
za zaštitu od prašine.

 a Za izbjegavanje ozbiljnih ozljeda uvijek uklonite bateriju 
iz proizvoda prilikom ¿iš¶enja ili izvoÝenja bilo kakvog 
održavanja.

ZAŠTITA OKOLIŠA
Sirovine reciklirajte, umjesto da ih odlažete 
kao otpad. Kako biste zaštitili okoliš, alat, 
dodatke i ambalažu treba odvojeno bacati u 
otpad.

SIMBOL

Sigurnosno upozorenje

V Volti

Osiclacija po minuti

Istosmjerna struja

Sukladno CE

Sukladno tehni¿kim propisima

Molimo da pažljivo pro¿itate upute prije 
pokretanja stroja.

Nosite zaštitu za sluh

Nosite zaštitu za vid

Recikliranje

Otpadni elektri¿ni proizvodi ne treba da se 
odlažu s otpadom iz doma¶instva. Molimo da 
reciklirate gdje je to mogu¶e. Potražite savjet 
od lokalnih vlasti ili prodavca kako reciklirati.

IKONE U OVOM PRIRU�NIKU

Sigurnost

Raspakiravanje

Po¿etak rada

Rad

Informacije

Brava

Otklju¿avanje

Nemojte dodirivati oštricu

Sigurnosno upozorenje

Odspojite bateriju
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SPECIFI�NA VARNOSTNA PRAVILA
 a Elektri�no orodje držite pri delu za izolirane držalne 

površine. »e se pripomo¿ki za rezanje dotaknejo žice, ki 
je pod elektri¿no napetostjo, lahko izpostavljeni kovinski 
deli elektri¿nega orodja povzro¿ijo elektri¿ni udar.

 a Zaš¿itite plju¿a. »e se pri delu dviguje prah, nosite tudi 
zaš¿ito za obraz oziroma protiprašno masko.

 a Pri brušenju, še posebej nad glavo, vedno nosite 
zaš¿itna o¿ala in protiprašno masko.

 a Med brušenjem svin¿ene barve, nekaterih vrst lesa in 
kovine nosite ustrezni dihalni aparat, da se izognete 
vdihavanju škodljivega/strupenega prahu ali zraka.

NAMEN UPORABE
Orodje lahko uporabljate za žaganje in brušenje.

VZDRŽEVANJE
 a Pri servisiranju uporabljajte le originalne Ryobi rezervne 

dele. Uporaba drugih delov lahko pomeni tveganje ali 
povzro¿i škodo na izdelku.

 a Pri ¿iš¿enju plasti¿nih delov se izogibajte topilom. 
Ve¿ina vrst plastike se poškoduje, ¿e uporabljate 
razli¿ne vrste komercialnih topil. Uporabite ¿iste krpe 
za odstranjevanje prahu, umazanije, olja, masti itd.

 a Med upravljanjem stroja ali ko pihate prah, vedno nosite 
zaš¿itna o¿ala ali o¿ala s stransko zaš¿ito. »e pri delu 
nastaja prah, nosite tudi zaš¿itno masko proti prahu.

 a Da se izognete resnim telesnim poškodbam med 
vsakršnim postopkom ¿iš¿enja in vzdrževanja, iz 
naprave vedno odstranite baterije.

ZAŠ�ITA OKOLJA
Namesto, da napravo zavržete, reciklirajte 
surovine. Napravo, pribor in embalažo je 
treba sortirati za okolju prijazno recikliranje.

SIMBOL

Varnostni alarm

V Volti

Vrtljaji na minuto

Enosmerni tok

Skladnost CE

Skladnost s tehni¿nimi predpisi

Prosimo, da si pred zagonom naprave 
pozorno preberete navodila

Nosite zaš¿ito za ušesa

Nosite zaš¿ito za o¿i

Reciklaža

Odpadne elektri¿ne izdelke ne odlagajte 
skupaj z ostalimi gospodinjskimi odpadki. 
Reciklažo opravljajte na predpisanih mestih. 
Za nasvet se obrnite na lokalne oblasti.

IKONE V TEM PRIRO�NIKU

Varnost

Razpakiranje

Kako za¿eti

Delovanje

Informacije

Zaklenjeno

Odklenjeno

Ne dotikajte se rezila

Varnostni alarm

Odklopite baterijo
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Sloven¿ina

ŠPECIÁLNE BEZPE�NOSTNÉ PRAVIDLÁ
 a Pri vykonávaní operácie, kedy môže rezacie 

príslušenstvo prís� do kontaktu so skrytým vedením, 
držte nástroj za izolované úchopné miesta. Pri 
kontakte rezacieho príslušenstva so „živým“ vodi¿om by 
mohli byÞ obnažené kovové diely pod prúdom a spôsobiÞ 
obsluhujúcemu úder elektrickým prúdom.

 a ChráÂte si pìúca. Ak pri práci vzniká prach, používajte 
tvárovú alebo protiprachovú masku.

 a Pri brúsení vždy noste ochranné okuliare a 
protiprachovú masku.

 a Pri brúsení olovených farieb, dreva a kovov treba nosiÞ 
plynovú masku aby ste predošli zdýchaniu škodlivých/
jedovatých látok zo vzduchu.

Ú�EL POUŽITIA
Tento produkt môžete používaÞ na rezanie a brúsenie.

ÚDRŽBA
 a Pri servise používajte len originálne náhradné diely 

Ryobi. Použitie iných dielov môže predstavovaÞ riziko 
alebo spôsobiÞ poškodenie produktu.

 a Vyhýbajte sa použitiu rozpúšÞadiel pri ¿istení plastových 
¿astí. Vä¿šina plastov je náchylných na poškodenie 
rôznymi druhmi komer¿ných rozpúšÞadiel a ich 
používaním sa môžu poškodiÞ. Na odstránenie ne¿istoty, 
prachu, oleja, mazadla atï. použite ¿istú handri¿ku.

 a Pri práci s elektrickým náradím alebo odfukovaní 
prachu vždy používajte ochranné okuliare alebo 
ochranné okuliare s bo¿nými chráni¿mi. Ak pri práci 
vzniká prach, používajte aj protiprachovú masku.

 a Aby nedošlo k vážnemu telesnému poraneniu, vždy 
vyberte jednotku akumulátora z produktu pri ¿istení 
alebo vykonávaní akejkoìvek údržby.

OCHRANA ŽIVOTNÉHO PROSTREDIA
Surové materiály recyklujte, nelikvidujte ich 
ako odpad. Stroj, príslušenstvo a obaly by sa 
mali triedene recyklovaÞ spôsobom šetrným k 
životnému prostrediu.

ZNA�KY

Výstražná zna¿ka

V Napätie

Oscila¿ný kmito¿et za minútu

Jednosmerný prúd

CE konformita

Súlad s  technickými smernicami

Pred zapnutím zariadenia si prosím 
pre¿ítajte inštrukcie

Noste ochranu sluchu

Noste ochranu zraku

Recyklujte

Opotrebované elektrické zariadenia by 
ste nemali odhadzovaÞ do domového 
odpadu. Prosíme o recykláciu ak je 
možné. Kontaktujte miestne úrady, 
alebo predajcu pre viac informácií 
ohìadom ekologického spracovania.

IKONY V TOMTO NÁVODE

Bezpe¿nosÞ

Rozbaìovanie

Za¿íname

Prevádzka

Informácie

Zamknuté

Odomknuté

Nedotýkajte sa pílového listu

Výstražná zna¿ka

Odpojte batériu



;ðð÷ùûþÿ

24

���� ¡�  ¢£¡£�¤ ¢¤¥¢¦��¢¤
 a  §¨©ª©« ©¬ «§¨®«¯¬ ¨°± ©²³ ´¬µ¶´·µ«³ «°²¸ªµ«²«³ 

®¨¹º³ ±©¨µ «»©«®«¯©« «§¨¼¯«³ ±°¬½ ©¬ «¾ª§©¿´¨ »¬°º³ 
´°¬§«¯ µ¨ ·§À«² ¼« «°¨¸º ´« »§½¸·³ »¨®¶Â²Ê¼«²³. 
B ����� ��	 �
�������� þ��� �� «��ù��ù�» þ�ð��û� 
(÷ð�þ�������) ������ ù� ��������û ��ù ÷ð�þ��û��� 
��� �þ����û��ù� ����ððûþÿ �
�������� ��	 ����ð���	, 
���þ�ð�ù�� ÷ð�þ����ð÷
�� ���ù ��û�û���.

 a E����������� ��	 �ù����ù� ��. >������ ��������	�ûþ� 
��������� � �ÿ�þ� þ��ÿ �÷ �þ�ù÷ �ù ÷ ������� 
�÷�û�	���� �þ�ù÷.

 a ���ÿ �÷ ð���ù�÷ ���ÿ�� �ÿù�� ��������	�ûþÿ �	�ðûÿ þ�û 
�ÿ�þ� þ��ÿ �÷ �þ�ù÷, û��� ���ù þ���ÿ�� �� ��û���� �ÿù� 
��� �� þ��ÿðû ��.

 a E����û ù� ���ÿ�� þ��ÿðð÷ð÷ �ÿ�þ� þ��ÿ �÷ �þ�ù÷ ���ù 
ð�û��ù��� ��û�ÿù�û� þ�ð	���ù� �� ����� �� �ÿ�÷ �� 
��ð	��� þ��� þ�û ��û���ù� 
�ð� þ�û ����ðð� ���� ù� �÷ù 
�û��ù���� ��
ûþ� �þ�ù� � ���û�.

ËÌ¡¡Ì�Ï¡Ð�£Ñ ÒÌÑ¤Ñ
:������� ù� ��÷�û����û����� �� �����ù �û� þ��� þ�û ð���ù�÷.

¤×£ÙÑÌÑ¤Ñ
 a ���ÿ �� ����û, ��÷�û����û���� ��ù� ��ù���û��	�� 
�ù��ðð�þ�ûþÿ Ryobi. B ����÷ ���û�	������ ÿðð�	 
�ù��ðð�þ�ûþ�� ������ ù� ����	�ûÿ��û þ�ù�	ù� � ù� 
���þ�ð���û �÷�ûÿ ��� ����ð��� ��.

 a @�������� �÷ ����÷ �û�ð	��ù þ��ÿ ��ù þ����û��� 
�ð���ûþ�ù �
���÷�ÿ��ù. <� ���û������� �ð���ûþÿ ��ù�û 
��û����� �� ����� ��� ��	 �ûÿ����	 ����	 �û�ð	��ù 
��	 ��ù�û �û����û��û ��� �����û� þ�û ������ ù� þ����������ù 
��� �÷ ����÷ ��	. ��÷�û����û���� �ù� þ����� ��ù� �û� ù� 
���û������ ����ûÿ, �þ�ù÷, ðÿ�û�, ��ÿ�� þ.ð�.

 a >��ÿ�� �ÿù�� ��������	�ûþÿ ���û�ù � �	�ðûÿ �� �ð��ù� ������ 
�ù� ��÷�û����û���� ÷ð�þ���þ�ù÷�� ����ð��� � þÿù��� ������� �� 
�þ�ù÷. @ù ÷ ������� ���þ�ð�� �þ�ù÷, ���ÿ�� þ�û �û�ûþ� �ÿ�þ�.

 a Jû� �÷ù ����	�� ������ù ���	���û���ù, ���û����� �ÿù�� �÷ 
�������� ��� �� �����ù þ��ÿ ��ù þ����û��� � �÷ �	ù���÷�� ��	.

ËÌ¡¤Ù¢¤�¢ Ù¡× Ë�Ì�Û¢¦¦¡£Ù¡¤
@ù�þ	þð�ù��� �û ����� �ð� �ù�� ù� �û 
���ÿ�� � �����������. Jû� �÷ù ��������� 
��	 ���û�ÿðð�ù��, �����û ù� ��ù��� û 
�û�ð��� ��	 ����ð���	, ��ù �
���÷�ÿ��ù þ�û 
��ù �	�þ�	��û�ù ��	.

Ë¤×ÐÛ¡¦¡

E���û�����÷�÷ ���ÿð�û�

V �ð�
<�ð�ù����û �ùÿ ð����
A	ù��� �����

A	�������÷ CE

A	�������÷ �� ���ùûþ�� þ�ù�ùû����

E���þ�ð���� �û��ÿ��� �û ��÷��� 
�����þ�ûþÿ ��ûù 
�þûù����� �� �÷�ÿù÷��.

>��ÿ�� ��������	�ûþÿ �	�û�ù

>��ÿ�� ��������	�ûþÿ ���û�ù

@ù�þ	þð�ù���

<� ÷ð�þ��ûþÿ �����ù�� ��� �����û�÷ 
��ù �� �����û ù� ���������ù��û ���� 
�� �� �ûþû�þÿ ����ð÷��. E���þ�ð���� 
�ù�þ	þð���� ���	 	�ÿ���	ù �û �ù�����û�� 
��þ�����ÿ��û. :ûð���� �� �û ���ûþ� ���� 
� ��ù ��ð÷�� �û� ù� �� �ù÷������	ù 
����ûþÿ �� �� �����ÿ����� �ù�þ�þð��÷.

�� ¡£���¢ ¤Ù¡ �ÞÒ��Ì���¡

@��ÿð�û�

=ù�û��� �	�þ�	����

 �þûù�ù��

!�û��	��û�

Eð÷�������

�ð������

 �þð������

:÷ù �������� �÷ù ð�����

E���û�����÷�÷ ���ÿð�û�

@���	ù����� �÷ù ��������
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Türkçe

ÖZEL GÜVENLßK KURALLARß
 a Kesici aksesuarlar gizli kablo tesisatànà 

kesebileceèi için, matkapla çalàêàrken izolasyonlu 
tutma yüzeylerinden tutun. Kesici aksesuar"n elektrik 
geçen kabloyla temas etmesi, elektrikli aletin metal 
parçalar"n"n elektrikle yüklenmesine ve kullan"c"n"n 
elektri#e çarp"lmas"na neden olabilir.

 a Akci#erlerinizi koruyun. Çal"Ìma toz ç"kart"yorsa, yüz 
koruyucusu ya da toz maskesi kullan"n"z.

 a Z"mpara iÌlemini gerçekleÌtirdi#inizde, özellikle 
z"mparay" baÌ"n"z"n üzerinde bir seviyede tuttu#unuzda 
bir toz koruma maskesini ve bir güvenlik gözlü#ü tak"n"z.

 a Toz ve zehirli buharlar solumay" önlemek için kurÌun 
bazl" boya kapl" yüzeyler veya baz" ahÌap ve metal 
yüzeyleri z"mparalad"#"n"zda uygun toz önleyici bir 
maske tak"n"z.

KULLANIM AMACI
Bu ürünü sadece kesme ve z"mparalama iÌlerinde 
kullanabilirsiniz.

BAKßM
 a Alet için sadece Ryobi yedek parçalar"n" kullan"n. Di#er 

parçalar" kullanmak tehlike yaratabilir ya da hasara 
neden olabilir.

 a Plastik parçalar" temizlerken solventleri kullanmaktan 
kaç"n"n. Ço#u plastik, piyasada bulunan çözelti çeÌitlerine 
karÌ" hassast"r ve bu çözeltilerin kullan"lmas"ndan 
dolay" hasar görebilirler. Kiri, tozu, ya#" ve gres ya#"n" 
temizlemek için temiz bir bez kullan"n.

 a Toz üflerken veya ürünü çal"Ìt"r"rken mutlaka yanlar" 
kapal" tam boy koruyucu gözlük tak"n. $Ìlem tozlu 
olacaksa ayn" zamanda bir toz maskesi de kullan"n.

 a Ciddi kiÌisel yaralanmalar" önlemek için, temizlik veya 
bak"m yaparken akü paketini mutlaka üründen ç"kar"n.

ÇEVRENßN KORUNMASß
Ham maddeleri çöp olarak atmak yerine 
geri dönüÌtürün. Çevreyi korumak için, alet, 
aksesuarlar ve ambalajlarlar tasnif edilmelidir.

SEMBOL

Güvenlik Uyar"s"

V Volt

Dakikada sal"n"m

Do#ru ak"m

CE Uygunlu#u

Teknik yönetmeliklere uyum

Makineyi çal"Ìt"rmadan talimatlar" 
dikkatlice okuyun.

Koruyucu kulakl"k kullan"n

Koruyucu gözlük kullan"n

Geri dönüÌüm

At"k elektrikli ürünler evsel at"klarla 
birlikte at"lmamal"d"r. Tesis bulunuyorsa 
lütfen geri dönüÌüme verin. Geri 
dönüÌümle ilgili tavsiye için Yerel 
Makamlarla veya bayi ile irtibat kurun.

BU KILAVUZDAKß SßMGELER

Güvenlik

Ambalaj"ndan ç"karma

BaÌlarken

ÇaliÌtirma

Bilgi

Kilit

Kilidi açma

B"ça#a dokunmay"n.

Güvenlik Uyar"s"

Akü ba#lant"s"n" kesin
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English Français Deutsch Español Italiano Nederlands

Product specifications Caractéristiques de 
l’appareil

Produkt-
Spezifikationen

Especificaciones del 
producto Specifiche prodotto Productspecificaties

Voltage Tension Spannung Tensión Voltaggio Spanning

Switch Interrupteur Schalter Interruptor Interruttore Schakelaar

- Variable speed - Vitesse variable - Variable 
Geschwindigkeit - Velocidad variable - Velocità variabile - Variabele snelheid

No load speed Vitesse à vide Leerlaufdrehzahl Velocidad sin carga Velocità a vuoto Onbelast toerental

Weight (excluding 
battery pack)

Poids (sauf pack 
batterie)

Gewicht (ohne 
Akkupack)

Peso (Excluyendo 
conjunto de batería)

Peso (Senza gruppo 
batteria) Gewicht (excl. accu)

Oscillation angle Angle d’oscillation Oszillationswinkel Ángulo de oscilación Angolo di oscillazione Oscillerende hoek

Polski »eština Magyar RomânÊ Latviski Lietuviškai

Parametry techniczne Technické údaje 
produktu Termék mÉszaki adatai SpecificaËiile 

produsului Produkta specifikÏcijas Gaminio techninÙs 
savybÙs

Napi´cie Elektrické napÁtí Feszültség Tensiune Spriegums (tampa

Prze·¸cznik Spína¿ Kapcsoló Comutator SlÍdzis Jungiklis

- Regulacja pr´dko¹ci 
obrotowej - PromÁnná rychlost - Változtatható 

fordulatszám - VitezÊ variabilÊ - MainÐgs Ïtrums - Kintamas greitis

Pr´dko¹¶ bez 
obci¸µenia Otá¿ky naprázdno Üresjárati fordulatszám VitezÊ în gol Apgriezieni bez 

slodzes Greitis be apkrovimo

Waga (bez 
akumulatora) Hmotnost (bez baterie) Tömeg (akkumulátor 

nélkül)
Greutate (exclusiv 
acumulatorul)

Svars (iz×emot 
akumulatora iepakojumu)

Svoris (neØskaitant 
baterijos paketo)

K¸t oscylacji Oscila¿ní úhel Oszcilláció szöge Unghi de oscilaËie SvÏrstÐbu le×Ôis VirpesiÚ kampas



Português Dansk Svenska Suomi Norsk %������

Especificações do 
produto Produktspecifikationer Produktspecifikationer Tuotteen tekniset 

tiedot Produktspesifikasjoner )������������� 
��¡���¤

Voltagem Spænding Spänning Jännite Spenning "���¤¦���� 18 V  

Interruptor Kontakt Strömbrytare Katkaisin Bryter �¬��©§�����

- Velocidade 
variável

- Variabel 
hastighed - Variabel hastighet - Säädettävä 

nopeus - Variabel hastighet - *���¯�¤ ��¢�����¤ 
��������

Velocidade em 
vazio Tomgangshastighed Tomgångshastighet Tyhjäkäyntinopeus Hastighet ubelastet #������� �� £������¢ 

£�¡� 0 - 20,000min-1

Peso (excluindo 
conjunto de 
bateria)

Vægt (Batteri 
medfølger ikke)

Vikt (Batteri 
medföljer ej)

Paino (ilman 
akkua)

Vekt (uten 
batteripakke)

��� (ª�� 
����¢��¤������ 
ª������)

0.95 kg

Ângulo de 
oscilação Oscillationsvinkel Oscillationsvinkel Oskillaatiokulma Svingningsvinkel &¨�� ��§���¤ 3+

Eesti Hrvatski Slovensko Sloven¿ina ;ðð÷ùûþÿ Türkçe

Toote tehnilised 
andmed

Specifikacije 
proizvoda

Specifikacije 
izdelka

Špecifikácie 
produktu

E���û������ 
E����ù�� Ürün Özellikleri

Pinge Napon Napetost Napätie <ÿ�÷ Gerilim 18 V  

Lüliti Sklopka Stikalo Spína¿ Iû�þ���÷ Anahtar

- Kiirusevahemikud - Promjenjiva brzina - Spremenljiva 
hitrost - Variabilná rýchlosÞ - :����ð÷�� 

�����÷�� - De#iÌken h"zl"

Kiirus ilma 
koormuseta

Brzina bez 
optere¿enja

Hitrost brez 
obremenitve

Otá¿ky bez 
zaÞaženia <���÷�� �� þ�ù Bota h"z 0 - 20,000min-1

Mass (välja arvatud 
akupakett)

Težina (baterija nije 
uklju¿ena) Teža (razen baterij) HmotnosÞ (bez 

akumulátora)
�ÿ�� (���� 
��������)

A#"rl"k (Harici 
batarya tak"m") 0.95 kg

Võnkliikumise nurk Kut oscilacije Kot vrtenja Oscila¿ný uhol J�ù�� ��ðÿù���÷ Sal"n"m aç"s" 3+



English Français Deutsch Español Italiano Nederlands Português

Battery and charger Batterie et chargeur Akku und 
Ladegerät Batería y cargador Batteria e 

caricabatterie Accu en lader Bateria e 
carregador

Compatible battery 
pack (not included)

Pack batterie 
compatible (non 
compris)

Kompatible 
Akkus (nicht im 
Lieferumfang 
enthalten)

Packs de Batería 
compatibles (no 
incluido)

Gruppo batterie 
compatibile (non 
incluso)

Compatibele accu
(niet inbegrepen)

Baterias 
compatíveis (não 
incluída)

Compatible charger 
(not included)

Chargeur 
compatible (non 
compris)

Kompatibles 
ladegerät
(nicht im 
Lieferumfang 
enthalten)

Cargador 
compatible (no 
incluido)

Caricabatterie 
compatibile
(non incluso)

Compatibele lader
(niet inbegrepen)

Carregador 
compatível (não 
incluída)

Polski »eština Magyar RomânÊ Latviski Lietuviškai Eesti

Akumulator i 
·adowarka Baterie a nabíje¿ka Akkumulátor és 

töltÆ
Baterie Ìi 
încÊrcÊtor

Akumulators un 
lÏdÍtÏjs Baterija ir Økroviklis Aku ja laadija

Pasuj¸ce 
akumulatory (nie 
do·¸czona)

Kompatibilní 
akumulátor
(nepÃibalen)

Kompatibilis 
akkumulátor (nem 
tartozék)

Acumulatori 
compatibili 
(neinclus)

SaderÐgu 
akumulatoru 
komplekts (nav 
kompl.)

Suderinamas 
baterijos paketas 
(nepridedama)

Ühilduvad 
akupaketid
(ei ole komplektis)

Odpowiednia 
·adowarka
(nie do·¸czona)

Kompatibilní 
nabíje¿ka
(nepÃibalen)

Kompatibilis töltÆ
(nem tartozék)

ÎncÊrcÊtor 
compatibil
(neinclus)

SaderÐgs lÏdÍtÏjs
(nav kompl.)

Tinkamas Økroviklis
(nepridedama)

Kasutatav laadija
(ei ole komplektis)



Dansk Svenska Suomi Norsk %������

Batteri og oplader Batteri och laddare Akku ja laturi Batteri og lader
³�����¤ � 
���¤¡��� 
�������� �

Kompatibelt batteri
(medfølger ikke)

Kompatibelt 
batteripack (inte 
inkluderat)

Yhteensopiva akku
(ei mukana)

Kompatible 
batteripakker (ikke 
inkludert)

#� ¢����¢�¤ 
����¢��¤�����¤ 
ª�����¤ (�� 
 £�¡��   ��¢����� 
����� ��)

BPL-1820
BPL-1815

BPP-1815
BPP-1817
BPP-1813

Kompatibel oplader
(medfølger ikke)

Passande laddare
(inte inkluderat)

Yhteensopiva laturi
(ei mukana)

Kompatibel lader
(ikke inkludert)

#� ¢����¢�� 
���¤¡��� 
�������� � (�� 
 £�¡��   ��¢����� 
����� ��)

BCL14181H
BCL14183H
BCL1418
BCS618

BCA-180
BC-1815S
BC-1800
BCS618
BCL1418
BCL14181H
BCL14183H

Hrvatski Slovensko Sloven¿ina ;ðð÷ùûþÿ Türkçe

Baterija i punja¿ Baterija in polnilnik Akumulátor a 
nabíja¿ka

:������� þ�û 
����û��� Batarya ve Ìarj aleti

Kompatibilno 
pakiranje baterija 
(nije uklju¿eno)

Kompatibilna 
baterija 
(ni priložena)

Kompatibilná 
jednotka 
akumulátorov 
(nie je sú¿asÞou 
balenia)

A	����� ��������
(��ù 
���ûð���ÿù���û)

Uyumlu pil tak"m"
(dahil de#ildir)

BPL-1820
BPL-1815

BPP-1815
BPP-1817
BPP-1813

Kompatibilni punja¿
(nije uklju¿eno)

Kompatibilni 
polnilnik 
(ni priložen)

Kompatibilná 
nabíja¿ka (nie je 
sú¿asÞou balenia)

A	������ 
����û��÷�
(��ù 
���ûð���ÿù���û)

Uyumlu Ìarj cihaz" 
(dahil de#ildir)

BCL14181H
BCL14183H
BCL1418
BCS618

BCA-180
BC-1815S
BC-1800
BCS618
BCL1418
BCL14181H
BCL14183H



�� 	��������	�	
��������

�,,��-./:�;<.=>?@A�B<C�D>B<BE@CC=�BDB:EA@�FBE>GB?@><:ED�=CGC?@A�BE=�=CGC?@:'C�
;B<@A�G.<�B�;C<:.=�.G�@HCE@-�G.><�I%JK�F.E@LA�G<.F�@LC�=B@C�A@B@C=�.E�@LC�.<:D:EB,�
:E'.:?C�=<BHE�>;�/-�@LC�<C@B:,C<�BE=�D:'CE�@.�@LC�CE=�>AC<M
�C@C<:.<B@:.E�?B>AC=�/-�E.<FB,�HCB<�BE=�@CB<N�>EB>@L.<:AC=�.<� :F;<.;C<�>AC�.<�
FB:E@CEBE?CN�.<�.'C<,.B=�B<C�CO?,>=C=� G<.F� @L:A�D>B<BE@CC�BA�B<C�B??CAA.<:CA�
A>?L�BA�/B@@C<-�;B?PAN�,:DL@�/>,/AN�/,B=CAN�G:@@:EDAN�/BDAM
�E� @LC�C'CE@�.G�FB,G>E?@:.E�=><:ED� @LC�HB<<BE@-�;C<:.=N�;,CBAC� @BPC� @LC�
	
Q
�� �
�����;<.=>?@N�B,.ED�H:@L�@LC�;<..G�.G�;><?LBACN�@.�-.><�<C@B:,C<�.<�ECB<CA@�
�>@L.<:AC=��-./:�C<':?C��CE@<CM
�L:A�HB<<BE@-�:E�E.�HB-�BGGC?@A�-.><�,CDB,�<:DL@A�?.E?C<E:ED�=CGC?@:'C�;<.=>?@AM

���	���
�
	
�����	�����
�.�G:E=�BE�B>@L.<:AC=�AC<':?C�?CE@<C�ECB<�-.>N�':A:@�<-./:@..,AMC>M

�� 	��������	�	��
�����


�C� ;<.=>:@� �-./:� CA@� DB<BE@:� ?.E@<C� ,CA� ':?CA� =C� GB/<:?B@:.E� C@� ,CA� ;:R?CA�
=SGC?@>C>ACA�;.><�>EC�=><SC�=C�':ED@QT>B@<C�I%JK�F.:AN�U�?.F;@C<�=C� ,B�=B@C�
GB:ABE@�G.:�A><�,V.<:D:EB,�=C�,B�GB?@><C�S@B/,:C�;B<�,C�<C'CE=C><�U�,V>@:,:AB@C><�G:EB,M
�CA�=S@S<:.<B@:.EA�;<.'.T>SCA�;B<� ,V>A><C�E.<FB,CN�;B<�>EC�>@:,:AB@:.E�.>�>E�
CE@<C@:CE�BE.<FB,�.>�E.E�B>@.<:ASN�.>�;B<�>EC�A><?LB<DC�A.E@�CO?,>CA�=C� ,B�
;<SACE@C�DB<BE@:C�=C�FWFC�T>C� ,CA�B??CAA.:<CA� @C,A�T>C�/B@@C<:CAN�BF;.>,CAN�
,BFCAN�CF/.>@AN�AB?AM
�E�?BA�=C�FB>'B:A� G.E?@:.EECFCE@�B>�?.><A�=C� ,B�;S<:.=C�=C�DB<BE@:CN�'C>:,,CX�
CE'.-C<�,C�;<.=>:@�
	
��Y 	
�Y�B'C?�,B�;<C>'C�=VB?LB@�U�'.@<C�G.><E:AAC><�.>�
B>��CE@<C�C<':?C��D<SS��-./:�,C�;,>A�;<.?LC�=C�?LCX�'.>AM
�.A�=<.:@A� ,SDB>O�AC�<B;;.<@BE@�B>O�;<.=>:@A�=SGC?@>C>O�EC�A.E@�;BA�<CF:A�CE�
?B>AC�;B<�,B�;<SACE@C�DB<BE@:CM


�����	���
������	�����
�.><� @<.>'C<� ,C� AC<':?C�B;<RAQ'CE@C�BD<SS� ,C�;,>A�;<.?LCN� <CE=CXQ'.>A� A><�
<-./:@..,AMC>M


� 	��������	�	��
��������

�Z<�B,,C��-./:Q�<.=>P@C�D:,@�C:EC��B<BE@:C�DCDCE� B@C<:B,Q�>E=��C<B</C:@>EDAGCL,C<�
GZ<�C:ECE��C:@<B>F�'.E�':C<>E=XHBEX:D�I%JK� .EB@CE�B/�=CF��B@>F�=C<�'.F�
[:C=C<'C<P\>GC<�GZ<�=CE��E=/CE>@XC<�B>ADCA@C,,@CE�	<:D:EB,<C?LE>EDM�
�CL,C<N�=:C�B>G� �<>E=�C:EC<�E.<FB,CE��/E>@X>EDN�C:EC<�>E/C<C?L@:D@CE�.=C<�
GB,A?LCE�[B<@>ED�.=C<��BE=LB/>ED�.=C<�=><?L�C:EC��/C</C,BA@>ED�B>G@<C@CEN�A:E=�
'.E�=C<��B<BE@:C�B>ADCA?L,.AACEM��:CA�D:,@�B>?L�GZ<��>/CL]<@C:,C�H:C��B@@C<:CEN�
�,ZL/:<ECEN�\DC/,\@@C<N��EAB@XA@Z?PCN��C>@C,M�
CE=CE�:C�=BA��<.=>P@�:F��B,,�C:ECA��CGCP@A�:EEC<LB,/�=CA��B<BE@:CXC:@<B>FCA�:E�

������������� ��>A@BE=�X>ABFFCE�F:@�=CF��B>GEB?LHC:A�BE��L<CE��\E=,C<�
.=C<��L<�E\?LA@CA��-./:Q�>E=CE=:CEA@XCE@<>F�X><Z?PM
�:CAC��B<BE@:C�LB@�PC:EC��>AH:<P>EDCE�B>G� �L<C�DCAC@X,:?LCE��C?L@C� :E��CX>D�
B>G�GCL,C<LBG@C��<.=>P@CM

������
������	���
��
���
�
�CA>?LCE�:C�<-./:@..,AMC>N�>F�C:ECE�B>@.<:A:C<@CE��>E=CE=:CEA@� :E� �L<C<�
\LC�
X>�G:E=CEM

�
 	��������	�	��
�����


�A@C�;<.=>?@.��-./:�CA@^�DB<BE@:XB=.�?.E@<B� ,.A�=CGC?@.A�=C� GB/<:?B?:_E�-� ,BA�
;:CXBA�=CGC?@>.ABA�;.<�>E�;C<`.=.�=C�'C:E@:?>B@<.�I%JK�FCACAN�B�;B<@:<�=C�,B�GC?LB�
T>C�G:D><B�CE�C,�.<:D:EB,�=C�,B�GB?@><B�CA@B/,C?:=B�;.<�C,�=:A@<:/>:=.<�B,�>A>B<:.�G:EB,M
C�CO?,>-CE�=C� ,B�;<CACE@C�DB<BE@`B� ,.A�=C@C<:.<.A�;<.'.?B=.A�;.<�>E�=CADBA@C�
E.<FB,N� >EB� >@:,:XB?:_E� .�FBE@CE:F:CE@.� :E?.<<C?@.� .� E.� B>@.<:XB=.N� -� >EB�
A./<C?B<DBN�BA`�?.F.�,.A�=:'C<A.A�B??CA.<:.Aa�/B@C<`BAN�/.F/:,,BAN�L.bBAN�;>E@BAN�
/.,ABAM
�E�?BA.�=C�G>E?:.EBF:CE@.�:E?.<<C?@.�=><BE@C�C,�;C<`.=.�=C�,B�DB<BE@`BN�CE'`C�C,�
;<.=>?@.��
��� 	
����?.E�,B�;<>C/B�=C�?.F;<B�B�A>�;<.'CC=.<�.�B,��CE@<.�
=C�C<':?:.��?<C=:@B=.��-./:�F^A�?C<?BE.�B�A>�=.F:?:,:.M
�.A� =C<C?L.A� ,CDB,CA� <C,B?:.EB=.A� ?.E� ,.A� ;<.=>?@.A� =CGC?@>.A.A� E.� A.E�
?>CA@:.EB=.A�;.<�,B�;<CACE@C�DB<BE@`BM


������	�����	��������
�
�B<B�CE?.E@<B<�C,�AC<':?:.�@S?E:?.�B>@.<:XB=.�F^A�?C<?BE.N�':A:@C�<-./:@..,AMC>M

�� 	��������	�	��
������

c>CA@.�;<.=.@@.��-./:�R�DB<BE@:@.�?.E@<.� @>@@:� :�=:GC@@:�=:� GB//<:?BX:.EC�C�;CXX:�
=:GC@@.A:�;C<�>EB�=><B@B�=:�'CE@:T>B@@<.�I%JK�FCA:N�B�;B<@:<C�=B,,B�=B@B� :E=:?B@B�
A>,,V.<:D:EB,C�=C,,B�GB@@><B�?.F;:,B@B�=B,�<:'CE=:@.<C�C�?.EACDEB@B�B,,V>@CE@C�G:EB,CM
� ,� =C@C<:.<BFCE@.� ;<.'.?B@.� =B,,V>A><B� E.<FB,CN� =B� >E� >@:,:XX.� .� >EB�
FBE>@CEX:.EC� E.E� ?.EG.<F:� .� E.E� B>@.<:XXB@:N� .� =B� >E� A.'<B??B<:?.N��
R�CA?,>A.�=B,,B�;<CACE@C�DB<BEX:BM��B�DB<BEX:B�R�CA?,>AB�BE?LC�;C<�D,:�B??CAA.<:�
?.FC�/B@@C<:CN�,BF;B=:ECN�,BFCN�;>E@CN�/.<ACM
�E�?BA.�=:�FB,G>EX:.EBFCE@.�EC,�?.<A.�=C,�;C<:.=.�=:�DB<BEX:BN�<:;.<@B<C�:,�;<.=.@@.�

	
� 	
���	�?.<<C=B@.�=C,,B�;<.'B�=VB?T>:A@.�B,�G.<E:@.<C�.�B,�;:d�':?:E.��CE@<.�
=:��AA:A@CEXB��>@.<:XXB@.��-./:M
��=:<:@@:�,CDB,:�<C,B@:':�B:�;<.=.@@:�=:GC@@.A:�E.E�A.E.�<:FCAA:�:E�?B>AB�=B,,B�;<CACE@C�
DB<BEX:BM

�����	
������	�����������
�C<�:E=:':=>B<C�:,�;:d�':?:E.�?CE@<.�AC<':X:�B>@.<:XXB@.N�':A:@B<C�:,�A:@.�HHHM<-./:@..,AM
:@M

�� 	����������������
��

�:@��-./:�;<.=>?@� :A�DCHBB</.<D=� @CDCE� GB/<:?BDCG.>@CE�CE�=CGC?@C�.E=C<=C,CE�
DC=><CE=C�CCE�;C<:.=C�'BE�':C<CE@H:E@:D� I%JK�FBBE=CEN� @C� <CPCECE�'BEBG�=C�
.GG:?:e,C�=B@>F�.;�LC@�.<:D:ECC,�'BE�=C�=..<�=C�HC=C<'C<P.;C<�BBE�=C�C:E=DC/<>:PC<�
>:@DCA?L<C'CE�<CPCE:EDM
�CA?LB=:D:EDCE�'C<..<XBBP@�=..<�E.<FB,C�A,:b@BDCN�=..<�B/E.<FBB,�.G�.EDC..<,..G=�
DC/<>:P�.G�.E=C<L.>=�CE�=..<�.'C</C,BA@:ED�'B,,CE�E:C@�.E=C<�=CXC�DB<BE@:CN�
C'CEF:E�B,A�B??>VAN�,BF;CEN�/:@AN�XBBD/,B=CEN�XBPPCEM
�E�DC'B,�'BE�A,C?L@C�HC<P:ED�@:b=CEA�=C�DB<BE@:C;C<:.=CN�H.<=@�>�'C<X.?L@�LC@�
����
���� 	
�������;<.=>?@�ABFCE�FC@�=C�P..;/.E�BBE�>H� ,C'C<BE?:C<�.G�BBE�
LC@�=:?L@A@/:bX:bE=C��-./:�AC<':?C?CE@<>F�@C�A@><CEM
�CXC�DB<BE@:C�=.C@�E:C@�BG�BBE�>H�HC@@C,:bPC�<C?L@CE�FC@�/C@<CPP:ED� @.@�=CGC?@C�
;<.=>?@CEM

��������
���
	��
��	��

������
	F�CCE�DCB>@.<:ACC<=�.E=C<L.>=A?CE@<>F� :E�>H�/>><@� @C�':E=CEN�A><G@�>�EBB<�
<-./:@..,AMC>M

� 	��������	�	��
����


�A@C� ;<.=>@.� �-./:� CA@^� DB<BE@:=.� ?.E@<B� .A� '`?:.A� =C� GB/<:?.� C� BA� ;CfBA�
=CGC:@>.ABA�;.<�>F�;<BX.�=C�':E@C�C�T>B@<.�I%JK�FCACAN�B�?.E@B<�=B�=B@B�T>C�GBX�
GS�E.�.<:D:EB,�=B�GB?@><B�CF:@:=B�;C,.�'CE=C=.<�B.�>@:,:XB=.<�G:EB,M
�A�=C@C<:.<BfgCA�;<.'.?B=BA�;C,.�=CADBA@C�E.<FB,N�;.<�>FB�>@:,:XBfh.�.>�>FB�
FBE>@CEfh.�BE.<FB,�.>�Eh.�B>@.<:XB=BN�.>�;.<�>FB�A./<C?B<DB�G:?BF�CO?,>`=BA�
=B�;<CACE@C�DB<BE@:B�BAA:F�?.F.�.A�B?CAA_<:.A� @B:A�?.F.�/B@C<:BAN� ,iF;B=BAN�
,iF:EBAN�;.E@C:<BAN�AB?.AM

.�?BA.�=C�FB>� G>E?:.EBFCE@.�=><BE@C�.�;C<`.=.�=C�DB<BE@:BN�T>C:<B�CE':B<�.�
;<.=>@.�
�	��� 	
���	�?.F�B�;<.'B�=C�?.F;<B�B.�AC>�G.<EC?C=.<�.>�B.�
�CE@<.�=C�C<':f.��>@.<:XB=.��-./:�FB:A�;<_O:F.M
	A�AC>A�=:<C:@.A�,CDB:A�<C,B@:'.A�B.A�;<.=>@.A�=CGC:@>.A.A�Eh.�Ah.�;<Cb>=:?B=.A�
;C,B�;<CACE@C�DB<BE@:BM

�����	
�	�

�
�����	��������
�
�B<B�CE?.E@<B<�>F�?CE@<.�=C�BAA:A@WE?:B�B>@.<:XB=.�;<_O:F.�=C�A:N�':A:@C�<-./:@..,AM
C>M


� 	�������	�	�����������
���

�C<�C<�<CP,BFB@:.EA<C@�;j�=C@@C��-./:�;<.=>P@�G.<�GB/<:PB@:.EAGCb,�.D�=CGCP@C�=C,C�
:� G:<C.D@-'C�I%JK�FjEC=C<� G<B�D-,=:DLC=A=B@.CE�;j�.<:D:EB,GBP@><BCE�>=A@C=@�BG�
G.<LBE=,C<CE�@:,�A,>@/<>DC<CEM
PB=C<�.;A@jC@�;j�D<>E=�BG�B,F:E=C,:D@�A,:=N�>E.<FB,�C,,C<�:PPC�@:,,B=@�BE'CE=C,ACN�
G.<PC<@�'C=,:DCL.,=C,AC�C,,C<�.'C</C,BA@E:ED�C<�:PPC�=kPPC@�BG�=CEEC�<CP,BFB@:.EA<C@N�
=C@�ABFFC�Dk,=C<�@:,/CLl<�A.F�/B@@C<:C<N�;k<C<N�P,:EDC<N�:E=AB@AC<N�;.AC<M
��@:,Gk,=C�BG�=<:G@AGCb,�:�DB<BE@:;C<:.=CE�APB,�;<.=>P@C@�BG,C'C<CA�������� 	
������
FC=�Pl/C/C':A�@:,�G.<LBE=,C<CE�C,,C<�Ek<FCA@C�B>@.<:AC<C=C��-./:�AC<':?C'k<PA@C=M
�C�,.'/CA@CF@C�<C@@:DLC=C<�:�G.</:E=C,AC�FC=�=CGCP@C�;<.=>P@C<�G.<<:EDCA�:PPC�BG�
=CEEC�<CP,BFB@:.EA<C@M

������
����	
����������
�:E=�Ek<FCA@C�B>@.<:AC<C=C�AC<':?C?CE@C<�;ja�HHHM<-./:@..,AMC>M




� 	�������	�	�������

�-./:�DB<BE@C<B<�=CEEB�;<.=>P@�F.@� GB/<:PB@:.EAGC,�.?L�=CGCP@B�=C,B<�>E=C<�
@b>D.G-<B� I%JK�FjEB=C<N� <\PEB@� G<jE�=C@�=B@>F�A.F�BEDCA�;j�.<:D:EB,GBP@><BE�
GBA@A@\,,=�B'�j@C<G]<A\,bB<CE�.?L�]'C<,\FEB=�@:,,�A,>@BE'\E=B<CEM
�CEEB� DB<BE@:� @\?PC<� :E@C� APB=.<� A.F� G]<.<ABPBA� B'� E.<FB,@� A,:@BDCN��
B'�.E.<FB,�C,,C<�.@:,,j@CE�BE'\E=E:ED�C,,C<�AP]@AC,N�C,,C<�B'�]'C</C,BA@E:EDM��CE�
@\?PC<�:E@C�LC,,C<�@:,,/CL]<�A.F�/B@@C<:C<N�D,]=,BF;.<N�/,B=N�\E=A@-?PCEN�;jAB<M
��L\E=C,AC�B'� GC,BP@:D� G>EP@:.E�FC=BE�DB<BE@:E�\<� :�P<BG@�APB,,�;<.=>P@CE�A\E=BA�
���
������� 	
�����@:,,ABFFBEA�FC=� :EP];A/C':AC@�@:,,� ,C'C<BE@]<CE�C,,C<�
@:,,�E\<FBA@C�AC<':?C?CE@C<�A.F�B>P@.<:AC<B@A�B'��-./:M
�C�<\@@:DLC@C<�A.F� ,BDCE�DC<� :� G]<Lj,,BE=C� @:,,�=CGCP@B�;<.=>P@C<� :G<jDBA\@@A� :E@C�
B'�=CEEB�DB<BE@:M

�������
����	
����������
�>�L:@@B<�E\<FBA@C�B>P@.<:AC<B=C�AC<':?C?CE@C<�DCE.F�B@@�Dj�@:,,�HHHM<-./:@..,AMC>M

�� 	������	
��

�\,,\� �-./:Q@>.@@CC,,B� .E� 'B,F:A@>A':B@� bB� ':B,,:AC@� .AB@� PB@@B'B� '>.=CE��
I%J�PPK�@BP>>�B,P>;C<\:ACCE�.A@.P>:@@::E�@B:�,BAP>>E�FC<P:@-A@\�.A@.;\:'\A@\�,>P:CEM
�BP>>�C:�PB@B�E.<FBB,:A@B�P>,>F:ACA@BN�C;\E.<FBB,:A@B� @B:�P:C,,C@-A@\�P\-@]A@\�
@B:�-,:P>.<F:@>PACA@B�B:LC>@>EC:@B�'BL:EP.bB�C:P\� ,:A\'B<>A@C:@B�P>@CE�BPP>bBN�
;.,@@:F.:@BN@C<:\N�;>AACbBM
 :P\, : � @BP>>B:PBEB � : ,FBBE@>> � @. :F:E@BL\:< :] : @\N � ':C � ����� ��	
��
@>.@C�.A@.@.=:A@>PA:ECCE�F--b\,::PPCCACCE�@B:�,\L:F;\\E��-./:QPCAP>AL>.,@BF..EM
�\F\�@BP>>�C:�'B:P>@B�':B,,:A:B�@>.@@C:@B�P.APC'::E�,BP:;C<>A@C:A::E�.:PC>PA::EM

�����������		�����
�.:@�C@A:\�,\L:FF\E�'B,@>>@C@>E�L>.,,.E�A:'>,@B�<-./:@..,AMC>M

�� 	�������	�	������

�C@@C��-./:�;<.=>P@C@�LB<�DB<BE@:�F.@� GB/<:PBAb.EAGC:,�.D�=CGCP@C�=C,C<� :� @b>CG:<C�
I%JK�FjEC=C<� G<B�LB<�DB<BE@:�F.@�A.F�A@j<�;j� GBP@><BCE�>@A@C=@�B'� G.<LBE=,C<CE�
@:,�@b>CG:<CM
�B<BE@:CE�/.<@GB,,C<�=C<A.F�APB=CEC�C<� G.<j<ABPC@�B'�E.<FB,�A,:@BAbCN�>E.<FB,�
C,,C<�>B>@.<:AC<@�/<>PN�C,,C<�.'C</C,BA@E:EDN�.D�DbC,=C<�:PPC�@:,/CLl<�A.F�/B@@C<:C<N�
,-A;k<C<N�/,B=N�/:@AN�;.AC<M�
��@:,GC,,C�G>EPAb.EAGC:,�>E=C<�DB<BE@:;C<:.=CEN�APB,�;<.=>P@C@�,C'C<CA�:���� 	
�����
@:,A@BE=�ABFFCE�FC=�Pbl;A/C':AC@�@:,�G.<LBE=,C<�C,,C<�@:,�Ek<FCA@C�B>@.<:AC<@C��-./:�
AC<':?CACE@C<M
�:EC�,.'FCAA:DC�<C@@:DLC@C<�FC=�LCEA-E�@:,�=CGCP@C�;<.=>P@C<�C<�:PPC�;j':<PC@�B'�
=CEEC�DB<BE@:CEM

������
���	
�����
�����
�.<�j�G:EEC�C@�B>@.<:AC<@�AC<':?CACE@C<�:�Ek<LC@CEN�Dj�@:,�HHHM<-./:@..,AMC>M

�� 	�������\	�	<�����\

"����¤¥�¤����¡��¯�¤��-./:� ¨�������� �������¡�®���� ������ �¡�� ����
¡�®���� ���¡��������%� ¨�¡�����¡�¤��®�¯������¨���®��¢����¤��������N�
��������¨��������¨�������§���N� ¬�������¨�����¡� ¯�¢����������©M
*� ��¦¡���¤N�����§���¬�� �������������ª¬§��¨��������N������¢�����¨������
�����¥����¨���������� ���¤������ª���¦� ���¤N������¦������¨�������Q����
����¬ �©��¤������¤¥���¨��������N����¦�����������������¬N�����������ª������N�
��¢��§��N�¯����N�������¬N�¢���M
�� ���§��� ����¢��� ���� ������� ������  � ¨��������¬�� �����¡� ��������
���¡��¯�©�"²%.m+³%.""+n�����¡� ��¦¡����¢��������� ��¢�����¡� ¯��
���� �ª��¦�����¯�������£��§����¨���ª���¦� ���¤��-./:M
"����¤¥�¤�¨������¤���� ��¤������ ���������¬����� �N�����������©���
¡�®����������¡��¯��M

<�����[�9����@	��������@	�����
o��ª¬�������ª��¦�����������¢�§���¬����� ���¬��¯����N��ª�����������
 �ªQ������<-./:@..,AMC>M

� 	�������	��������

	P<CA� DHB<BE?b:� =,B� EB<X�=X:� >µ-@P.HBE-?L�H� D.A;.=B<A@HB?L� =.F.H-?L�
./.H:�X>bC�;<XCX�%J�F:CA:�?C�B�=,B�BP>F>,B@.<_H�:�·B=.HB<CP�M%�F:CA:�?-M�	P<CA�
DHB<BE?b:�,:?X-�A:��.=�=B@-�XBP>;>M�
�HB<BE?bB�@B�E:C�./CbF>bC�XE:AX?XCE:B�H-E:PBb�?CD.�X�E.<FB,ECD.�X>µ-?:BN�?X-�@Cµ�
>AXP.=XCº�A;.H.=.HBE-?L�EB=F:C<E��CPA;,.B@B?b�N�,>/�E:CH·B¹?:H��P.EAC<HB?b�N�
?X-�E:C.=;.H:C=E:F�>µ-@P.HBE:CF�E:CXD.=E-F�X�;<XCXEB?XCE:CFM�[-·�?X.EC�A��
X�E:Cb�<_HE:Cµ�BP?CA.<:B�@bM��µB<_HP:�.A@<XBN�P.º?_HP:N�H.<P:M
[�H-;B=P>�A@H:C<=XCE:B�X·CD.� G>EP?b.E.HBE:B�;.=?XBA�.P<CA>�DHB<BE?-bECD.N�
;<.A:F-�.�AP:C<.HBE:C�
������ 	
�	[�
��	�;<.=>P@>N�H<BX�X�=.H.=CF�
XBP>;>� =.�HBAXCD.� =.A@BH?-� ,>/� =.� EBb/,:µAXCD.��>@.<-X.HBECD.� �>EP@>�
C<H:A.HCD.��-./:M

:E:CbAXB�DHB<BE?bB�E:C�;.=HBµB�;<X-A·>D>b�?-?L��BºA@H>�>;<BHE:Cº�=.@-?X�?-?L�
HB=,:H-?L�;<.=>P@_HM

������������	����	
����
���

Bb/,:µAX-�B>@.<-X.HBE-�;>EP@�AC<H:A.H-�F.µEB�H-AX>PB¶�H�H:@<-E:C�:E@C<EC@.HCb�
<-./:@..,AMC>M


 	������	�	�������	�
�����


B� @CE@.� 'p<./CP� XEB¿P-� �-./:� AC� ;.AP-@>bC� X^<>PB� ;.� =./>� %J�FÁA`?À�
IBP>F>,^@.<-� B� EB/`bC¿P-� M%�FÁA`?ÀK� .=� =B@B� >'C=CESL.� EB� GBP@>ÃC� EC/.�
;.P,B=E`F�/,.P>N�P@C<p�P.E?.'p�>q:'B@C,�./=<qC,�'�;<.=CbEÁ�;Ã:�E^P>;>�'p<./P>M�
�^<>PB�AC�'X@BL>bC�EB�'p<./E`�'B=-�B�'B=ES�=`,-M�
�^<>PB�AC�EC'X@BL>bC�EB�;.rP.XCE`�'p<./P>�X;ÀA./CES�bCL.�/ÁqEpF�.;.@ÃC/CE`FN�
ECA;<^'EpF� EC/.� ECA?L'^,CEpF� ;.>q`'^E`FN� ECA;<^'E.>� s=<q/.>� EC/.�
;ÃC@`qCE`FM� �'C=CES�X^<>¿E`�;.=F`EP-�AC�EC'X@BL>b`�EB�;Ã`A,>rCEA@'`N� bBP.�
q^<.'P-N�;:,.'S�,:A@-N�E^A@B'?CN�'BP-M
�� ;Ã`;B=Á� ;<.'.XE`?L� ;<./,SFÀ� >� 'p<./P>� '� X^<>?C� P.E@BP@>bC� ECb/,:qr`�
B>@.<:X.'BE.>� AC<':AE`�.;<B'E>� 'p<./PÀ� �-./:M� ��.;<B'Á� bC�E>@ES�;ÃC=,.q:@�

��� 	
�	��
t�'p<./CP�A;.,>�A�GBP@><.>�EC/.�;.P,B=E`F�/,.PCFM
�B@.�X^<>PB�EC'-,>¿>bC�;Ã`;B=E^�=B,r`� �BrC�A;.@ÃC/:@C,AP^�;<^'B� @pPBb`?`�AC�
'p<./E`?L�X^'B=N�'�A.>,B=>�A�;,B@EpF:�,CD:A,B@:'E`F:�;ÃC=;:A-M

�������	
����
��	
���
�
��
�<.�EB,CXCE`�ECb/,:qr`L.�;.'ÁÃCESL.�AC<':AE`L.�A@ÃC=:APB�EB'r@:'@C�<-./:@..,AMC>M

	� 	�	�������	����������

�<<C�B��-./:�@C<FSP<C�G.D-BAX@_P�<SAXS<C�%�S'�N�BX�BPP>F>,^@.<<B�SA�B�@],@Æ<C�M�S'�
DB<BE?:^�/:X@.A`@>EPN�B�DB<BE?:B�B�D-^<@^A:�L:/^<B�'B,BF:E@�B�PSAXZ,SP/CE�@B,^,LB@_�
B,PB@<SAXCP�FCDL:/^A.=^A^<B� @C<bC=�P:M� ��DB<BE?:B�BX�C,B=_�^,@B,N�B�'^A^<,_�
AX^F^<B�PSAX`@C@@N�C<C=C@:�B=^AQ'S@C,:�AXC<XÆ=SACE�GC,@ZE@C@C@@�=^@>F@_,�S<'SE-CAM
��E.<F^,:A�:DSE-/C'S@C,/Æ,�GBPB=_�C,LBAXE^,_=^AN�B�ECF�<CE=C,@C@SAECP�FCDGC,C,Æ�
LBAXE^,B@� 'BD-� PB</BE@B<@^A:�FÉ'C,C@�F:B@@� GC,,S;ÆN� @s,@C<LC,SA�^,@B,�.P.X.@@�
FCDL:/^A.=^A<B�ECF� @C<bC=�P:�B�B<BE?:BM��� @B<@.XSP.P<BN�F:E@�;S,=^>,� :XX_P<BN�
Gs<_GCbCP<CN�@^AP^<BN�B�DB<BE?:B�AX:E@SE�ECF�'.EB@P.X:PM�
�� DB<BE?:B� :=CbC� B,B@@� GC,,S;Æ� FCDL:/^A.=^A� CAC@SEN� b>@@BAAB� C,� 
� �
�Y��������2����	���
�B��-./:� @C<FSPC@�B�'^A^<,^A@�SA�BEEBP�=^@>F^@�
:DBX.,_�=.P>FCE@>F�P`AS<C@S/CE�BX�C,B=_L.X�'BD-�BX��EL]X�,CDP]XC,C//:��-./:�
XC<':X��]X;.E@/BM
�� bC,CE�DB<BE?:B�ECF�X^<bB�P:�B�G.D-BAX@^A:�CAXP]X]P<C�'.EB@P.X_� b.DAXB/^,-.P�
^,@B,�C,<CE=C,@CPC@M��.'^//:�<SAX,C@CP�B�b_@^,,^A:�bCD-CE�@B,^,LB@_PM

	�������
	
������������
��,CDP]XC,C//:�L:'B@B,.A�AXC<':XP]X;.E@�FCD@B,^,^A^L.X�,^@.DBAA.E�C,�B�<-./:@..,AM
C>�HC/LC,-<CM

�� 	��������	�	��
����

�?CA@�;<.=>A��-./:�CA@C�DB<BE@B@�uE�?BX>,�':?::,.<�=C�GB/<:?B�:C�Ì:�;:CAC,.<�?>�=CGC?@C�
;CE@<>�.�=><B@Ê�=C�=.>ÊXC?:Ì:;B@<>�I%JK�=C�,>E:N�uE?C;iE=�?>�=B@B�GB?@><::�.<:D:EB,C�
CF:AÊ�=C�?Ê@<C�?.FC<?:BE@�>@:,:XB@.<>,>:�G:EB,M
�C@C<:.<Ê<:,C�;<.'.?B@C�;<:E�>X><Ê�E.<FB,ÊN�;<:E@<Q.�>@:,:XB<C� AB>� uE@<C�:EC<C�
BE.<FB,Ê�AB>�ECB>@.<:XB@ÊN�AB>�;<:E�G.<�B<CB�>@:,Bb>,>:�A>E@�CO?,>AC�=:E�;<CXCE@B�
DB<BE�:C�B?CA@CB�B;,:?iE=>QAC�Ì:�B??CA.<::,.<�?B�/B@C<::N�/C?><:N�,BFCN�?B;C@CN�AB?:M
vE� ?BX� =C� G>E?�:.EB<C� =CGC?@>.BAÊ� uE� ;C<:.B=B� =C� DB<BE�:CN� 'Ê� <>DÊF� AÊ�
@<:F:@C�:�;<.=>A>,�
��� 	
���� uF;<C>EÊ�?>� GB?@><B�=C�?>F;Ê<B<C� G><E:X.<>,>:�
=>FECB'.BA@<Ê� AB>� ,B� �CE@<>,� C<':?C� �D<CB@� �-./:� ?C,�FB:� B;<.;:B@� =C�
=>FECB'.BA@<ÊM
�<C;@><:,C�=>FECB'.BA@<Ê� ,CDB,C�;<:':E=�;<.=>AC,C�=CGC?@>.BAC�E>�A>E@�B,@C<B@C�
;<:E�;<CXCE@B�DB<BE�:CM

�����	
�	
�����	���������
�CE@<>�B�DÊA:�>E�?CE@<>�=C�AC<':?C�B>@.<:XB@�,iEDÊ�='AMN�':X:@B�:�<-./:@..,AMC>M



�� 	���������
	��������


wÐ�;<.=>P@B� :XCbFB@C<:Ï,>�>E�<Bq.rBEBA�=CGCP@>A�=:'=CAF:@�¿C@<>A�I%JK�FÍECr>A�
AC=X�DB<BE@:bBN�PBA�A@ÏbBA�A;ÍPB�E.�<ÍÔ:EB�'B:�;:CDÏ=CA�=.P>FCE@B�:X<BPA@ÐrBEBA�
=B@>FBM

.<FÏ,BA� E.,:C@.rBEBAN� EC;:,E'B<.@BAxEC;B<C:XBA� B;P.;CAxB;:CrBEÏA� 'B:�
;Ï<A,.=XCA� <B=Ð@.A� =CGCP@>A� DB<BE@:bB� ECAC=Xy� DB<BE@:bB� ECB@@:C?BA� B<Ð� >X�
BP>F>,B@.<:CFN�A;>,=XÐ@ÍFN�BAFC×:CFN�PB,@:CFM
�B�DB<BE@:bBA�;C<:.=B� ,B:PÏ� <B=>A:CA�PÑÕFCN�B@D<:CX:C@������������;<.=>P@>�
B<� :CDÏ=:�B;A@:;<:E.r:CF�=.P>FCE@:CF�AB'BF�=Ð,C<:F�'B:�@>'ÏPBbÏ��-./:�AC<':AB�
?CE@<ÏM
�B<BE@:bB�ECAPB<�B<�,:P>F>�E.@C:P@ÏA�@:CAÐ/BA�B@@:C?Ð/Ï�>X�=CGCP@Ð':CF�;<.=>P@:CFM

���������
	���������
	����

�B:�B@<BA@>�@>'ÏP.�B>@.<:XÍ@.�B;PB,;.rBEBA�?CE@<>N�B;FCP,Íb:C@�<-./:@..,AMC>M

�� 	���������
	���������


�B<BE@>.bBFCN�PB=�r:BFC�;<:C@B:AC�%J�FÙECA:>AN�;<B=C=BE@�E>.�;:<F.b.�;:<P:F.�
B<�;<:A@B@-F.�=B@.AN�E><.=-@.A�BE@�P':@.N�EC/>A�FC=q:BD��:<�DBF-/.A�=CGCP@�M
�CGCP@B:�=Ù,��;<BA@.�EB>=.b:F.�:<�E>A:=Ù'Ùb:F.N�EC@:EPBF.�:<�EC,C:A@:E.�EB>=.b:F.�
:<�;<:Cq:Õ<.A�B<�;C<P<.'����DB<BE@:b.A�B;:F@��EC�C:EBM��B:;�;B@�DB<BE@:bB�EC@C:P:BFB�
@.P:CFA�;<:C=BFA�PB:;�/B@C<:b.AN�,CF;>@ÙAN�BE@DB,:B:M
�C=:F.�B@'Cb>�DB<BE@:E:>� ,B:P.@B<;:>�
��w���0�z�;<:C@B:A��A>�;:<P:F.�=B@.A�
�<.=-F>�D<�q:EP:@C�;B<=B'Ùb>:�B</B� ��B<@:F:B>A:��{�-./:|� @C?LE:E:.�B;@B<EB':F.�
?CE@<�M�
�ÕA�� A@B@>@:EÙA� @C:AÙA� DC=:F�� @><:E¿:�� ;<.=>P@�� B@q':,D:>� DB<BE@:b.A� EÙ<B�
B;<:/.bBF.AM

 �������
	��	����
	���!����
	�����

�C:�E.<:@C�A><BA@:� �DB,:.@�� @C?LE:EÙA�;<:Cq:Õ<.A�?CE@<��EC@.,:��ÕA�N�B;A:,BEP-P:@C�
:E@C<EC@.�A'C@B:EÙbC�HHHM<-./:@..,AMC>M

�� 	������������
�


�\CA.,C'B� @..@C�DB<BE@::�PB@B/�PBLCPZFEC�EC,bB� I%JK�P>>� b..PA>,�FB@C<bB,:� bB�
@..@C'B,F:A@BF:AC�=CGCP@:=N�F:A�LBPPB/�PCL@:FB�E:ED�F:A� @gCA@B@BPAC�B<'C�'g:�
ABB@C,CLC�P>>;\C'BA@M
�B'B,:AC�PBA>@BF:AC� bB�P>,>F:ACN�'.,:@BFB@Bx'\\<B�L..,=BF:AC�'g:�Z,CP..<F>AC�
P\:D>A� @CPP:E>=�=CGCP@:=�P\CA.,C'B�DB<BE@::�B,,B�C:�P>>,>N�EBD>�C:�P>>,>�DB<BE@::�
B,,B�PB�,:AB'B<>A@>AN�AL�BP>=N�;:<E:=N�@C<B=N�.ABPCAC=M
�B<BE@::;C<:..=:,�CA:EC'B� @g<PC�P.<<B,� @BDBA@BDC� @..=C�;B,>E���������� ����
E:ED�P..A�.A@>�@gCE=B'B
=.P>FCE=:DB � .FB � P.LB, :P> ,C � C=BA:FZZbB ,C � 'g: � ,\L :FBAAC � �-./:�
L..,=>APCAP>ACAACM
�B<BE@::�C:�Fgb>@B�@C:C�ACB=>A,:PPC�g:D>A:�=CGCP@AC@C�@..=C@C�A>L@CAM

��������
		���
�
��
��

	FB�'.,:@B@>=�L..,=>APCAP>AC�,C:B@C�'CC/:AB:=:,@�<-./:@..,AMC>M

	� 	������	��������

	'Bb��-./:�;<.:X'.=�bC�;.=�DB<BE?:b.F�XB�A'C�EC=.A@B@PC�>E>@B<�='B=CAC@�:�¿C@:<:�
I%JK�FbCAC?B�.=�=B@>FB�P.b:�AC�EB,BX:�EB�.<:D:EB,E.F�<B¿>E>�P.b:� bC�;<.=B'B¿�
:X=B.�P<BbEbCF�P.<:AE:P>M
	r@C¶CEbB�>X<.P.'BEB�E.<FB,E.F�>;.<B/.FN�EC;<:P,B=E:F� :,:�EC=.X'.,bCE:F�
P.<:r@CEbCF�:,:�.=<qB'BEbCF�:,:�;BP�;<C'C,:P:F�.;@C<C¶CEbCF�E:A>�>P,b>¿CEB�>�.'>�
DB<BE?:b>N�PB.�E:�=.=B?:�;.;>@�/B@C<:bBN�qB<>,bBN�E.qC'BN�'<L.'BN�@.</:M
��A,>¿Bb>�=B� @:bCP.F�DB<BE?:bAP.D�<BX=./,bB�B,B@�<B=:�EC:A;<B'E.N�;<.:X'.=�P.b:�

���������������XBbC=E.�A�=.PBX.F�.�P>;Eb:�;.rB,b:@C�'BrCF�=./B',bB¿>�:,:�
EBb/,:qCF�	',Br@CE.F��-./:�AC<':A>M��BrB�;<B'B�P.bB�AC�.=E.AC�EB�EC:A;<B'EC�

���������	
����
��	�����
�B�;<.EB,BqCEbC�.',Br@CE.D�AC<':AE.D�?CE@<B�;.<C=�'BA�;.AbC@:@C�<-./:@..,AMC>M�
;<.:X'.=C�.'.F�AC�DB<BE?:b.F�EC�=.'.=C�>�;:@BEbCM


� 	�������
��	������

�A:� :X=C,P:�XEBFPC��-./:� :FBb.�DB<BE?:b.�XB�EB;BPC�'� :X=C,B':� :E�EC>A@<CXEC�
ACA@B'EC�=C,C�XB�./=./bC�%JQ:L�FCAC?C'�.=�=B@>FBN�P:�bC�EB'C=CE�EB�.<:D:EB,ECF�
<B¿>E>N�P:�DB�bC�;<.=BbB,C?�:X=B,�P.E¿ECF>�>;.<B/E:P>M
@B<BEbCN�P:�DB�;.'X<.¿B�./:¿BbEB�<B/B�:E�./<B/B�:X=C,PBN�EbCD.'B�EC;../,Br¿CEB�
B,:�EC>A@<CXEB�>;.<B/B�B,:� 'X=<qC'BEbCN�B,:�;<C./<CFCE:@C'N� bC� :X'XC@.� :X� @C�
DB<BE?:bCM��EBP.�'C,bB� @>=:�XB�=.=B@E.�.;<CF.�P.@�A.�/B@C<:bAP:�',.qP:N�qB<E:?CN�
<CX:,BN�;<:/.<N�'<C¿PCM
»C�;<:=C�'�DB<BE?:bAPCF�<.P>�=.�EB;BPC�'�=C,.'BEb>�:X=C,PBN�'BA�;<.A:F.N�=B�DB�

����������
���N�AP>;Bb�X�=.PBX:,.F�.�EBP>;>N�.=ECAC@C�'BrCF>�;<.=BbB,?>�
B,:�'�EBb/,:qb:��-./:�AC<':AE:�?CE@C<M
�B�DB<BE?:bB�E:PBP.<�EC�';,:'B�EB�'BrC�;<B':?CN�P:�'BF�b:L�'�X'CX:�X�EC>A@<CXE:F:�
:X=C,P:�=BbC�XBP.EM

���������	
����
��	�����
�../,Br¿CE:�AC<':AE:�?CE@C<�/,:X>�'BA�;.:r¿:@C�EB�<-./:@..,AMC>M


� 	������	"��	��
����

�CE@.�;<.=>P@�;<:?L^=XB�A.�X^<>P.>�EB�?L-/-�'�FB@C<:^,:�B�A;<B?.'BE`�'�=}qPC�%J�
FCA:B?.'N�BP>F>,^@.<-�B�EB/`bB¿P-�M%�FCA:B?.'�.=�=^@>F>�Ps;-N�B,C/.�=.=BE:BM
�L-/-� A;~A./CES� E.<F^,E-F� .;.@<C/.'BE`FN� EC=.'.,CE.>� x� ECA;<^'E.>�
s=<q/.>�x�EB<^/BE`FN�B,C/.�;<CÞBqCE`FN�As�X�@Cb@.�X^<>P-�'-,s¿CES�;.=./EC�BP.�
;<`A,>rCEA@'.�BP.�¿C;C,CN�L<.@-M
��;<`;B=C�;.<>?L-�'�./=./`�X^<>P-N�;<:ECA@C�;<.A`F�
��	�	���
t�A�=.P,B=.F�
.�Ps;C�'^rF>�;<C=Bb?.':N�B,C/.�=.�EBb/,:qr:CL.�AC<':AESL.�?CE@<B��-./:M
�BrC�X^P.EES�;<^'B�.LìB=.F�;.rP.=CESL.�'p<./P>�E:C�As�.';,-'ECES� @.>@.�
X^<>P.>M

������������	
����
��	������
�P�?L?C@C�E^bAÞ�EBb/,:qr:C�B>@.<:X.'BES�AC<':AES�?CE@<>FN�EB'r@`'@C�A@<^EP>�
<-./:@..,AMC>M

�� 	¡Ì¡�	�ÞÞ×Ñ¤Ñ

@	�����������ù��-./:�����û�����÷�÷�þ��ÿ���ù�þ����þ�	���ûþ�ù��ð�����ÿ��ù�þ�û�
��ù��ð�������ûþ�ù���÷�ÿ��ù��û���û���ûÿ�þ�û���ûþ��û����ÿ��ù�I%JK��÷ù�ùN�����
�÷ù�÷�����÷ù�����	��ù�������û�����������	�����	��û��ð����	���	�þ��������÷þ��
������ù�������ð÷����û����ù���ðûþ�������÷M
Hû��	�û�ð��ûþ�����������þ��ù����	�������þð÷���ù������÷��	�û�ð��ûþ�����÷�
��û�����������÷����	ù���÷�÷N�������	�������û�÷���ù�þ�ð����ù��û������÷ù�
������������÷�÷�þ����þ�û�����
���������������������N�ðÿ���N�����N�
��þ��ð�M
A����������÷�þ�þ��ð�û��	�����þ��ÿ��÷ù�������������÷�÷N�����þ�ð������ù��
���	��ù������������ù��C?KA�D@�<H�@DHK ;<;N�����÷ù������û
÷�����ÿN����ù�
����÷��	������������þ�ù�ûù��������ù����<��ùûþ��;
	�÷���÷�÷��-./:M
<�� ù��û��� �ûþ�û����ÿ� ��� ��	� ������ù� ���� �ð�������ûþÿ� �����ù��� ��ù�
���û��÷���ù��û������÷ù�������������÷�÷M

�#¡×¤�¡�¡ÙÑÐ�£¡	 �£ÙÌ¡	¤�ÌÛ�¤
Jû�� ù�� �ù��������� �ù�� �
�	�û����÷��ù�� þ�ù���� ����û� ��÷ù� ���û���� ��N�
��û�þ���������÷���ð����<-./:@..,AMC>M

�� 	������ß	�	$������

�>��-./:�Z<ZEZN�Z<C@:F�LB@B,B<"EB�'C�P>A><,>�;B<fB,B<B�PB<Ì"�AB@"?"� @B<BG"E=BE�
A.E�P>,,BE"?"-B�'C<:,F:Ì�.,BE�.<:b:EB,� GB@><B� @B<:L:E=CE� :@:/B<CE�-:<F:�=]<@�I%JK�B-�
/.->E?B�DB<BE@:,:=:<M

.<FB,�P>,,BE"F�A.E>?>E=B�-";<BEFB,B<N�BE.<FB,�-B�=B�:X:E�'C<:,FC-CE�P>,,BE"F�
-B�=B�/BP"FN�-B�=B�BÌ"<"�-ZP,CEFC�'C�B-<"?B�/B@B<-B,B<N�BF;>,,C<N�/"fBP,B<N�<BP.<,B<N�
@.</B,B<�D:/:�BPACA>B<,B<�A]XP.E>A>�DB<BE@:E:E�="Ì"E=B="<M��B<BE@:�=]ECF:�AZ<CA:E=C�
FC-=BEB�DC,CE�/:<�B<"XB�=><>F>E=BN�Z<ZEZ��� ���
�AB@"EB,FB�/C,DCA:� :,C�
-C@P:,:�AB@"?"E"XB�-B�=B�A:XC�CE�-BP"E��-./:�0C@P:,:�C<':A� C<PCX:VEC�D]E=C<:E:XM��>�
DB<BE@:N�=CG.,>�FB,,B<B�:,:ÌP:E�-BAB,�LBP,B<"E"X"�L:f/:<�ÌCP:,=C�C@P:,CFCXM

����ß�ß	
���ß
	������ß
�E�-BP"E�-C@P:,:�AC<':A�FC<PCX:E:�]#<CEFCP�:f:E�<-./:@..,AMC>�A:@CA:EC�D:<:EM



�� 	�������

�LC�':/<B@:.E�CF:AA:.E� ,C'C,�D:'CE� :E� @L:A� :EG.<FB@:.E�ALCC@�LBA�/CCE�FCBA><C=�
:E�B??.<=BE?C�H:@L�B�A@BE=B<=:AC=� @CA@�D:'CE� :E��
��O�J��BE=�FB-�/C�>AC=� @.�
?.F;B<C�.EC� @..,�H:@L�BE.@LC<M� �@�FB-�/C�>AC=� G.<�B�;<C,:F:EB<-�BAACAAFCE@�.G�
CO;.A><CM��LC�=C?,B<C=�':/<B@:.E�CF:AA:.E�,C'C,�<C;<CACE@A�@LC�FB:E�B;;,:?B@:.EA�
.G� @LC� @..,M��.HC'C<� :G� @LC� @..,� :A�>AC=� G.<�=:GGC<CE@�B;;,:?B@:.EAN�H:@L�=:GGC<CE@�
B??CAA.<:CA�.<�;..<,-�FB:E@B:EC=N� @LC�':/<B@:.E�CF:AA:.E�FB-�=:GGC<M��L:A�FB-�
A:DE:�?BE@,-�:E?<CBAC�@LC�CO;.A><C�,C'C,�.'C<�@LC�@.@B,�H.<P:ED�;C<:.=M
�E�CA@:FB@:.E�.G�@LC� ,C'C,�.G�CO;.A><C�@.�':/<B@:.E�AL.>,=�B,A.�@BPC� :E@.�B??.>E@�
@LC�@:FCA�HLCE�@LC�@..,�:A�AH:@?LC=�.GG�.<�HLCE�:@�:A�<>EE:ED�/>@�E.@�B?@>B,,-�=.:ED�
@LC� b./M��L:A�FB-�A:DE:�?BE@,-�<C=>?C� @LC�CO;.A><C� ,C'C,�.'C<� @LC� @.@B,�H.<P:ED�
;C<:.=M��=CE@:G-�B==:@:.EB,�ABGC@-�FCBA><CA�@.�;<.@C?@�@LC�.;C<B@.<�G<.F�@LC�CGGC?@A�
.G�':/<B@:.E�A>?L�BAa�FB:E@B:E�@LC�@..,�BE=�@LC�B??CAA.<:CAN�PCC;�@LC�LBE=A�HB<FN�
.<DBE:AB@:.E�.G�H.<P�;B@@C<EAM

�� 	������

�����

�C�E:'CB>�=VSF:AA:.E�=CA�':/<B@:.EA�:E=:T>S�=BEA�?C@@C�GC>:,,C�=V:EG.<FB@:.E�B�S@S�
FCA><S�CE�?.E?.<=BE?C�B'C?�>E�@CA@�E.<FB,:AS�G.><E:�;B<��
�O�J��C@�;C>@�W@<C�
>@:,:AS�;.><�?.F;B<C<�>E�.>@:,�U�>E�B>@<CM��,�;C>@�W@<C�>@:,:AS�;.><�>EC�S'B,>B@:.E�
;<S,:F:EB:<C�=C�,VCO;.A:@:.EM��C�E:'CB>�=S?,B<S�=VSF:AA:.E�=CA�':/<B@:.EA�AVB;;,:T>C�
U�,V>@:,:AB@:.E�;<:E?:;B,C�=C�,V.>@:,M��.>@CG.:AN�A:�,V.>@:,�CA@�>@:,:AS�;.><�=CA�B;;,:?B@:.EA�
=:GGS<CE@CAN�B'C?�=CA�B??CAA.:<CA�=:GGS<CE@AN�.>�FB,�CE@<C@CE>N� ,VSF:AA:.E�=C�
':/<B@:.EA�;C>@�W@<C�=:GGS<CE@CM��C�E:'CB>�=VCO;.A:@:.E�;C>@�CE�W@<C�B>DFCE@S�=C�
GBf.E�A:DE:G:?B@:'C�@.>@�B>�,.ED�=C�,B�;S<:.=C�=C�@<B'B:,M
�EC�CA@:FB@:.E�=>�E:'CB>�=VCO;.A:@:.E�B>O� ':/<B@:.EA�=.:@�B>AA:�;<CE=<C�CE�
?.F;@C� ,CA�;S<:.=CA�.d� ,V.>@:,�CA@�B<<W@S�B:EA:�T>C� ,CA�;S<:.=CA�.d� :,� G.E?@:.EEC�
ABEA�'<B:FCE@�@<B'B:,,C<M��C�E:'CB>�=VCO;.A:@:.E�;CE=BE@�,B�=><SC�@.@B,C�=>�@<B'B:,�
;C>@�CE�W@<C�<S=>:@�=C� GBf.E�A:DE:G:?B@:'CM��<CECX�CE�?.EA:=S<B@:.E� ,CA�FCA><CA�
B==:@:.EEC,,CA�=C�AS?><:@S�U�;<CE=<C�;.><�;<.@SDC<� ,V.;S<B@C><�=CA�CGGC@A�=CA�
':/<B@:.EA�@C,,CA�T>Ca�FB:E@:CE�=C�,V.>@:,�C@�=C�ACA�B??CAA.:<CAN�FB:E@:CE�=CA�FB:EA�
B>�?LB>=N�.<DBE:AB@:.E�=>�@<B'B:,M


� 	�������

�C<�:E�=:CACF��EG.<FB@:.EA/,B@@�DCEBEE@C�?LH:ED>EDA;CDC,�H><=C�CE@A;<C?LCE=�
=CF�A@BE=B<=:A:C<@CE��CA@�'.E��
�O�J��DCFCAACE�>E=�PBEE�/CE>@X@�HC<=CE�>F�
=BA�[C<PXC>D�F:@�BE=C<CE�X>�'C<D,C:?LCEM��<�PBEE�/CE>@X@�HC<=CEN�>F�C:EC�
'.<B>ADCLCE=C� �:EA?L\@X>ED� =C<� �O;.A:@:.E� =><?LX>GZL<CEM� �C<� DCEBEE@C�
?LH:ED>EDA;CDC,� <C;<\ACE@:C<@� =CE� �B>;@C:EAB@X/C<C:?L� =CA�[C<PXC>DAM�
�C=.?L�PBEE�=BA�[C<PXC>D� GZ<�'C<A?L:C=CEC��:EAB@X/C<C:?LC�/CE>@X@�HC<=CEM�
 :@�>E@C<A?L:C=,:?LCE� �>AB@XDC<\@CE�.=C<�/C:� A?L,C?L@C<�[B<@>ED� PBEE�=C<�
?LH:ED>EDA;CDC,�>E@C<A?L:C=,:?L�AC:EM��B=><?L�PBEE�=:C��O;.A:@:.EAL]LC�Z/C<�
=:C�DCABF@C��</C:@AXC:@�A:DE:G:PBE@�C<L]L@�HC<=CEM
�:EC��:EA?L\@X>ED�=C<��O;.A:@:.E�X>�?LH:ED>EDCE�A.,,@C�B>?L�=:C��C:@CE�HCEE�=BA�
[C<PXC>D�B>ADCA?LB,@C@�:A@N�.=C<�HCEE�CA�BEDCA?LB,@C@�B/C<�E:?L@�:E��C@<:C/�:A@N�:E�
�C@<B?L@�X:CLCEM��B=><?L�PBEE�=:C��O;.A:@:.EAL]LC�Z/C<�=:C�DCABF@C��</C:@AXC:@�
A:DE:G:PBE@�<C=>X:C<@�HC<=CEM��=CE@:G:X:C<CE�:C�X>A\@X,:?LC�:?LC<LC:@AFB�EBLFCE�
>F�=:C��C=:CE>EDA;C<A.E�'.<�=CE��GGCP@CE�=C<�?LH:ED>EDCE�X>�A?LZ@XCEN�H:C�
X>F��C:A;:C,a��BA�[C<PXC>D�>E=��>AB@XDC<\@C�HB<@CEN��\E=C�HB<FLB,@CE�>E=�
	<DBE:AB@:.E�=C<��</C:@AXC:@CEM

�
 	�
��������

�,�E:'C,�=C�CF:A:_E�=C�,BA�':/<B?:.ECA�T>C�G:D><B�CE�CA@B�L.bB�=C�:EG.<FB?:_E�AC�
LB�FC=:=.�ACDsE�>EB�;<>C/B�CA@BE=B<:XB=B�T>C�G:D><B�CE��
�O�J��-�;>C=C�AC<�
>@:,:XB=.�;B<B�?.F;B<B<�>EB�LC<<BF:CE@B�?.E�.@<BM��>C=C�AC<�>@:,:XB=.�;B<B�>EB�
C'B,>B?:_E�;<C,:F:EB<�=C� ,B�CO;.A:?:_EM��,�E:'C,�=C�CF:A:_E�=C� ,BA�':/<B?:.ECA�
=C?,B<B=.�<C;<CACE@B�,BA�;<:E?:;B,CA�B;,:?B?:.ECA�=C�,B�LC<<BF:CE@BM�
.�./A@BE@CN�
A:�,B�LC<<BF:CE@B�AC�>@:,:XB�;B<B�=:GC<CE@CA�B;,:?B?:.ECAN�?.E�=:GC<CE@CA�B??CA.<:.A�
.�E.�<C?:/C�C,�FBE@CE:F:CE@.�B=C?>B=.N�,B�CF:A:_E�=C�,BA�':/<B?:.ECA�;>C=C�AC<�
=:GC<CE@CM��A@.�;>C=C�B>FCE@B<�A:DE:G:?B@:'BFCE@C�C,�E:'C,�=C�CO;.A:?:_E�=><BE@C�
C,�;C<`.=.�=C�@<B/Bb.�@.@B,M
�EB�CA@:FB?:_E�=C,�E:'C,�=C�CO;.A:?:_E�B�,B�':/<B?:_E�@BF/:SE�=C/C�@CEC<�CE�?>CE@B�
C,�@:CF;.�CE�C,�T>C�,B�LC<<BF:CE@B�CA@^�=CA?.EC?@B=B�.�?>BE=.�CA@^�?.EC?@B=B�
;C<.�E.�CA@^�<CB,:XBE=.�E:EDsE�@<B/Bb.M��A@.�;>C=C�<C=>?:<�A:DE:G:?B@:'BFCE@C�C,�
E:'C,�=C�CO;.A:?:_E�=><BE@C�C,�;C<`.=.�=C�@<B/Bb.�@.@B,M��=CE@:G:?B<�,BA�FC=:=BA�=C�
ACD><:=B=�B=:?:.EB,CA�;B<B�;<.@CDC<�B,�.;C<B=.<�=C�,.A�CGC?@.A�=C�,BA�':/<B?:.ECAN�
@B,CA�?.F.a�FBE@CE:F:CE@.�=C�,B�LC<<BF:CE@B�-�=C�,.A�B??CA.<:.AN�-�,B�.<DBE:XB?:_E�
=C�,.A�;B@<.ECA�=C�@<B/Bb.M

�� 	����������

�,�,:'C,,.�=:�':/<BX:.E:�:E=:?B@.�:E�T>CA@.�G.D,:.�:EG.<FB@:'.�R�A@B@.�F:A><B@.�ACD>CE=.�
>E�@CA@�A'.,@.�AC?.E=.�:�<CT>:A:@:�:E=:?B@:�=B,,.�A@BE=B<=��
�O�J��C�;.@<U�CAAC<C�
>@:,:XXB@.�;C<�;B<BD.EB<C�>E�>@CEA:,C�?.E�>E�B,@<.M��.@<U�CAAC<C�>@:,:XXB@.�;C<�
>EB�'B,>@BX:.EC�;<C,:F:EB<C�=C,,VCA;.A:X:.EC�B�':/<BX:.E:M� �,� ,:'C,,.�=:?L:B<B@.�=:�
CF:AA:.E:�=:�':/<BX:.E:�':CEC� :E=:?B@.� @CECE=.�?.E@.�=C,,C�B;;,:?BX:.E:�;<:E?:;B,:�
=C,,V>@CEA:,CM��.F>ET>C�AC�,V>@CEA:,C�':CEC�>@:,:XXB@.�;C<�B;;,:?BX:.E:�=:'C<AC�?.E�
B??CAA.<:�=:'C<A:�.�E.E�':CEC�?.<<C@@BFCE@C�?.EAC<'B@.N� :,� ,:'C,,.�=C,,C�':/<BX:.E:�
;.@<U�'B<:B<CM��:��;.@<U�A:DE:G:?B@:'BFCE@C�B>FCE@B<C�:,�,:'C,,.�=:�CA;.A:X:.EC�B,,C�
':/<BX:.E:�=><BE@C�:,�;C<:.=.�=:�,B'.<.�@.@B,CM
�EB�'B,>@BX:.EC�=C,� ,:'C,,.�=:�CA;.A:X:.EC�B,,C�':/<BX:.E:�=.'<U� :E.,@<C�;<CE=C<C�
:E�?.EA:=C<BX:.EC�:�@CF;:�:E�?>:�,V>@CEA:,C�':CEC�A;CE@.�.�R�B??CA.�FB�E.E�':CEC�
>@:,:XXB@.M��:��;.@<U�A:DE:G:?B@:'BFCE@C�<:=><<C�:,�,:'C,,.�=:�CA;.A:X:.EC�:E�>E�;C<:.=.�
@.@B,C�=:� G>EX:.EBFCE@.M��,@C<:.<:�F:A><C�=:�A:?><CXXB�;C<�;<.@CDDC<C� ,V.;C<B@.<C�
=BD,:�CGGC@@:�=C,,C�':/<BX:.E:�?.FCa�?.EAC<'B<C�?.<<C@@BFCE@C� ,V>@CEA:,C�C� :�A>.:�
B??CAA.<:N�@CEC<C�,C�FBE:�?B,=C�C�.<DBE:XXB<C�:�@CF;:�=:�,B'.<.M�

�� 	����
	�����

�C@� @<:,,:EDACF:AA:CE:'CB>�=B@�.;�=:@� :EG.<FB@:C/,B=�H.<=@�DCDC'CEN� :A�DCFC@CE�
:E�.'C<CCEA@CFF:ED�FC@�CCE�DCA@BE=BB<=:ACC<=C� @CA@N�'BA@DC,CD=� :E��
�O�J��
CE�FBD�H.<=CE�DC/<>:P@�.F�FB?L:ECA�FC@�C,PBB<�@C�'C<DC,:bPCEM��C@�'C<P,BB<=C�
@<:,,:EDACF:AA:CE:'CB>�DCCG@�=C�L..G=@.C;BAA:ED�'BE�LC@�DC<CCA?LB;�HCC<M��,A�
=C�FB?L:EC�C?L@C<�'..<�BE=C<C� @.C;BAA:EDCE�.G�FC@�BE=C<C�B??CAA.:<CA�H.<=@�
DC/<>:P@�.G�A,C?L@�H.<=@�.E=C<L.>=CEN�PBE�=C�@<:,,:EDACF:AA:C�'C<A?L:,,CEM��:@�PBE�
=C�/,..@A@C,,:ED�DC=><CE=C�=C�DCLC,C�HC<P=>><�BBEX:CE,:bP�'C<L.DCEM�
�:b�CCE�A?LB@@:ED�'BE�LC@�E:'CB>�'BE�/,..@A@C,,:ED�BBE�@<:,,:EDCE�F.C@�..P�<CPCE:ED�
H.<=CE�DCL.>=CE�FC@�LC@�BBE@B,�PC<CE�=B@�=C�FB?L:EC�H.<=@�>:@DCA?LBPC,=�.G�
=<BB:@N�FBB<�E:C@�H.<=@�DC/<>:P@M��:@�PBE�LC@�E:'CB>�'BE�/,..@A@C,,:ED�DC=><CE=C�=C�
DCLC,C�HC<P=>><�BBEX:CE,:bP�'C<,BDCEM�@C,�/:bP.FCE=C�'C:,:DLC:=AFBB@<CDC,CE�.;�
.F�=C�DC/<>:PC<�@CDCE�=C�DC'.,DCE�'BE�@<:,,:EDCE�@C�/CA?LC<FCEa�X.B,A�.E=C<L.>=�
LC@�DC<CC=A?LB;�CE�=C�B??CAA.:<CAN�L.>=�=C�LBE=CE�HB<FN�=C�.<DBE:AB@:C�'BE�
HC<P@:b=CEM�

� 	���
�

	�E`'C,�=C�CF:AAh.�=C�':/<BfgCA�G.<EC?:=.�ECA@B�G.,LB�=C�:EG.<FBfgCA�G.:�FC=:=.�
CF�?.EG.<F:=B=C�?.F�.� @CA@C�>E:G.<F:XB=.�=CA?<:@.�CF��
�O�J��C�;.=C�AC<�
>AB=.�;B<B�?.F;B<B<�>FB�GC<<BFCE@B�?.F�.>@<BM��A@C�;.=C�AC<�>AB=.�;B<B�>FB�
B'B,:Bfh.�;<C,:F:EB<�=B�CO;.A:fh.M�	�E`'C,�=C�CF:AAh.�=C�':/<Bfh.�=C?,B<B=.�
<CGC<CQAC�U�B;,:?Bfh.�;<:E?:;B,�=B�GC<<BFCE@BM��.E@>=.N�AC�B�GC<<BFCE@B�G.<�>AB=B�
;B<B�B;,:?BfgCA�=:GC<CE@CAN�?.F�B?CAA_<:.A�=:GC<CE@CA�.>�Eh.� G.<�=C':=BFCE@C�
FBE@:=BN� B� CF:AAh.� =C� ':/<BfgCA� ;.=C� =:GC<:<M� �A@.� ;.=C� GBXC<� B>FCE@B<�
A:DE:G:?B@:'BFCE@C�.�E`'C,�=C�CO;.A:fh.�B.�,.ED.�=.�;C<`.=.�=C�@<B/B,L.�@.@B,M
�FB�CA@:FB@:'B�=.�E`'C,�=C�CO;.A:fh.�UA� ':/<BfgCA�=C'C� @C<N� @BF/SFN�CF�
?.EA:=C<Bfh.� .� @CF;.� =><BE@C� .� T>B,� B� GC<<BFCE@B� CA@^� =CA,:DB=B� .>� CF�
T>C�CA@^� ,:DB=B�FBA�Eh.�CA@^�B� <CB,:XB<�T>B,T>C<� @<B/B,L.M� �A@.�;.=C� <C=>X:<�
A:DE:G:?B@:'BFCE@C�.�E`'C,�=C�CO;.A:fh.�=><BE@C�.�;C<`.=.� @.@B,�=C� @<B/B,L.M�
�=CE@:G:T>C�FC=:=BA�B=:?:.EB:A�=C�ACD><BEfB�T>C�;<.@CbBF�.�.;C<^<:.�=.A�CGC:@.A�
=B�':/<Bfh.�?.F.�B�FBE>@CEfh.�=B�GC<<BFCE@B�C�=.A�B?CAA_<:.AN�B�FBE>@CEfh.�
=BA�Fh.A�T>CE@CA�C�B�.<DBE:XBfh.�=C�;B=<gCA�=C�@<B/B,L.M


� 	�
���
��

�C@�BED:'EC�E:'CB>�G.<�':/<B@:.EACF:AA:.E�;j�=CEEC�.;,-AE:EDAA:=C�C<�/,C'C@�Fj,@�
:L@M�CE�A@BE=B<=@CA@� :Gl,DC��
�O�J��.D�PBE�/<>DCA�@:,�B@�ABFFCE,:DEC�'k<P@lbC<�
:E=/-<=CAM��C@�PBE�/<>DCA� @:,�CE� G.<C,l/:D�CPA;.EC<:EDA'><=C<:EDM��C@�.;D:'EC�
E:'CB>�G.<�':/<B@:.EACF:AA:.E�Dk,=C<N�Ej<�'k<P@lbC@�/<>DCA�@:,�A:@�L.'C=G.<Fj,M� CE�
L':A�'k<P@lbC@�/<>DCA�@:,�BE=<C�G.<Fj,N�FC=�G.<APC,,:D@�C,,C<�FC=�=j<,:D@�'C=,:DCL.,=@�
CPA@<B>=A@-<N�PBE�':/<B@:.EACF:AA:.ECE�'B<:C<CM��C@@C�PBE�FC=Gl<C�CE�/C@<BD@C,:D�
A@:DE:ED�:�CPA;.EC<:EDAE:'CB>C@�AC@�.'C<�LC,C�B</Cb=A;C<:.=CEM
�@�APlE�.'C<�E:'CB>C@� G.<�':/<B@:.EACPA;.EC<:ED�/l<�.DAj� @BDC�Llb=C� G.<�=C�
;C<:.=C<N�L'.<�'k<P@lbC@�C<�A,>PPC@N�C,,C<�L'.<�=C@�C<� @kE=@�>=CE� GBP@:AP�B@�'k<C�
:�/<>DM��C@@C�PBE�FC=Gl<C�CE�/C@<BD@C,:D�<C=>P@:.E� :�CPA;.EC<:EDAE:'CB>C@�AC@�
.'C<�LC,C�B</Cb=A;C<:.=CEM��<kG�CPA@<B�A:PPC<LC=AG.<BEA@B,@E:EDC<�@:,�/CAP-@@C,AC�
BG�.;C<B@l<CE�F.=�':<PE:EDC<EC� G<B�':/<B@:.ECE�A.F� GOa�'C=,:DCL.,=C�'k<P@lb�.D�
CPA@<B>=A@-<N�L.,=C�LkE=C<EC�'B<FCN�.<DBE:AC<C�B</Cb=AFlEA@<CM




� 	�������

�:/<B@:.EAE:'jC<EB�A.F�>;;DCA�:�=C@�L\<�=.P>FCE@C@�LB<�>;;F\@A�:�CE,:DLC@�FC=�
C@@�A@BE=B<=:AC<B@� @CA@�A.F�/CAP<:'A� :��
�O�J��.?L�A.F�PBE�BE'\E=BA� G]<�B@@�
b\FG]<B�'C<P@-DM��C@�PBE�BE'\E=BA�A.F�CE�;<C,:F:E\<�/C=]FE:ED�B'�=CE�':/<B@:.E�
A.F�BE'\E=B<CE�>@A\@@A� G]<M��C�=CP,B<C<B=C�':/<B@:.EA'\<=CEB�F.@A'B<B<�=C�
A.F�>;;A@j<�E\<�'C<P@-DC@�BE'\E=A� :�A:@@�L>'>=A-G@CM�	F�'C<P@-DC@�BE'\E=A� :�
BE=<B�A-G@CEN�FC=�BE=<B� @:,,/CL]<�C,,C<�.F�'C<P@-DC@�\<�=j,:D@�>E=C<Lj,,C@�PBE�
':/<B@:.EAE:'jC<EB�'B<B�BEE.<,>E=BM��C@�PBE�P<BG@:D@�]PB�':/<B@:.EAE:'jC<EB�]'C<�
=CE�@.@B,B�B</C@A;C<:.=CEM
�E�>;;APB@@E:ED�B'�':/<B@:.EAE:'jC<EB�A.F�BE'\E=B<CE�>@A\@@A� G]<�APB�.?PAj�
@B�L\EA-E� @:,,�=C�A@>E=C<�=j�'C<P@-DC@�\<�B'A@\ED@�.?L�E\<�=C@�Dj<�;j� @.FDjEDM�
�C@@B�PBE�P<BG@:D@�F:EAPB�':/<B@:.EAE:'jC<EB�]'C<�=CE�@.@B,B�B</C@A;C<:.=CEM��E=<B�
A\PC<LC@Aj@D\<=C<�A.F�PBE�AP-==B�BE'\E=B<CE�G<jE�CGGCP@C<EB�B'�':/<B@:.EC<�\<a�
>E=C<Lj,,E:ED�B'�'C<P@-DC@�.?L�@:,,/CL]<CEN�Lj,,B�L\E=C<EB�'B<FB�.?L�.<DBE:AC<B�
B</C@AA\@@C@M

�� 	�������


�\F\E�@:C=.@@CCE�@\<:E\@BA.�.E�F:@B@@>��
�O�J�QA@BE=B<=:CE�F>PB:A:,,B�@CA@C:,,\N�bB�
E::@\�'.:=BBE�P\-@@\\�'C<<B@@BCAAB�,B:@C@@B�@.:ACCEM�:@\�'.:=BBE�P\-@@\\�B<':.:@BCAAB�
@\<:E\'B:P>@>A@BM��,F.:@C@@>�@\<:E\@BA.�'BA@BB�,B:@@CCE�;\\BA:B,,:A@B�P\-@@]@B<P.:@>A@BM�
�.A� ,B:@C@@B�P>:@CEP:E�P\-@C@\\E�F>>L>E� @B<P.:@>PACCEN�F>:,,B� ,:A\,B:@@C:,,B� @B:�
L>.E.A@:�L>.,,C@@>EBN� @\<:E\@BA.�ABB@@BB�;.:PC@B� :,F.:@C@>A@B�B<'.A@BM��\F\�'.:�
PBA'B@@BB�P.P.EB:AB,@:A@>F:A@B�L>.FB@@B'BA@:�P.P.�@-]bBPA.E�P>,>CAABM
�\<:E\E�B,@:A@>F:A@BA.B�B<':.:@BCAAB�@>,CC�L>.F:.:=B�BbB@N�b.,,.:E�,B:@C�.E�ABFF>@C@@>�
@B:�P>E�AC�.E�P\-EE:AA\N�F>@@B�A:@\�C:�P\-@C@\�'B<A:EB:ACCE�@-]APCE@C,--EM��\F\�
'.:�'\LCE@\\�P.P.EB:AB,@:A@>F:A@B�L>.FB@@B'BA@:�P.P.�@-]bBPA.E�P>,>CAABM��\-@\�
F>:@BP:E�A>.bBPC:E.bB�@><'B@BPACA:�P\-@@\b\E�@\<:E\'B:P>@>PAC,@BN�P>@CEa�L>.,,B�,B:@C�
bB�,:A\,B:@@CC@N�;:=\�P\@CA:�,\F;:F:E\N�.<DBE:A.:�@-]EP>,P>M

�� 	�
���
��

�:/<BAb.EAE:'jC@�A.F�.;;D:A�;j�=C@@C� :EG.<FBAb.EAB<PC@�C<�Fj,@� :�LCEL.,=� @:,�CE�
A@BE=B<=:AC<@�@CA@�D:@@�:��
�O�J��.D�PBE�/<>PCA�@:,�j�ABFFCE,:DEC�C@@�'C<P@l-�FC=�
C@�BEEC@M��C@�PBE�/<>PCA�@:,�CE�G.<C,l;:D�'><=C<:ED�B'�CPA;.EC<:EDM��C@�C<P,k<@C�
':/<BAb.EAE:'jC@�<C;<CACE@C<C<�L.'C=BE'CE=C,ACE�G.<�'C<P@l-C@M��C<A.F�'C<P@l-C@�
/<>PCA�G.<�BE=<C�BE'CE=C,AC<N�FC=�G.<APbC,,:D�@:,/CLl<�C,,C<�FC=�=j<,:D�'C=,:PCL.,=N�
':,�':/<BAb.EAE:'jC@�P>EEC�'k<C�BEEC<,C=CAM��C@�PBE�D:�CE�/C@-=C,:D�lPE:ED�B'�
CPA;.EC<:EDAE:'jC@�.'C<�=CE�@.@B,C�B</C:=A;C<:.=CEM
�E�/C<CDE:ED�B'�E:'jC@�G.<�CPA;.EC<:ED�@:,�':/<BAb.EC<�Fj�.DAj�@B�LCEA-E�@:,�=CE�
@:=CE�'C<P@l-C@�C<�A,j@@�B'�C,,C<�C<� :�DBED�FCE� :PPC� :�GBP@:AP�/<>P�G.<�j�>@Gl<C�=CE�
@:,@CEP@C�.;;DB'CEM��C@@C�PBE�D:�CE�/C@-=C,:D�lPE:ED�B'�CPA;.EC<:EDAE:'jC@�.'C<�
=CE�@.@B,C�B</C:=A;C<:.=CEM��=CE@:G:AC<�-@@C<,:DC<C�A:PPC<LC@A@:,@BP�G.<�j�/CAP-@@C�=CE�
A.F�/<>PC<�'C<P@l-C@�G<B�':<PE:EDCE�B'�':/<BAb.EC<N�@:,@BP�A.Fa��C=,:PCL.,=�'C<P@l-C@�
.D�@:,/CLl<C@N�L.,=�LCE=CEC�'B<FCN�.<DBE:AC<�B</C:=AFC@.=CECM

�� 	������=��%

&�� ����  �ª��¯��N� ��� �¡���¬��  � ¡����¢� ���� �§��¢� �����N� ��¢�����
��¨������ ����¡������ ���¬¢� ���¬����¤¢N� ����¡�����¬¢�  � �
�O�J�� ��
¢�¦����������� ����¤�¡�¤���� ����¤������§�¬£�������¢���� M�m��§�����
��� �¤�¢�¦����������� ����¤�¡�¤����¡ ������������¯����� ��¤��¤� �ª��¯��M�
m�¤ ����¬����� ���� �ª��¯���¡���� �������¡�¤����� ��¨�����¢�����¤�
������¢����M�+¡����N������������¢���������������¤�¡�¤�¡��¨�£�¯����N���
¡��¨�¢����������ª����¤¢�N��������£���ª���¦� ����¤N���� ���� �ª��¯���
¢�¦�������§����¤������������¨�M�,���¢�¦������§��������� ���§���� ���§����
 ��¡���� �¤�����ª¥��� ��¢¤���ª��¬M
*����¯�������� �¤� ��¡���� �¤� �ª��¯������¡�������¦������¤��� �� ��¢�����
 ��¢¤�������� ���£��������£�¡�I��¨¡��������¢���� ¬��©§�������¨¡�� ��©§��N�
�����ª������������ �¡���¤KM�,���®�����¬�¢�¨������§���������¢�������
 ���§����  ��¡���� �¤�  �ª��¯��� ��� �ª¥���  ��¢¤� ��ª��¬M� +���¡������
¡�����������¬��¢��¬�ª�����������N���¥�¥�©¥�����ª���©¥�¨����� ��¤��¤�
 �ª��¯��a� ��£��§������ �ª���¦� ����� ������¢����� �� �����¡��¦������N�
��¡���¥������£��¦¡���¤����N����� ���� �©¥�������¢¬���������¤¡�����ª��¬M

� 	�
����}����

�CP,B<.HBE-�;.X:.F�=<DBº�X.A@B·�XF:C<X.E-�XB�;.F.?��A@BE=B<=.HCb�FC@.=-�
;.F:B<>�.P<C¹,.ECb�E.<F���
�O�J��:�bCD.�H-E:P:�F.D��A·>µ-¶�=.�;.<_HE-HBE:B�
@CD.�><X�=XCE:B�X�:EE-F:M��CP,B<.HBEB�HB<@.¹¶�=<DBº�F.µC�A·>µ-¶�=.�HA@�;ECb�
.?CE-�EB<BµCE:B�.;C<B@.<B�EB�=<DBE:BM� �CP,B<.HBE-�;.X:.F�=<DBº�=.@-?X-�
;.=A@BH.H-?L�XBA@.A.HBº�><X�=XCE:BM��C=EBP�H�;<X-;B=P>�>µ-?:B�><X�=XCE:B�
=.� :EE-?L�XBA@.A.HBºN�X� :EE-F:�;<X-A@BHPBF:� ,>/�H�;<X-;B=P>�E:CH·B¹?:HCD.�
A@BE>�@C?LE:?XECD.�><X�=XCE:B�;.X:.F�=<DBº�F.µC�.=/:CDB¶�.=�=CP,B<.HBECD.M�
 .µC�/-¶� @.�;<X-?X-E��XH:�PAXCE:B�A@.;E:B�EB<BµCE:B�.;C<B@.<B�EB�=<DBE:B�H�
?B·-F�.P<CA:C�H-P.E-HBE:B�;<B?-M
�.=?XBA�.?CE-�EB<BµCE:B�EB�=<DBE:B�EB,Cµ-�<_HE:Cµ�>HXD,�=E:¶�?XBA�H-·�?XCE:B�
><X�=XCE:B�.<BX�?XBAN�H�P@_<-F�><X�=XCE:C� bCA@�H·�?X.ECN� bC=EBP�;<B?B�E:C� bCA@�
H-P.E-HBEBM��XBA-� @C�F.D��XEB?XE:C�XFE:CbAX-¶�A@.;:Cº�EB<BµCE:B�.;C<B@.<B�
EB�=<DBE:B�H�?B·-F�.P<CA:C�H-P.E-HBE:B�;<B?-M�
B,Cµ-�.P<C¹,:¶�=.=B@P.HC�¹<.=P:�
.?L<.E-�.;C<B@.<B�;<XC=�AP>@PBF:�=<DBºN�;<X-P·B=.H.a�=/B¶�.�A@BE� @C?LE:?XE-�
><X�=XCE:B� :� ;<X-A@BHCPN� =/B¶� .� XB?L.HBE:C� ?:C;·.@-� =·.E:N� .=;.H:C=E:.�
X.<DBE:X.HB¶�LB<F.E.D<BF�H-P.E-HBE:B�;<B?M


 	��������

�.=E.@B�':/<B¿E`?L�CF:A`�>'C=CE^�'� @.F@.� :EG.<FB¿E`F� ,:A@>�/-,B�EBFÁÃCEB�
A@BE=B<=:X.'BEpF� @CA@CF�;.=,C��
�O�J��B� b:�;.>q`@�P�;.<.'E^E`�A�L.=E.@BF:�
b:Ep?L�E^A@<.bÀM� ÀqC�AC�;.>q`'B@�P�;ÃC=/ÁqESF>�.=LB=>�'-A@B'.'^E`�':/<B?`FM�
�XEBE^�L.=E.@B�':/<B¿E`?L�CF:A`�<C;<CXCE@>bC�L,B'E`�;.>q:@`�E^A@<.bCM�
:?FSEÁ�
;.P>=�AC�E^A@<.b�;.>q`'^�;<.�b:ES�;.>q:@`N�A�<ÀXEpF:�=.;,ÂP-�EC/.�AC�EC=.A@B@C¿EÁ�
EC>=<q>bCN�F.L.>� AC� ':/<B¿E`�CF:AC� ,:r:@M� �.@.�FÀqC� 'p<BXEÁ� X'pr:@�s<.'CÂ�
'-A@B'CE`�EB=�?C,P.'S�;<B?.'E`�./=./`M
	=LB=�s<.'EÁ�'-A@B'CE`�':/<B?`F�/-�FÁ,�'X`@�@BP@Sq�'�;.@BX�¿BA-N�P=-� bC�?L'ÁE`�
'-;E>@.N�EC/.�P=-q�;Ã`A@<.b�/Áq`N�B,C�EC'-P.E^'^�;<^?:M��.@.�FÀqC�'p<BXEÁ�AE`q:@�
s<.'CÂ�'-A@B'CE`�EB=�?C,P.'S�;<B?.'E`�./=./`M��<¿C@C�=.;,Â>b`?`�/CX;C¿E.A@E`�
.;B@ÃCE`�;<.�.?L<BE>�./A,>L-�;ÃC=�<ÀXEpF:�':/<B?CF:N�EB;Ã`P,B=a��=<q>b@C�E^A@<.b�
B�=.;,ÂP-N�>=<q>b@C�<>?C�'�@C;,CN�.<DBE:X>b@C�;<B?.'E`�A?LSFBM

	� 	�������������


��':/<^?:_QP:/.?A^@^A�B=B@,B;.E�FCDB=.@@�S<@SPC�BX��
�O�J��^,@B,�FCDLB@^<.X.@@�
AXB/'^E-.A`@.@@�FS<SA:�C,b^<^A�AXC<:E@� ,C@@�FCDFS<'CN�BFC,-� ,CLC@Æ'S� @CAX:�B�
PZ,]E/]XÆ� AXC<AX^F.P�]AAXCLBA.E,`@^A^@M� �BAXE^,LB@_�B� P:@C@@ASD�C,ÆXC@CA�
GC,FS<SAS<C� :AM� �� E-:,B@P.XB@/BE� AXC<C;,Æ� P:/.?A^@^A:� S<@SP� B� AXC<AX^F�
GÆ//�B,PB,FBX^A:� @C<Z,C@C:<C� '.EB@P.X:PM� �D-BEBPP.<N�LB�B� AXC<AX^F.@�F^A�
B,PB,FBX^A.P<BN�F^A�P:CDSAX`@ÆPPC,�LBAXE^,b^P�'BD-�<.AAX>,� @B<@b^P�PB</BEN�B�
':/<^?:_QP:/.?A^@^A�S<@SPC�C@@Æ,�C,@S<Æ�:A�,CLC@M��X�bC,CE@ÆACE�E]'C,LC@:�B�P:@C@@ASD�
AX:E@bS@�B�DS;�@C,bCA�LBAXE^,B@:�:=Æ@B<@BFB�A.<^EM
��':/<^?:_EBP�'B,_�P:@C@@ASD�AX:E@bSECP�/C?A,SACP.<�G:D-C,CF/C�PC,,�'CEE:�BX.PB@�BX�
:=Æ:E@C<'B,,>F.PB@�:AN�BF:P.<�B�AXC<AX^F�P:�'BE�PB;?A.,'BN�'BD-�FÉP]=:PN�=C�ECF�
'SDCXECP�F>EP^@�'C,CM��X�bC,CE@ÆACE�?A]PPCE@LC@:�B�P:@C@@ASD�AX:E@bS@�B�DS;�@C,bCA�
LBAXE^,B@:�:=Æ@B<@BFB�A.<^EM��CD-CE�@.'^//:�_':E@SXPC=SACPC@�B�PCXC,Æ�':/<^?:_'B,�
AXCF/CE:�FCD'S=SAC�S<=CPS/CEa�@B<@AB�PB</BE�B�AXC<AX^F.@�SA�B�@B<@.XSP.PB@N�
@B<@AB�FC,CDCE�B�PCXS@N�@C<'CXXC�FCD�B�F>EPBG.,-BFB@.@M

�� 	������
����


:'C,>,�CF:A::,.<�=C�':/<B�::�;<CXCE@B@� uE�?B=<>,�B?CA@C:� G:ÌC�?>� :EG.<FB�::�B� G.A@�
FÊA><B@� uE�?.EG.<F:@B@C�?>�>E� @CA@�A@BE=B<=:XB@� G><E:XB@� uE��
�O�J��Ì:�;.B@C� G:�
G.,.A:@�,B�B�?.F;B<B�.�>ECB,@Ê�?>�.�B,@BM��.B@C�G:�G.,.A:@�,B�.�C'B,>B<C�;<C,:F:EB<Ê�
B�CO;>EC<::M�
:'C,>,�=C?,B<B@�B,�CF:A::,.<�=C�':/<B�::�<C;<CX:E@Ê�B;,:?B�::,C�;<:E?:;B,C�
B,C�>EC,@C:M��>�@.B@C�B?CA@CBN�uE�?BX>,�uE�?B<C�>ECB,@B�CA@C�>@:,:XB@Ê�;CE@<>�B;,:?B�::�
=:GC<:@CN�?>�B??CA.<::�=:GC<:@C�AB>�uE@<C�:E>@C�EC?.<CA;>EXÊ@.<N�CF:A::,C�=C�':/<B�::�;.@�
=:GC<:M��?CA@CB�;.@�?<CÌ@C�ACFE:G:?B@:'�E:'C,>,�=C�CO;>EC<C�;C� uE@<CBDB�;C<:.B=Ê�
=C�,>?<>M
	�CA@:FB<C�B�E:'C,>,>:�=C�CO;>EC<C�,B�':/<B�::�@<C/>:CN�=C�BACFCECBN�AÊ��:EÊ�?.E@�
=C�=Ê�:,C� uE�?B<C�>ECB,@B�CA@C�.;<:@Ê�AB>�=C�=Ê�:,C� uE�?B<C�B?CBA@B� G>E?�:.ECBXÊ�
GÊ<Ê�B�CGC?@>B�;<.;<:>QX:A�AB<?:EB�=C�,>?<>M��?CA@CB�;.@�<C=>?C�ACFE:G:?B@:'�E:'C,>,�
=C�CO;>EC<C�;C� uE@<CBDB�;C<:.B=Ê�=C� ,>?<>M� �=CE@:G:?B�:�FÊA><:�=C�A:D><BE�Ê�
A>;,:FCE@B<C�;CE@<>�B�;<.@CbB�.;C<B@.<>,�=C�CGC?@C,C�':/<B�::,.<N�;<C?>Fa�uE@<C�:EC<CB�
>EC,@C:�Ì:�B�B??CA.<::,.<N�;ÊA@<B<CB�Fi:E:,.<�?B,=CN�.<DBE:XB<CB�=C�F.=C,C�=C�,>?<>M



�� 	���
������


wBbÏ�=B@>� ,B;Ï�=.@Ï�':/<Ï?:b>�CF:A:bBA�'Í<@Ð/B� :<�FÍ<Ð@B�ABAPB×Ï�B<�A@BE=B<@:XÍ@.�
@CA@>N�PBA�=.@A��
�O�J��>E�P><>�'B<� :XFBE@.@N� ,B:�AB,Ð=X:EÏ@>�':CE>� :EA@<>FCE@>�
B<� ?:@>M� �.� 'B<� :XFBE@.@�B;@>'CEBF�CPA;.XÐ?:bBA�E.'Í<@Íb>FBFM� �CP,B<Í@B:A�
':/<Ï?:b>�CF:A:bBA� ,ÐFCE:A�B@/:,A@�DB,'CEBb:CF� :EA@<>FCE@B�;:C,:C@.b>F:CFM��.FÍ<N�
bB�:EA@<>FCE@>�,:C@.�?:@:CF�;:C,:C@.b>F:CFN�B<�?:@:CF�;:C=C<>F:CF�'B:�@BA�@:CP�A,:P@:�
B;P.;@AN�':/<Ï?:b>�CF:A:bBA�'Í<@Ð/B�'B<�B@rÔ:<@:CAM��BA�'B<� :C'Í<.bBF:�;B,:C,:EÏ@�
CPA;.XÐ?:bBA�,ÐFCE:�':AÏ�=B</B�;C<:.=ÏM
�:/<Ï?:b>�CPA;.XÐ?:bBA� ,ÐFC×B�E.'Í<@Íb>FBF� bÏ×CF�'Í<Ï� ,B:PAN�PB=� :EA@<>FCE@A�
:<� :XA,ÍD@A�'B:� :<� :CA,ÍD@AN�/C@�EC'C:?�ECPÏ=>�=B</>M��BA�'B<� :C'Í<.bBF:�ABFBX:EÏ@�
CPA;.XÐ?:bBA�,ÐFCE:�':AÏ�=B</B�;C<:.=ÏM��=CE@:G:?Íb:C@�;B;:,=>�=<.rÐ/BA�;BAÏP>F>AN�
,B:�B:XAB<DÏ@>�.;C<B@.<>�E.�':/<Ï?:b>�:C=B</Ð/BAN�;:CFÍ<BFN�'C:?:C@�:EA@<>FCE@B�>E�
;:C=C<>F>�B;P.;:N�@><:C@�<.PBA�A:,@BA�>E�;:C,ÏD.b:C@�=B</B�D<BG:P>M

�� 	 
�����


w:BFC�,B;C�E><.=-@BA�':/<B?:b.A�CF:A:b.A�,-D:A�/>'.�:rFB@>.@BA�;BDB,�A@BE=B<@:E��
@CA@�N�B;<Br-@���
�O�J�N�:<�DB,:�/Õ@:�EB>=.bBFBA�':CE.��<BEP:.�A>�P:@>�;B,-D:E:F>:M�
�:A�DB,:�/Õ@:�EB>=.bBFBA�;<C,:F:EB<:BF�;B'.bB>A��'C<@:E:F>:M��CP,B<>.@BA�':/<B?:b.A�
CF:A:b.A�,-D:A�;<:AP:<:BFBA�;BD<:E=:EÙFA��<BEP:.�@B:P-F.�A<:@:FAM��B¿:B>N�bC:��<BEP:A�
EB>=.bBFBA�P:@:CFA� @:PA,BFAN�A>�P:@.P:B:A�;<:C=B:A�B<� �<BEP:A�;<BA@B:�;<:q:Õ<:FBAN�
':/<B?:b.A�CF:A:bB�DB,:�AP:<@:AM��C<�':A��=B</.� ,B:P.@B<;�� @B:�DB,:�q-F:B:�;B=:=:E@:�
':/<B?:b.A�PC,:BF��;B'.b�M

>A@B@BE@�':/<B?:b.A�PC,:BF��;B'.b��@B:;�;B@�/Õ@:EB�B@A:q'C,D@:���@B:N�P:CP�PB<@���<BEP:A�
-<B�:rb>ED@BA�B<�PB:�b:A�'C:P:BN�/C@�b>.�:r�@:P<�b��EC=:</BFBM��C<�':A��=B</.�,B:P.@B<;��
@B:�DB,:�q-F:B:�A>FBq:E@:�':/<B?:b.A�PC,:BF��;B'.b�M�
B>=.P:@C�;B;:,=.FBA�B;AB>D.A�
;<:CF.ECA�=:</BE¿:BF�BAFCE:>:�B;AB>D.@:�E>.�':/<B?:b.A�;.'C:P:.N�;'XMa�;<:q:Õ<Ù@:�
�<BEP��:<�b.�;<:C=>AN�<BEPBA�,B:P-@:�r:,@B:N�.<DBE:X>.@:�=B</.�ACA:bBAM

�� 		�����


C,,C,� :EG.,CLC,�CA:@B@>=�':/<B@A:..E:@BACFC�'\\<@>A�.E�Fgg=C@>=�A@BE=B<=:A�
�
�O�J�� P:<bC,=B@>=� PB@ACFCC@.=:DB� bB� AC=B� 'g:/� PBA>@B=B� @]]<::A@B=C�
.FB'BLC,:ACPA�'g<=,CF:ACPAM�C=B�'g:/�PBA>@B=B�':/<B@A:..E:Fgb>�CC,L:E=BF:ACPAM�
�CP,B<CC<:@>=�':/<B@A:..E:@BACFC�'\\<@>A�PCL@:/�@]]<::A@B�@B'BPBA>@BF:AC,M��>:�BDB�
PBA>@B@C� @]]<::A@B�F>>=CPA�PBA>@>A.@A@B<'C@CPAN�C<:.@A@B</C,:A@C� @B<':P>@CDB�'g:�
P>:�@]]<::A@�.E�;>>=>,:P>,@�L..,=B@>=N�A::A�'g:/�':/<B@A:..E:'\\<@>A�C<:EC=BM�C,,:A@C,�
b>L@>=C,�'g:/�@]];C<:..=:�A>FFBB<EC�':/<B@A:..E:@BAC�A>><CEC=B�F\<DB@B'B,@M
�:/<B@A:..E:'\\<@>AC� @BAC@� @>,C/�B<'CAAC�'g@@B�PB�AC,�BbB,N�P>:� @]]<::A@�.E�'\,bB�
,Z,:@B@>=�'g:�P>:�@]]<::A@�;]]<,C/N�P>:=�C:�@CC�@]].;C<B@A:..E:M�C,,:A@C,�b>L@>=C,�'g:/�
@]];C<:..=:�BbB,�A>FFBB<EC�':/<B@A:..E:@BAC�'\LCEC=B�F\<DB@B'B,@M� \\<BPC�
P:E=,BPA� @\:CE=B'B=�.L>@>AFCC@FC=N�C@�PB:@A@B�.;C<BB@.<:@�':/<B@A:..E:Fgb>=C�
CCA@���@]]<::A@B=C� bB�@B<':P>@C�L..,=BF:ECN�P\@C�A..bBA�L.:=F:EC� bB�@]]'BLC@>A@C�
.<DBE:ACC<:F:ECM

	� 	���������

�BX:EB�'<:bC=E.A@:�':/<B?:bB�=B@B�>�.'.b�@B/,:?:�A�:EG.<FB?:bBFB�FbC<CEB�bC�A>P,B=E.�
E.<F:<BE.F�@CA@>�;<>qCE.F�>��
�O�J�� :�F.qC�AC�P.<:A@:@:�XB�>A;.<C=/>� bC=E.D�
B,B@B�A�=<>D:FM� .qC�AC�P.<:A@:@:�>�;.¿C@E.F�>AP,BÝ:'BEb>�:X,.qCE.A@:M�	/bB',bCEB�
<BX:EB�'<:bC=E.A@:�':/<B?:bB�;<C=A@B',bB�D,B'E>�;<:FbCE>�B,B@BM� CÝ>@:FN�BP.�AC�
B,B@�P.<:A@:�XB�=<>DC�;<:FbCECN�A�<BX,:¿:@:F�=.=B@E:F�;<:/.<.F�:,:�bC�A,B/.�.=<qB'BEN�
'<:bC=E.A@�':/<B?:bB�F.qC�AC� <BX,:P.'B@:M�	'.�F.qC�XEB¿BbE.�;.'C¶B@:� <BX:E>�
:X,.qCE.A@:�@:bCP.F�>P>;E.D�<B=E.D�<BX=./,bBM
��;<.?bCE:�<BX:EC�:X,.qCE.A@:�EB�':/<B?:b>�@BP.ÝC<�@<C/B�>XC@:�>�./X:<�'<:bCFC�PB=B�bC�
B,B@�:AP,b>¿CE�:,:�PB=B�bC�;.P<CE>@�E.�EC�:�A@'B<E.�'<:bCFC�<B=BM�	'.�F.qC�XEB¿BbE.�
AFBEb:@:�<BX:E>� :X,.qCE.A@:� @:bCP.F�>P>;E.D�<B=E.D�<BX=./,bBM�	=<C=:@C�=.=B@EC�
A:D><E.AEC�FbC<C�XB�XBr@:@>�.;C<B@C<B�.=�>¿:EBPB�':/<B?:bC�;.;>@a�.=<qB'BEbC�B,B@B�
:�;<:/.<BN�.=<qB'BEbC�@.;,:L�<>P>N�.<DBE:XB?:bB�./<BXB?B�XB�<B=M


� 	��������


:'.�CF:A:b�':/<B?:bN�EB'C=CE�'�@CF�:EG.<FB?:bAPCF�,:A@>N�bC�/:,�:XFC<bCE�'�AP,B=>�A�
A@BE=B<=:X:<BE:F�@CA@.FN�P:� bC�;.=BE�'��
�O�J�N�;.=B@CP�;B�AC� ,BLP.�>;.<B/,bB�
XB�;<:FC<bB'.�CECDB�.<.=bB�X�=<>D:FM��;.<B/,bB�AC�DB�,BLP.�XB�;<C=L.=E.�.?CE.�
:X;.A@B',bCE.A@:M�
B'C=CE�E:'.�CF:A:b�':/<B?:b�;<C=A@B',bB�D,B'EC�>;.<B/C�.<.=bBM�
�CE=B<N�¿C�AC�.<.=bC�>;.<B/,bB�'�=<>DC�EBFCEC�:E�X�<BX,:¿E:F:�EBA@B'P:�.XM�¿C�bC�
.<.=bC�A,B/.�'X=<qC'BE.N�AC� ,BLP.�CF:A:bC�':/<B?:b�<BX,:P>bCb.M��.� ,BLP.�./¿>@E.�
;.'C¿B�E:'.�:X;.A@B',bCE.A@:�'�AP>;ECF�=C,.'ECF�¿BA>M
	?CEB�E:'.bB� :X;.A@B',bCE.A@:�':/<B?:bBF�/:�F.<B,B�;<B'� @BP.�>;.r@C'B@:N�P.,:P.�
P<B@�bC�.<.=bC�/:,.�:XP,b>¿CE.�B,:�bC�'�=C,.'BEb>�:E�;<B'XB;<B'�EC�.;<B',bB�A'.bCDB�
=C,BM��.�,BLP.�./¿>@E.�XFBEbrB�E:'.�:X;.A@B',bCE.A@:�'�AP>;ECF�=C,.'ECF�¿BA>M�
�;.r@C'Bb@C�=.=B@EC�'B<E.A@EC�>P<C;CN�=B�/:�>;<B',bB'?B�XBr¿:@:,:�;<C=�';,:'.F�
':/<B?:bN�P.@�bCa�'X=<q>b@C�.<.=bC�:E�EBA@B'PCN�;BX:@CN�=B�A.�<.PC�@.;,CN�.<DBE:X:<Bb@C�
=C,.'EC�'X.<?CM


� 	���������

5<.'CÂ�CF:A:C�':/<^?:`N�>'C=CE^�'� @.F@.� :EG.<FB¿E.F�L^<P>�/.,B�EBFC<BE^�'�
As,B=C�A.�r@BE=B<=:X.'BEpF� @CA@.FN�=BEp�E.<F.>��
�O�J��B�F~qC�AB�;.>q:Þ�
EB�;.<.'EBE:C�bC=ESL.�E^A@<.bB�A�=<>LpFM� ~qC�AB�;.>q:Þ�EB�;<C=/CqES�><¿CE:C�
F:C<-�'-A@B'CE:B�AB�':/<^?:^FM� �'C=CE^�s<.'CÂ�CF:A:C�':/<^?:`�;<C=A@B'>bC�
L,B'ES�B;,:P^?:C�E^A@<.bBM��'rBP�PCï�AB�E^A@<.b�;.>q`'B�EB�:ES�B;,:P^?:CN�A�<~XE-F�
;<`A,>rCEA@'.F�B,C/.�F^�X,s�s=<q/>N�s<.'CÂ�':/<^?:`�AB�F~qC�,`r:ÞM��pF@.�AB�F~qC�
'p<BXEC�X'pr:Þ�s<.'CÂ�'-A@B'CE:B�AB�':/<^?:^F�;.¿BA�?C,P.'SL.�¿BA>�;<^?CM
	=LB=�s<.'EC�'-A@B'CE:B�AB�':/<^?:^F�/-�AB�FB,�/<BÞ� @:Cq�=.�s'BL-N�'q=-N�PCï�
AB�E^A@<.b�'-;ECN�B,C/.�;.@.FN�PCï�/Cq`�B,C�'�AP>@.¿E.A@:�AB�EC'-P.E^'B�;<^?BM�
�pF@.�AB�F~qC�'p<BXEC�XE`q:Þ�s<.'CÂ�'-A@B'CE:B�AB�':/<^?:^F�;.¿BA�?C,P.'SL.�
¿BA>�;<^?CM�
BA,C=.'ES�=.;,Â>bs?C�/CX;C¿E.A@ES�.;B@<CE:B�;.F^LBbs�?L<^E:Þ�
.;C<^@.<B�.=�s¿:EP.'�':/<^?:`a�s=<q/B�E^A@<.bB�B�;<`A,>rCEA@'BN�>=<q:B'BE:C�@C;,p?L�
=<qB=:C,N�.<DBE:X^?:B�;<^?CM

�� 	ËÌ¡���¡Ë¡�Ñ¤Ñ

<�� �������� �þ�����ù� þ�������ù���	�������ù��û���������ù� �ù÷�����ûþ��
�	ððÿ�û�N����	ù�����÷�����ÿ��û��	����û÷��ù÷���þû�����	�����ð�����û�����
�
�O�J��þ�û�������ù�ù���	�þ�û���ù��û���÷����þ�û�÷���	�����ð���	����ÿðð�M�
:�����ù�����÷�ù����÷�û����û÷���ù��û�����þ����þ�ûþ���
û�ð��÷�÷��÷��þ���÷M�
<���÷ð���ù�����������þ�����ù�þ�������ù�������ù��û����ûþ�������������	�
����ð���	M�C�����N��ù��������ð������÷�û����û����û��û���û������ûþ����������N�
����û������ûþÿ��
��������������þ�þ���	ù���÷�÷N�÷��þ������þ�������ù��������
ù���û�����ûM�@	����������ù���	
���û��÷��ù�ûþÿ�������������þ���÷���÷��	ù�ðûþ��
���������������M
B��þ���÷�÷���ù���û����ù��þ���÷����þ�����������������û�����÷�ù��ð���ÿù�û�
	�V���÷��û����ùûþ�����û���	�þ��ÿ��û��������������ð������ù�û����ù������û÷��ù��
��ð�û��	����������ù����÷�û����û����û�����	�þ�þ�û��ù÷��������M�@	����������ù��
��û���û��÷��ù�ûþÿ�������������þ���÷���÷��	ù�ðûþ�����������������M�;���������
��û�������������������ð�����û���÷ù�������������	���û�û���������û���û�����û�
��ù� þ�������ùN� ���� ��� �
�a��	ù�÷������ ��� ����ð���� þ�û� ��� �
��������N�
�û��÷������������û������ÿN�����ù�������������������M

�� 	�����

�>�/:,D:�AB-GBA"E=B�'C<:,CE� @:@<CÌ:F�CF:A-.E�AC':-CA:N��
�O�J��A@BE=B<="E=B�
/C,:<@:,CE�A@BE=B<@,BÌ@"<",F"Ì�/:<� @CA@C�>-D>E�.,B<BP�],fZ,FZÌ�'C�/:<�B,C@:�=:#C<:-,C�
PB<Ì",BÌ@"<FBP� :f:E�P>,,BE",B/:,:<M��E�FB<>X�PB,FB� @CA;:@:� :f:E�P>,,BE",B/:,:<M��C-BE�
C=:,CE� @:@<CÌ:F�CF:A-.E�AC':-CA:�B,C@:E�BA",�>-D>,BFB,B<"E"� @CFA:,�C@FCP@C=:<M�
�E?BP�B,C@N� GB<P,"�BPACA>B<,B<,B�'C-B�-C@C<A:X�/BP"F,"�.,B<BP� GB<P,"�>-D>,BFB,B<�
:f:E�P>,,BE","<AB� @:@<CÌ:F�CF:A-.E>�=C#:ÌC/:,:<M��>�=><>F� @.;,BF�fB,"ÌFB�AZ<CA:�
/.->E?B�FB<>X�PB,FB�AC':-CA:E:�]ECF,:�],fZ=C�B<@"<"<M
�:@<CÌ:FC�FB<>X�PB,FB�AC':-CA:E:E�=C#C<,CE=:<:,FCA:�B-E"�XBFBE=B�B,C@�PB;B,"�
'C�B<="E=BE�fB,"Ì"<�BE?BP�DC<fCP�BE,BF=B�:Ì�-B;FB="#"�XBFBE,B<�=B�D]X�]EZE=C�
/>,>E=><>,FB,"="<M� �>� =><>F� @.;,BF� fB,"ÌFB� AZ<CA:� /.->E?B�FB<>X� PB,FB�
AC':-CA:E:�]ECF,:�],fZ=C�BXB,@"<M�	;C<B@]<Z�@:@<CÌ:F:E�C@P:,C<:E=CE�P.<>FBP�:f:E�:,B'C�
DZ'CE,:P�]E,CF,C<:�/C,:<,C-:EN�]<EC#:Ea�B,C@:E�'C�BPACA>B<,B<"E"E�/BP"F"E"�-B;FBPN�
.;C<B@]<ZE�C,,C<:E:�A"?BP�@>@FBPN�fB,"ÌFB�F.=C,,C<:E:�.<DBE:XC�C@FCPM



�� 	
���������	��	���������
[C�=C?,B<C�>E=C<�.><�A.,C�<CA;.EA:/:,:@-�@LB@�@L:A�;<.=>?@�:A��:E�
?.EG.<F:@-�H:@L�@LC�G.,,.H:ED�A@BE=B<=A�.<�A@BE=B<=:XC=�=.?>FCE@AM
%OO�xJ%x��N�%OOJxMONx��N��
���OMJQMa%OO���Ma%OO&N��
�
���OMJQ%aM&&���Ma%OOM��%a%OONN��
��O�J�QMa%OO&��MMa%OMON��
�
��O�J�Q%QJa%OO&
.>E=�;<CAA><C�,C'C,�����=�I�K�a�N��=�I�K
.>E=�;.HC<�,C'C,�����=�I�K�a�&��=�I�K
�&'()*&+	,--*	.&/0
�)&	1'2,/*'-0	*-*/3	1/34&56*,'/7	1&8*-,	54.9	+&*&,.'0&+	/88-,+'0(	
*-	��òû�ð÷a��>@@:ED�?L:;/.B<=�IH..=KN�':/<B@:.E�CF:AA:.E�'B,>C�BL���JN%�
FxA%�I�E?C<@B:E@-�����MN��FxA%K
�>@@:ED�?L:;/.B<=�IH..=���FC@B,KN�':/<B@:.E�CF:AA:.E�'B,>C�BL����N��FxA%�
I�E?C<@B:E@-�����MN��FxA%K
BE=:EDN�':/<B@:.E�CF:AA:.E�'B,>C�BL���MNJ�FxA%�I�E?C<@B:E@-�����MN��
FxA%K

�� 	
���������	
�	���������

.>A�=S?,B<.EA�A.>A�E.@<C�;<.;<C�<CA;.EAB/:,:@S�T>C�?C�;<.=>:@�CA@�CE�
?.EG.<F:@S�B'C?�,CA�E.<FCA�.>�=.?>FCE@A�E.<FB,:ASA�A>:'BE@AM�
%OO�xJ%x��N�%OOJxMONx��N��
���OMJQMa%OO���Ma%OO&N��
�
���OMJQ%aM&&���Ma%OOM��%a%OONN��
��O�J�QMa%OO&��MMa%OMON��
�
��O�J�Q%QJa%OO&

:'CB>�=C�;<CAA:.E�B?.>A@:T>C�����=�I�K�a�N��=�I�K

:'CB>�=C�;>:AABE?C�B?.>A@:T>C�����=�I�K�a�&��=�I�K
�/3&4,	:-0+;,;&	.-<&00&
�/	1/3&4,	*-*/3&	+&5	1'2,/*'-05	65-..&	1&8*-,'&33&	*,'/7'/3&9	
+;*&,.'0;&	5&3-0	��òû�ð÷a�
�.>;C�=VBDD,.FS<S�I�.:AKN�'B,C><�=VSF:AA:.E�=C�':/<B@:.EA�BL���JN%�FxA%�
I�E?C<@:@>=C�����MN��FxA%K
�.>;C�=VBDD,.FS<S�I�.:A���FS@B,KN�'B,C><�=VSF:AA:.E�=C�':/<B@:.EA�BL���
�N��FxA%�I�E?C<@:@>=C�����MN��FxA%K
�.EfBDCN�'B,C><�=VSF:AA:.E�=C�':/<B@:.EA�BL���MNJ�FxA%�I�E?C<@:@>=C���
��MN��FxA%K


� 	���������=�
����=����
[:<�C<P,\<CE�:E�B,,C:E:DC<��C<BE@H.<@>EDN�=BAA�=:CACA��<.=>P@�F:@�=CE�
G.,DCE=CE�
.<FCE�.=C<�E.<FB@:'CE��.P>FCE@CE�Z/C<QC:EA@:FF@M�
%OO�xJ%x��N�%OOJxMONx��N��
���OMJQMa%OO���Ma%OO&N��
�
���OMJQ%aM&&���Ma%OOM��%a%OONN��
��O�J�QMa%OO&��MMa%OMON��
�
��O�J�Q%QJa%OO&
?LB,,=<>?P;CDC,�����=�I�K�a�N��=�I�K
?LB,,,C:A@>EDA;CDC,�����=�I�K�a�&��=�I�K
>4/+,/*'58)&,	�'**&3?&,*

'&	�'2,/*'-05(&5/.*?&,*&	6*,'/7'/3&	�&@*-,&054..&9	&,.'**&3*	
0/8)	��òû�ð÷a�
\DCE�'.E�;BE;,B@@CE�I�.,XKN��:/<B@:.EACF:AA:.EAHC<@�BL���JN%�FxA%�
I�EA:?LC<LC:@�����MN��FxA%K
\DCE�'.E�;BE;,B@@CE�I�.,X��� C@B,,KN��:/<B@:.EACF:AA:.EAHC<@�BL���
�N��FxA%�I�EA:?LC<LC:@�����MN��FxA%K
?LF:<DC,EN��:/<B@:.EACF:AA:.EAHC<@�BL���MNJ�FxA%�I�EA:?LC<LC:@�����
MN��FxA%K

�
 	
������A�	
�	�������
�

�C?,B<BF.A�/Bb.�E>CA@<B�CO?,>A:'B�<CA;.EAB/:,:=B=�T>C�CA@C�;<.=>?@.�
CA�?.EG.<FC�B�,BA�A:D>:CE@CA�E.<FBA�.�=.?>FCE@.A�E.<FB,:XB=.AM�
%OO�xJ%x��N�%OOJxMONx��N��
���OMJQMa%OO���Ma%OO&N��
�
���OMJQ%aM&&���Ma%OOM��%a%OONN��
��O�J�QMa%OO&��MMa%OMON��
�
��O�J�Q%QJa%OO&

:'C,�=C�;<CA:_E�B?sA@:?B�����=�I�K�a�N��=�I�K

:'C,�=C�;.@CE?:B�B?sA@:?B�����=�I�K�a�&��=�I�K
�/3-,	.&+'-	:-0+&,/+-
�-5	1/3-,&5	+&	1'2,/8'B0	*-*/3	654./	+&	1&8*-,&5	*,'/7C9D	
+&*&,.'0/+-	5&(E0	3/	0-,./	��òû�ð÷a��.<@C�=C�BD,.FC<B=.�
I B=C<BKN�'B,.<�=C�CF:A:_E�=C�':/<B?:_E�BL���JN%�FxA%�I�E?C<@:=>F/<C�
����MN��FxA%K
�.<@C�=C�BD,.FC<B=.�I B=C<B���FC@B,KN�'B,.<�=C�CF:A:_E�=C�':/<B?:_E�BL�
���N��FxA%�I�E?C<@:=>F/<C�����MN��FxA%K
�:bB=.N�'B,.<�=C�CF:A:_E�=C�':/<B?:_E�BL���MNJ�FxA%�I�E?C<@:=>F/<C�����
MN��FxA%K
�A?.;,CB<�FB=C<BN�'B,.<�=C�CF:A:_E�=C�':/<B?:_E�BL���MONO�FxA%�
I�E?C<@:=>F/<C�����MN��FxA%K

�� 	
�	���������	
�	��������F
�:?L:B<:BF.N�BAA>FCE=.�,B�;:CEB�<CA;.EAB/:,:@U�=:�@B,C�=:?L:B<BX:.ECN�
?LC�:,�;<.=.@@.�R�?.EG.<FC�B,,C�ACD>CE@:�E.<FB@:'C�C�B:�<C,B@:':�=.?>FCE@:M
%OO�xJ%x��N�%OOJxMONx��N��
���OMJQMa%OO���Ma%OO&N��
�
���OMJQ%aM&&���Ma%OOM��%a%OONN��
��O�J�QMa%OO&��MMa%OMON��
�
��O�J�Q%QJa%OO&
�:'C,,.�=:�;<CAA:.EC�B?>A@:?B�����=�I�K�a�N��=�I�K
�:'C,,.�=:�;.@CEXB�B?>A@:?B�����=�I�K�a�&��=�I�K
�/3-,&	G4/+,/*'8-	.&+'-	:-0+&,/*-
�	1/3-,'	*-*/3'	+&33&	1'2,/H'-0'	65-../	+'	1&**-,'	'0	*,&	+',&H'-0'9	5-0-	
.'54,/*'	8-0I-,.&.&0*&	/33/	0-,./	��òû�ð÷a�
�BD,:B<C�?.F;CEAB@.�I�CDE.KN�'B,.<C�=:�CF:AA:.E:�':/<BX:.E:�BL���JN%�Fx
A%�I�E?C<@CXXB�����MN��FxA%K
�BD,:B<C�?.F;CEAB@.�I�CDE.���FC@B,,.KN�'B,.<C�=:�CF:AA:.E:�':/<BX:.E:�BL�
���N��FxA%�I�E?C<@CXXB�����MN��FxA%K
	;C<BX:.E:�=:�,C':DB@><BN�'B,.<C�=:�CF:AA:.E:�':/<BX:.E:�BL���MNJ�FxA%�
I�E?C<@CXXB�����MN��FxA%K

�� 	�����������
����������
[:b�'C<P,B<CE�.;�.EXC�C:DCE�'C<BE@H..<=C,:bPLC:=�=B@�=:@�;<.=>?@�'.,=.C@�
BBE�=C�'.,DCE=C�E.<FCE�.G�E.<FB@:C'C�=.?>FCE@CEM
%OO�xJ%x��N�%OOJxMONx��N��
���OMJQMa%OO���Ma%OO&N��
�
���OMJQ%aM&&���Ma%OOM��%a%OONN��
��O�J�QMa%OO&��MMa%OMON��
�
��O�J�Q%QJa%OO&
�C,>:=A=<>PE:'CB>�����=�I�K�a�N��=�I�K
�C,>:=A'C<F.DCEAE:'CB>�����=�I�K�a�&��=�I�K
�&?-(&0	(&.'++&3+&

&	*-*/3&	*,'33'0(5?//,+&0	6*,'/7/3&	1&,8*-,5-.9	1/5*(&5*&3+	'0	
-1&,&&.5*&..'0(	.&*	��òû�ð÷a�
�BBD;,BB@�I�.>@KN�@<:,,:EDACF:AA:CHBB<=C�BL���JN%�FxA%�I	EXCPC<LC:=���
��MN��FxA%K
�BBD;,BB@�I�.>@���FC@BB,KN�@<:,,:EDACF:AA:CHBB<=C�BL����N��FxA%�
I	EXCPC<LC:=�����MN��FxA%K
�BE=A?L><CEN�@<:,,:EDACF:AA:CHBB<=C�BL���MNJ�FxA%�I	EXCPC<LC:=�����
MN��FxA%K

� 	
������J�	
�	�������
�
�
�C?,B<BF.AN�A./�E.AAB�CO?,>A:'B�<CA;.EAB/:,:=B=CN�T>C�CA@C�;<.=>@.�
?>F;<C�BA�ACD>:E@CA�E.<FBA�.>�=.?>FCE@.A�E.<FB@:'.AM
%OO�xJ%x��N�%OOJxMONx��N��
���OMJQMa%OO���Ma%OO&N��
�
���OMJQ%aM&&���Ma%OOM��%a%OONN��
��O�J�QMa%OO&��MMa%OMON��
�
��O�J�Q%QJa%OO&

`'C,�=C�;<CAAh.�B?sA@:?B�����=�I�K�a�N��=�I�K

`'C,�=C�;.@WE?:B�B?sA@:?B�����=�I�K�a�&��=�I�K
�;+'/	G4/+,K*'8/	:-0+&,/+/
�5	1/3-,&5	*-*/'5	+&	1'2,/LM-	65-./	+-	1&8*-,	*,'/79	5M-	
+&*&,.'0/+-5	&.	8-0I-,.'+/+&	8-.	/a
�.<@C�=C�?.F;CEAB=.�I B=C:<BKN�'B,.<�=C�CF:AAh.�=C�':/<Bfh.�BL���JN%�
FxA%�I�E?C<@CXB�����MN��FxA%K
�.<@C�=C�?.F;CEAB=.�I B=C:<B���FC@B,KN�'B,.<�=C�CF:AAh.�=C�':/<Bfh.�
BL����N��FxA%�I�E?C<@CXB�����MN��FxA%K
�:OBDCFN�'B,.<�=C�CF:AAh.�=C�':/<Bfh.�BL���MNJ�FxA%�I�E?C<@CXB�����
MN��FxA%K


� 	�����������
����N����
�:�C<P,k<C<�;j�CDC@�BEA'B<N�B@�=C@@C�;<.=>P@�C<�:�.'C<CEAA@CFFC,AC�FC=�
Gl,DCE=C�A@BE=B<=C<�C,,C<�A@BE=B<=:AC<:EDA=.P>FCE@C<M
%OO�xJ%x��N�%OOJxMONx��N��
���OMJQMa%OO���Ma%OO&N��
�
���OMJQ%aM&&���Ma%OOM��%a%OONN��
��O�J�QMa%OO&��MMa%OMON��
�
��O�J�Q%QJa%OO&
�-=@<-PAE:'CB>�����=�I�K�a�N��=�I�K
�-=A@-<PCE:'CB>�����=�I�K�a�&��=�I�K
�O(*&*	(&-.&*,'5@	.'++&31O,+'
�-*/3&	1'2,/*'-051O,+'&,	6*,'/7	1&8*-,	54.9	/I(P,&5	'IP3(&	��òû�ð÷a�
Pk<:ED�:�A;jE;,B=C�I�<kKN�':/<B@:.EA�CF:AA:.EA'k<=:�BL���JN%�FxA%�
I�A:PPC<LC=�����MN��FxA%K
Pk<:ED�:�A;jE;,B=C�I�<k���FC@B,KN�':/<B@:.EA�CF:AA:.EA'k<=:�BL����N��
FxA%�I�A:PPC<LC=�����MN��FxA%K
,:/E:EDN�':/<B@:.EA�CF:AA:.EA'k<=:�BL���MNJ�FxA%�I�A:PPC<LC=�����MN��
FxA%K




� 	���
=����
�:�:E@-DB<�.?L�BEA'B<B<�G]<N�B@@�=CEEB�;<.=>P@�]'C<CEAA@\FFC<�FC=�
G],bBE=C�E.<FC<�.?L�=.P>FCE@M�
%OO�xJ%x��N�%OOJxMONx��N��
���OMJQMa%OO���Ma%OO&N��
�
���OMJQ%aM&&���Ma%OOM��%a%OONN��
��O�J�QMa%OO&��MMa%OMON��
�
��O�J�Q%QJa%OO&
�b>=@<-?PAE:'j�����=�I�K�a�N��=�I�K
�b>=CGGCP@E:'j�����=�I�K�a�&��=�I�K
�'@*/*	.&+&31Q,+&

&*	*-*/3/	1'2,/*'-051Q,+&*	6*,&/7&31&@*-,54../9	Q,	I,/.*/(&*	&03'(*	
��òû�ð÷a
jD/.<=�I�<\KN�':/<B@:.EA'\<=C�BL���JN%�FxA%�I	A\PC<LC@�����MN��FxA%K
jD/.<=�I�<\���FC@B,,KN�':/<B@:.EA'\<=C�BL����N��FxA%�I	A\PC<LC@�����
MN��FxA%K
,:;E:EDN�':/<B@:.EA'\<=C�BL���MNJ�FxA%�I	A\PC<LC@�����MN��FxA%K

�� 	��
�
��
	
���
��
��������
��
�
��
�.=:A@BFFC�@\@CE�bB�'BA@BBFFC�-PA:E�A::@\N�C@@\�@\F\�@>.@C�.E�B,,B�
,>C@C,@>bCE�A@BE=B<=:CE�bB�A@BE=B<=.:F:AQBA:BP:<b.bCE�'BB@:F>A@CE�
F>PB:ECEM�
%OO�xJ%x��N�%OOJxMONx��N��
���OMJQMa%OO���Ma%OO&N��
�
���OMJQ%aM&&���Ma%OOM��%a%OONN��
��O�J�QMa%OO&��MMa%OMON��
�
��O�J�Q%QJa%OO&
�\ECE;B:EC@BA.�����=�I�K�a�N��=�I�K
�\ECE�@CL.@BA.�����=�I�K�a�&��=�I�K
/'0-*&**4	*&)-33'5/,1-
�Q,'0Q0	@-@-0/'5/,1-*	6@-3.'/@5&3'0&0	1&@*-,'54../9	.QQ,'*&**<0Q	
5*/0+/,+'0	��òû�ð÷	.4@/'5&5*'a�
�BA@>,C'-E�,C:PPBBF:ECE�I�>>KN�@\<:E\B<'.�BL���JN%�FxA%�IC;\@B<PP>>A�
����MN��FxA%K
�BA@>,C'-E�,C:PPBBF:ECE�I�>>���FC@B,,:EKN�@\<:E\B<'.�BL����N��FxA%�
IC;\@B<PP>>A�����MN��FxA%K
�:.F:ECEN�@\<:E\B<'.�BL���MNJ�FxA%�IC;\@B<PP>>A�����MN��FxA%K

	 �� 	
��
���
����N����
�:�C<P,k<C<�;j�CDC@�BEA'B<�B@�=C@@C�;<.=>P@C@�C<�:�ABFA'B<�FC=��
Gl,DCE=C�A@BE=B<=C<�.D�E.<FB@:'C�=.P>FCE@C<M
%OO�xJ%x��N�%OOJxMONx��N��
���OMJQMa%OO���Ma%OO&N��
�
���OMJQ%aM&&���Ma%OOM��%a%OONN��
��O�J�QMa%OO&��MMa%OMON��
�
��O�J�Q%QJa%OO&
�-=@<-PPE:'j�����=�I�K�a�N��=�I�K
�-=A@-<PCE:'j�����=�I�K�a�&��=�I�K
�R3*	&II&@*

&	*-*/3&	1'2,/5S-051&,+'&0&	6*,'/7	1&@*-,�54.9	&,	I/5*5/**	'	)&0)-3+	
*'3	��òû�ð÷a�
�B;;:ED�A;.E;,B@C<�I�<CKN�':/<BAb.EA'C<=:�BL���JN%�FxA%�I�A:PPC<LC@���
��MN��FxA%K
�B;;:ED�A;.E;,B@C<�I�<C���FC@B,,KN�':/<BAb.EA'C<=:�BL����N��FxA%�
I�A:PPC<LC@�����MN��FxA%K
,:;:EDN�':/<BAb.EA'C<=:�BL���MNJ�FxA%�I�A:PPC<LC@�����MN��FxA%K

�� 	��\������	�	������������	����X����[
±¬���� ������ ���� �������©���¤ �¤�¢N�§��������¤¥�¤����¡��¯�¤�
���� ���� ������¦�����¡�©¥�¢����¢�¢���¡���¢����¢M
%OO�xJ%x��N�%OOJxMONx��N��
���OMJQMa%OO���Ma%OO&N��
�
���OMJQ%aM&&���Ma%OOM��%a%OONN��
��O�J�QMa%OO&��MMa%OMON��
�
��O�J�Q%QJa%OO&
&�� ����������§����¨��¡� ����¤�����=�I�K�a�N��=�I�K
&�� ����������§������¢�¥����������=�I�K�a�&��=�I�K
�+8#T#&&!#	(�#$&##	-8�$��"�U&!#
()**��&!#	+&�U#&�#	8����V��	68#-"!�&�0	()**�	5!	"�#*	
-!!�$�&�"�*9	!5�#$#2#&!	8	(!!"8#"("8��	(!	("�&$��"!*	
��òû�ð÷a
%�������°#*�I°�� �����KN����§����� �ª��¯���BL���JN%�FxA%�
I%��ª��������MN��FxA%K
%�������°#*�I°�� ��������¢������KN����§����� �ª��¯���BL����N��Fx
A%�I%��ª��������MN��FxA%K
���®� �����������N����§����� �ª��¯���BL���MNJ�FxA%�I%��ª����
����MN��FxA%K

� 	
��������	���
��|�
��?B·��.=;.H:C=X:B,E.¹?:��.¹H:B=?XBF-N�µC�E:E:CbAX-�;<.=>P@�
bCA@�XD.=E-�X�E.<FBF:�?X-�@Cµ�XE.<FB,:X.HBE-F:�=.P>FCE@BF:�
H-F:CE:.E-F:�;.E:µCbM
%OO�xJ%x��N�%OOJxMONx��N��
���OMJQMa%OO���Ma%OO&N��
�
���OMJQ%aM&&���Ma%OOM��%a%OONN��
��O�J�QMa%OO&��MMa%OMON��
�
��O�J�Q%QJa%OO&
�.X:.F�?:¹E:CE:B�BP>A@-?XECD.�����=�I�K�a�N��=�I�K
�.X:.F�F.?-�BP>A@-?XECb�����=�I�K�a�&��=�I�K
|,&+0'/	?/`-0/
�/,*-W8'	54./,<8H0&	+,(/X	654./	?&@*-,-?/	:,H<5:'&5H&X	
.'&,H-0/	8H4S0'@'&.	*<:4	*,'/79	-@,&W3-0&	H(-+0'&	H	0-,.�	
��òû�ð÷a��<XC?:EBE:C�;·-@-�H:_<.HCb�I�<CHE.KN�HB<@.¹¶�CF:Ab:�H:/<B?b:�
BL���JN%�FxA%�IE:C;CHE.¹¶�;.F:B<>�����MN��FxA%K
�<XC?:EBE:C�;·-@-�H:_<.HCb�I�<CHE.���FC@B,>KN�HB<@.¹¶�CF:Ab:�H:/<B?b:�BL�
���N��FxA%�IE:C;CHE.¹¶�;.F:B<>�����MN��FxA%K
�=X:C<BE:CN�HB<@.¹¶�CF:Ab:�H:/<B?b:�BL���MNJ�FxA%�IE:C;CHE.¹¶�;.F:B<>�
����MN��FxA%K


 	��	������	�	
	�
�
�<.L,Br>bCFC�EB�A'.>�X.=;.'Á=E.A@N�qC�@CE@.�'p<./CP�A;,Â>bC�
;.qB=B'P-�E`qC�>'C=CEp?L�E.<CF�B�X^'BXEp?L�;ÃC=;:AÀM
%OO�xJ%x��N�%OOJxMONx��N��
���OMJQMa%OO���Ma%OO&N��
�
���OMJQ%aM&&���Ma%OOM��%a%OONN��
��O�J�QMa%OO&��MMa%OMON��
�
��O�J�Q%QJa%OO&
�,B=:EB�BP>A@:?PSL.�@,BP>�����=�I�K�a�N��=�I�K
�,B=:EB�BP>A@:?PSL.�'pP.E>�����=�I�K�a�&��=�I�K

*�&+0Y	:-54H-1/0K	)-+0-*/
&3@-1;	)-+0-*<	1'2,/8Y	6*�Y-5Z	1&@*-,-1Z	5-4�&*9	4,�&0;	1	5-43/+4	
5	��òû�ð÷a�
1CX^E`�=ÃC'.@Ã`AP-�I�ÃC'.KN�L.=E.@B�':/<B¿E`?L�CF:A`�BL���JN%�FxA%�
IECb:A@.@B�����MN��FxA%K�
1CX^E`�=ÃC'.@Ã`AP-�I�ÃC'.���P.'ÀKN�L.=E.@B�':/<B¿E`?L�CF:A`�BL����N��Fx
A%�IECb:A@.@B�����MN��FxA%K�
�<.>rCE`N�L.=E.@B�':/<B¿E`?L�CF:A`�BL���MNJ�FxA%�IECb:A@.@B�����MN��FxA%K�

	� 	
�������	���
������
��
�C,C,ÆAASDZEP�@C,bCA�@>=B@^/BE�P:bC,CE@bZPN�L.D-�B�bC,CE�@C<FSP�FCDGC,C,�
B�P]'C@PCXÆ�AXB/'^E-.PEBP�SA�C,Æ`<^A.PEBPM
%OO�xJ%x��N�%OOJxMONx��N��
���OMJQMa%OO���Ma%OO&N��
�
���OMJQ%aM&&���Ma%OOM��%a%OONN��
��O�J�QMa%OO&��MMa%OMON��
�
��O�J�Q%QJa%OO&
�BEDE-.F^A�AX:E@�����=�I�K�a�N��=�I�K
�BEDC<Æ�AX:E@�����=�I�K�a�&��=�I�K

E3<-H-**	0;(<H&*&5	K*3/(
�'2,K8'B	*&3S&5	;,*;@&'	6)K,-.*&0(&3<�	1&@*-,[55H&(9D	/H	��	òû�ð÷	
5H&,'0*	.&()/*K,-H1/\�
�B<.A@,CFCX�'^D^AB�I�BKN�B�':/<^?:_P:/.?A^@^A�S<@SPC�BL���JN%�FxA%�
I�:X.E-@B,BEA^D�����MN��FxA%K
�B<.A@,CFCX�'^D^AB�I�B���'^D^ABKN�B�':/<^?:_P:/.?A^@^A�S<@SPC�BL����N��
FxA%�I�:X.E-@B,BEA^D�����MN��FxA%K
�A:AX.,^AN�B�':/<^?:_P:/.?A^@^A�S<@SPC�BL���MNJ�FxA%�I�:X.E-@B,BEA^D�
����MN��FxA%K

�� 	
��������	
�	�����������
�C?,B<ÊF�;C�;<.;<:B�<ÊA;>E=C<C�?Ê�B?CA@�;<.=>A�CA@C�?.EG.<F�?>�
E.<FC,C�AB>�=.?>FCE@C,C�E.<FB@:'C�><FÊ@.B<CM�
%OO�xJ%x��N�%OOJxMONx��N��
���OMJQMa%OO���Ma%OO&N��
�
���OMJQ%aM&&���Ma%OOM��%a%OONN��
��O�J�QMa%OO&��MMa%OMON��
�
��O�J�Q%QJa%OO&

:'C,�=C�;<CA:>EC�B?>A@:?Ê�����=�I�K�a�N��=�I�K

:'C,�=C�;>@C<C�B?>A@:?Ê�����=�I�K�a�&��=�I�K
�&+'&	:-0+&,/*�	&I&8*'1�
�/3-,'3&	*-*/3&	/3&	1'2,/�''3-,	654./	1&8*-,'/3�	/	*,&'	+',&8�''9	/4	I-5*	
+&*&,.'0/*&	8-0I-,.	��òû�ð÷a�
�,B?Ê�BD,.FC<B@Ê�=C�@Ê:C<C�I�CFEKN�'B,.B<CB�':/<B�::,.<�DCEC<B@C�BL���JN%�
FxA%�I�E?C<@:@>=:EC�����MN��FxA%K
�,B?Ê�BD,.FC<B@Ê�=C�@Ê:C<C�I�CFE���FC@B,KN�'B,.B<CB�':/<B�::,.<�DCEC<B@C�
BL����N��FxA%�I�E?C<@:@>=:EC�����MN��FxA%K
�,CG>:<CN�'B,.B<CB�':/<B�::,.<�DCEC<B@C�BL���MNJ�FxA%�I�E?C<@:@>=:EC�����
MN��FxA%K



�� 	�����
����
	��������

 ÍA�>X�AB'>�B@/:,=Ð/>�;BX:×.bBFN�PB�r:A�;<.=>P@A�B@/:,A@�rÏ=:CF�
A@BE=B<@:CF�'B:�A@BE=B<@:XÏ?:bBA�=.P>FCE@:CFM�
%OO�xJ%x��N�%OOJxMONx��N��
���OMJQMa%OO���Ma%OO&N��
�
���OMJQ%aM&&���Ma%OOM��%a%OONN��
��O�J�QMa%OO&��MMa%OMON��
�
��O�J�Q%QJa%OO&
PB×BA�A;:C=:CEB�,ÐFCE:A�����=�I�K�a�N��=�I�K
PB×BA�bB>=BA�,ÐFCE:A�����=�I�K�a�&��=�I�K
�'+�S�	51�,*�	@1/+,�*5/@0&5	1�,*]2/
�'2,�8'S4	@-:�S�5	1�,*]2/5	6*,]5/54	1&@*-,4	54../9	*'&@	0-*&'@*/5	
/*2'35*-^'	��òû�ð÷a�
�.PAPB:=>�;,ÏPr×>�D<:CrBEB�I�.PAKN�':/<Ï?:b>�CF:A:bBA�'Í<@Ð/B�BL���JN%�
FxA%�IPÑÕ=BA�'Í<@Ð/B�����MN��FxA%K
�.PAPB:=>�;,ÏPr×>�D<:CrBEB�I�.PA���FC@Ï,BKN�':/<Ï?:b>�CF:A:bBA�'Í<@Ð/B�
BL����N��FxA%�IPÑÕ=BA�'Í<@Ð/B�����MN��FxA%K
,Ð;ÍrBEBN�':/<Ï?:b>�CF:A:bBA�'Í<@Ð/B�BL���MNJ�FxA%�IPÑÕ=BA�'Í<@Ð/B�����
MN��FxA%K

�� 	���������
	
���������
�<:A::F=BF:�':A��B@ABP.F-/�N�;B<C:rP:BFCN�PB=�;<.=>P@BA�B@:@:EPB�
qCF:B>�:r'B<=:E@>A�A@BE=B<@>A�B<�A@BE=B<@��=.P>FCE@>AM
%OO�xJ%x��N�%OOJxMONx��N��
���OMJQMa%OO���Ma%OO&N��
�
���OMJQ%aM&&���Ma%OOM��%a%OONN��
��O�J�QMa%OO&��MMa%OMON��
�
��O�J�Q%QJa%OO&
�B<A.�A,ÙD:.�,-D:A�����=�I�K�a�N��=�I�K
�B<A.�DB,:ED>F.�,-D:A�����=�I�K�a�&��=�I�K

1-,'0'5	^/@0'&5	1'+4,@'5
�&0+,-5	1'2,/8'S-5	1&,*�5	6*,'@/.:'-	1&@*-,'�	54./9	045*/*-.-5	
:/(/3	��òû�ð÷a
 C=:CE.A�=<.q,:��;,.Pr¿:��;b.':FBA�I C=:CEBKN�':/<B?:b.A�CF:A:b.A�'C<@Ù�
BL���JN%�FxA%�I
C;BA@.'>FBA�����MN��FxA%K
 C=:CE.A�=<.q,:��;,.Pr¿:��;b.':FBA�I C=:CEB���FC@B,.KN�':/<B?:b.A�
CF:A:b.A�'C<@Ù�BL����N��FxA%�I
C;BA@.'>FBA�����MN��FxA%K
w,:GB':FBAN�':/<B?:b.A�CF:A:b.A�'C<@Ù�BL���MNJ�FxA%�I
C;BA@.'>FBA�����
MN��FxA%K

�� 	��
����

�������
����
�:EE:@BFC�.FB�B:E>'BA@>@>AC,N�C@�ACC�@..=C�.E�'BA@B'>ACA�b\<DF:A@C�
A@BE=B<=:@C�'g:�A@BE=B<=:ACC<:@>=�=.P>FCE@:=CDBM�
%OO�xJ%x��N�%OOJxMONx��N��
���OMJQMa%OO���Ma%OO&N��
�
���OMJQ%aM&&���Ma%OOM��%a%OONN��
��O�J�QMa%OO&��MMa%OMON��
�
��O�J�Q%QJa%OO&
�C,:<gL>@BAC�����=�I�K�a�N��=�I�K
�C,:'g:FA>AC�@BAC�����=�I�K�a�&��=�I�K
�//34*4+	,44*@&5@.'0&	1QQ,*45
�'2,/*5'--0'	@-(41QQ,*45&+	6@-3.&	5440/	1&@*-,54../9	-0	
1/5*/1/3*	5*/0+/,+'3&	��	òû�ð÷	.QQ,/*4+	SQ,(.'5&3*a
BC;><>;,BB=:�,g:PBF:EC�I�>:@KN�.E�':/<B@A:..E:�'\\<@>A�BL���JN%�FxA%�
IFgg@CF\\<BFB@>A�����MN��FxA%K
BC;><>;,BB=:�,g:PBF:EC�I�>:@���FC@B,,:=CKN�.E�':/<B@A:..E:�'\\<@>A�BL���
�N��FxA%�IFgg@CF\\<BFB@>A�����MN��FxA%K
�:L':F:ECN�.E�':/<B@A:..E:�'\\<@>A�BL���MNJ�FxA%�IFgg@CF\\<BFB@>A���
��MN��FxA%K

	� 	
���������	�	�
���"���
��	
	=D.'.<E.�:XbB',b>bCF.�=B�bC�.'Bb�;<.:X'.=�>�AP,B=>�AB�A,bC=C�:F�
E.<FBFB�:,:�E.<F:<BE:F�=.P>FCE@:FBM�
%OO�xJ%x��N�%OOJxMONx��N��
���OMJQMa%OO���Ma%OO&N��
�
���OMJQ%aM&&���Ma%OOM��%a%OONN��
��O�J�QMa%OO&��MMa%OMON��
�
��O�J�Q%QJa%OO&
�BX:EB�BP>A@:¿E.D�;<:@:APB�����=�I�K�a�N��=�I�K
�BX:EB�bB¿:EC�X'>PB�����=�I�K�a�&��=�I�K
�&'()*&+	,--*	.&/0
-0+&,',/0/	&0&,(&*5@/	1,'S&+0-5*	�@4:0&	1,'S&+0-5*'	1'2,/8'S/	
6*,--50'	1&@*-,5@'	H2',9	-+,&_4S4	5&	4	5@3/+4	5	��òû�ð÷a
�CXBEbC�:'C<:?C�I�<'.KN�CF:A:bB�':/<B?:bB�'<:bC=E.A@:�BL���JN%�FxA%�
IEC.=<CÝCE.A@�����MN��FxA%K�
�CXBEbC�:'C<:?C�I�<'.���FC@B,BKN�CF:A:bB�':/<B?:bB�'<:bC=E.A@:�BL����N��Fx
A%�IEC.=<CÝCE.A@�����MN��FxA%K�
�<>rCEbCN�CF:A:bB�':/<B?:bB�'<:bC=E.A@:�BL���MNJ�FxA%�IEC.=<CÝCE.A@�����
MN��FxA%K�


� 	������	�	
���
��
��
��,BA@E.�.=D.'.<E.A@b.�:XbB',bBF.N�=B�bC�@B�:X=C,CP�AP,B=CE�X�XBL@C'BF:�
A,C=C¿:L�A@BE=B<=.'�B,:�A@BE=B<:X:<BE:L�=.P>FCE@.'M�
%OO�xJ%x��N�%OOJxMONx��N��
���OMJQMa%OO���Ma%OO&N��
�
���OMJQ%aM&&���Ma%OOM��%a%OONN��
��O�J�QMa%OO&��MMa%OMON��
�
��O�J�Q%QJa%OO&

:'.�X'.¿ECDB�;<:@:APB�����=�I�K�a�N��=�I�K

:'.�X'.¿EC�F.¿:�����=�I�K�a�&��=�I�K
�*&`0/	1,&+0-5*	@-,&0/
�I&@*'10/	1,&+0-5*	1'2,/8'S	61&@*-,5@/	15-*/	*,&)	5.&,'9	+-3-�&0/	1	
5@3/+4	H	��òû�ð÷a�
�BDBEbC�:'C<E:L�=CAP�I�CAKN�'<C=E.A@�CF:A:bC�':/<B?:b�BL���JN%�FxA%�
IEC=.,.¿M�����MN��FxA%K
�BDBEbC�:'C<E:L�=CAP�I�CA���P.':ECKN�'<C=E.A@�CF:A:bC�':/<B?:b�BL����N��
FxA%�IEC=.,.¿M�����MN��FxA%K
�<>rCEbCN�'<C=E.A@�CF:A:bC�':/<B?:b�BL���MNJ�FxA%�IEC=.,.¿M�����MN��FxA%K


� 	��	��
����	�	�	�
�
�-L,BA>bCFC�EBr>�'pL<B=Es�X.=;.'C=E.AÞ�XB�;<.=>P@N�P@.<p�A;}ÂB�
EBA,C=.'ES�r@BE=B<=-�B,C/.�r@BE=B<=:X.'BES�=.P>FCE@-M
%OO�xJ%x��N�%OOJxMONx��N��
���OMJQMa%OO���Ma%OO&N��
�
���OMJQ%aM&&���Ma%OOM��%a%OONN��
��O�J�QMa%OO&��MMa%OMON��
�
��O�J�Q%QJa%OO&
�,B=:EB�BP>A@:?PSL.�@,BP>�����=�I�K�a�N��=�I�K
�,B=:EB�BP>A@:?PSL.�'pP.E>�����=�I�K�a�&��=�I�K
a/`'5@-	1b*/0'/
&3@-1;	)-+0-*<	1'2,K8'Y	65E),0	*,'/7'K30&)-	1&@*-,/9	4,�4S&	0-,./	
��òû�ð÷\
�CXBE:C�=<C'.@<:CAP-�I�<C'.KN�L.=E.@B�CF:A:`�':/<^?:`�BL���JN%�FxA%�
I.=?Lp,PB�����MN��FxA%K
�CXBE:C�=<C'.@<:CAP-�I�<C'.���P.'.'KN�L.=E.@B�CF:A:`�':/<^?:`�BL����N��
FxA%�I.=?Lp,PB�����MN��FxA%K
wF:<Dì.'BE:CN�L.=E.@B�CF:A:`�':/<^?:`�BL���MNJ�FxA%�I.=?Lp,PB�����MN��
FxA%K

�� 	�	¦c¤		¤×��¡Ì¥c¤Ñ¤
I÷ð�ù�	���	��	��ù����û���������ù��	����	���������û��������
�þ�ð�	�������	������	����û÷��ù���������M
%OO�xJ%x��N�%OOJxMONx��N��
���OMJQMa%OO���Ma%OO&N��
�
���OMJQ%aM&&���Ma%OOM��%a%OONN��
��O�J�QMa%OO&��MMa%OMON��
�
��O�J�Q%QJa%OO&
;��������þ�	��ûþ������÷�����=�I�K�a�N��=�I�K
;��������þ�	��ûþ��û���������=�I�K�a�&��=�I�K
¤©¨À´²¼´·µ¿	«µ«§±³	©²´º
¤½µ¬®²»·³	¨¾¯«³	»§¨Â¨¼´Êµ	6©§²¨¾¬µ²»±	Â²¨µ½¼´¨©²»±	ªÀ§¬²¼´¨9	
¼d´¸¶µ¨	´«	��òû�ð÷a�
��������û���ù����I �ð�KN��û����þ������þ�������ù�BL���JN%�FxA%�
I@����û��÷�������MN��FxA%K
��������û���ù����I �ð�������ÿðð�	KN��û����þ������þ�������ù�BL���
�N��FxA%�I@����û��÷�������MN��FxA%K
!���ù�÷N��û����þ������þ�������ù�BL���MNJ�FxA%�I@����û��÷�������
MN��FxA%K

�� 	��������	�����
ß	
�>�Z<ZEZE�BÌB#"=BP:�E.<F,B<�-B�=B�E.<F�/C,DC,C<:�:,C�>->F,>�.,=>#>E>�
PCE=:�A.<>F,>,>#>F>X>�.<@B-B�P.-B<BP�/C-BE�C=C<:XM
%OO�xJ%x��N�%OOJxMONx��N��
���OMJQMa%OO���Ma%OO&N��
�
���OMJQ%aM&&���Ma%OOM��%a%OONN��
��O�J�QMa%OO&��MMa%OMON��
�
��O�J�Q%QJa%OO&
�P>A@:P�/BA"Ef�=ZXC-:�����=�I�K�a�N��=�I�K
CA�DZf�AC':-CA:�����=�I�K�a�&��=�I�K
�èà,3à@3à	@[@	-,*/3/./5à
��	òû�ð÷	0-,.40/	4<(40	-3/,/@	2&3',3&0.'ê	*'*,&ê'.	*-:3/.	
+&è&,3&,'	6*,'/@5	1&@*[,	*-:3/.à9a�
>E@B�PCA:F:�I�LÌB;KN�@:@<CÌ:F�CF:A-.E�=C#C<:�BL���JN%�FxA%�I�C,:<A:X,:P�
����MN��FxA%K
>E@B�PCA:F:�I�LÌB;���FC@B,KN�@:@<CÌ:F�CF:A-.E�=C#C<:�BL����N��FxA%�
I�C,:<A:X,:P�����MN��FxA%K
�"F;B<B,BFBN�@:@<CÌ:F�CF:A-.E�=C#C<:�BL���MNJ�FxA%�I�C,:<A:X,:P�����MN��
FxA%K



���	
������
��
�������	�����	�����������
�B<,��M��CGG<:CA
�:<C?@.<�.G��-./:��<.=>?@� B<PC@:ED
�C?L@<.E:?��E=>A@<:CA�I��K��@=M
 C=:EB��.>ACN��:C,=L.>AC��BECN� B<,.HN�
�>?PAN����M��N��E:@C=��:ED=.F

�C?L@<.E:?��<.=>?@��C'C,.;FCE@��@=M
%Jx�N���[��>:,=:EDN��NN��BA@,C��CBP��.B=N�
�A>CE�[BEN��.ED��.ED

�<:BE��,,:A
�:?C��<CA:=CE@�Q��ED:ECC<:ED
�C?�%ON�%OMM

 B?L:ECa	��
��

	����������	 	�-;Ca����ë�ûë	 		
&8&.2&,	ìûëë







&�MO��N��QOM


